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Sent.ence
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I

Captain Seiji Higashigi, Imperial Japanese Army

and

Captain Shigeo Ikawa, Imperial Japanese Army
and

Leading Private Hisao Shisura, Imperial Japanese Arsy

Trial by Military Cosmission
in the
Marianas Islands
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"-Mn- for a Military Commission.
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are empowered to act, viz:
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- Colonel James V. Ware, Infantry, Army of the Umited States

- Colonel Pierre B. Denson, Caast Artillery Gorps, Amy of

~ _ the Umited States. e
" Commander John C, Foshepny, Supply Corps, U. 5. Navy
_lieutenant Colonel Adolph Zuber, U. 8. darine Corps
Commander Joseph O. Christian, U. s. Navy
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Idmtnmt William P. MAHONEY, U. S. Naval Reserve and
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Military Commission is composed of the follawing Mm,.f =
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AL7-25/7712 25 April 1946
13-JDé-ca
Serial: 5671 |
From: The Commander Marianas Area.
To @ l-rmmn.m,l.u.m.
President, Military Commissien.

Subject: Change in membership of commission.

h &mml.lou,m.ll.l.l“;,h“mﬂ

:mﬂﬁ-ﬂhq“armmmm,m

wqmﬂsmlﬁi&mmmmn.m
U. 8. Marine Corps, hereby eved.

C. A. FOWNALL
"quyht
Captain Hoag.
Lleut. Col. Rygs.
AL7-25/7P12 Mgarams 2 - G
13-JDM~oa
"lll'.llh SThly
From: The Commander Marianas Area.
To ¢ Lisutenant William P, MAHONEY, U, 8. Naval Reserve,
Judge Advoeate, Military .
Subject: Relief as Judge Advocate from Military Commission,

1. Tou are hersby relieved as Judge Advocate of the Military
lm which Rear Admiral Arthur G. Robinson is president, convened
by my precept of 5 April 1946.




Al7-25/FP12 1 June 1946.

13=JD~fag

Serial:

From: The Commander Marianas Area,

To @ Rear Admiral Arthur G. ROBINSON, U, 8. Navy,
President, Military .

13-ELF-sf
Serial: 7032
From: The Commander Marianas Area.
To : Rear Admiral Arthur G. ROBINSON.
Subject: Appointment of a Judge Advocate to Commission.
1. Lieutenant Daniel FLINN, United States Naval Reserve, is

C. A, POWNALL
Gopy to: m;?‘u_e.ﬂ' P
14. Suss. o CERTIFIED T0 RE fr?;i-‘gﬁ;?




UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARTANAS

From: President, Military Commission, Headquarters, Commander i
To 1@ The Commander Marianas Area.
Sub ject: Plea in bar, insanity, case of IT0, Kikmji, lieutenant

eolonel, Imperial Japanese Army.
Reference: (a) section 415, Naval Courts and Boards.

—

f 1, This commission convened this date, for the trial of the
above-named acecused.

2. The accused, ITO, at the time of the arreignment, pleaded
insanity as a bar to further proceedings.

3 In accordance with the provisions of referemce (a), the !
Convening Authority is hereby requested to postpone the trial, and that
the accused be placed under observation of medical officers to determine
his sanity. ' '

——— e

ARTHUR G. ROBINSON,
Rear Admiral, U.S.K.

Ve’ 14 ?&J ABUSAR |

CERTITIED TO EE A TRUE COFXY
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UNITED STATES PACIFIC FLEET

19 June 1946,
Serial: T8
From: The Commander Marianas Area,
To : President, Military Commission, Headquarters, Commander
Marianas.
Subject: Flea in bar, insanity, case of IT0, Klkuji, lieutenant

colonel, Imperial Japanese Army.
Reference: (a) President, Military Commission ltr, dated 19 June 1946,

1. The authority requested in paragraph 3 of referemce (a) is
hereby granted,

2. By separate correspondence it has been directed that the
| subject named officer be placed under observation of medical officers.

C. A. POWNALL
Eear Adumiral, U. 8. Navy,
Commander Marianas Area.
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UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARTANAS
Serdal: 7727 19 June 1946.
From: Commander Marianas.
Tot Commanding Officer Naval Hospital Guam,
= Subject: Bmamination of Liewtenant Celemel ITO, Eilmji, lsperial
h-nn‘.lw.
Ret, (a) Naval Courts and Boards, Sestion AL5.

1. In accordance with reference (a) the Presidemt of the : '
orime military ccsmiseion convened by my precept of 5 Aprdil 1946 has |
date informed me that the officer has entered a plea of in-

ma




UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARTANAS

: AL7-25/FF12
-= 10 June 1946
; 1" a'.rill i-- ; 7$69 .
" From: The Commander Marianas Area.
Tot Lieutenant Daniel FLYNN, USNR, and/or

. lieutenant Edward L. FIELD, lll!li, and/or
i - Lisutenant Fredric T. SUSS, USNR,
! . Jud.;t l.dwunt.u, l.li]_'lt.u-; Commission, Commander Marianas,

Subject: -Dhnr;- -nu Specification = in the case of:

Lisutenant Colonel ITO, Kikuji, Imperdial Japanese Army.
—— Captain HIGASHIGI, Seiji, Imperial Japanese Ammy.
Captain IKAWA, Shigeo, Imperial Japanese Army.

Leading Private SHIMURA, Hisao, Imperial Japanese Army.

| i The above named men will be tried before the Military Commis-
' sion of which you are Judge Advocate upon the following charge and specifi-
cation. You will notify the president of the commission accordingly,

inform the agcused of the date set for trial, and summpn all witnesses, both
for the prosecution and for the defense,

CHARGE
il MURDER
' ' SPECIFICATION

I

| . In that I'm Kilkuji, then a Lieutenant Colonel, IJ'L HIGASHIGI, Seiji,

| thén a Captain, LJA, and SHIMURA, Hisao, then a Leading Private, LJA

| attached to the First Mixed Brigade Headquarters, and IKAWA, Shigeo, then

a*First Lieutenant, IJA, attached to the 307th Independent J_.'l'.l.i.‘l.:rl'.x',ir

- Battalion, First Mixed Brigade, and other persons unknown, all attached to

the military installations of the Imperial Japanese Armmy, Chichi Jima,
Bonin Islands, and while so serving at said military installations of the
Imperial Japanese Amy at Chichi Jima, Bonin Islands, did, each and
together, on or about 7 August 1944, on Chichi Jima, Bonin Islands, at a
time when a state of war existed between the United States of America and
the Japanese Hmpire, wilfully, feloniously, with premeditation and malice
aforethought, without justifiable cause, and without proper trial eor
other dus process, assault, strike and kill, by bayoneting with fixed .
bayenets and by behsading with a sword, two American priscners of war, i}
namely, one Lloyd Richard Woellhof and one whose name is to the relater '
unknown, both then and there held captive by the ammed forees of-Japan,
this in violation of the laws and custgms of war and the moral standards
of eivilized society,
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A
Recaivgd & true and cnrvut"Eapr, both in Fnglish and Japansse,
of this charge and epecification on the .{"'[lw of June, 1946,
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Ito, Kikuji
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Ikawa, Shigeo
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#__M;:J.d B. Cooley, junior, U, S. Marine Corps, members, and

EIRST DAY -

Guam, Marianas Islands.
Wednesday, June 19, 1946,

The commlssion met at 9:40 a.m.
Prasant:

Rear Admiral Arthur @G, Hnbinlm, Us. S, HR'T,

Captain Eric B, Hoag, Dental Corps, U. 5. Navy,

Colonel James V. Ware, Infantry, irmy of the United States,
Colonel Pierre B. Denson, Coast Artillery Corps, Army of the United States,
Commander John C. Poshepny, Supply Corps, U, S. Navy,
Commander Martin E. Carlson, U, S. Naval Reserve,

Daniel Flynn, U, 5. Naval Reserve,
Iieutenant Edward L. Field, U, S. Naval Reserve, and
Lieutenant Fredric T. Suss, U, S. Naval Reserve, judge advocates.

Alton C, Staples, sergeant, U', S. Marine Corps, entered with the accused
and reported as provost marshal.

The judge advocate introduced Norman H. Tildes, first sergeant, U. 8.
Marine Corps, as reporter.

Each of the accused requested that Lieutenant Commander Donald H. DMekey,
U. S, Naval Reserve, Mr, Shigeatsu Ijichi, and Mr, Shizuo Morilawa act as
their counsel. Lieutenant Commander Dickey, ¥r. Ijichi, and ¥r. Morikawa
took seats as counsel for the accused.

The judge advocate read the precept and modi fications thereof, copies
prefixed marked "A™, "BY, and "C",

The judge advocates did not objeet to any member,

Bach of the accused stated that he did not object to any member.
The judge advocates, each member, and the reporter were duly sworm,
The judge advocate introduced Lieutenant (jg) Martin D. irvey, U. 8. |
Naval Reserve, Ensign Robert F. Durden, U. S. Naval Reserve, and Pumio .
Tamamura, &8 interpreters and they were duly.sworn. L e
of the sccused stated that they had received & copy of the charge |
and spyei fioation preferred against them, both in Bglish and Japaness, on | .

y * b < ,
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The accused objected to the charge and specification on the ground that it
is ambiguous and indefinite in that it is impossible to tell from the
specification who is charged with what action in this case since they are
charged as acting "each and together® to "bayonet and behead" two prisoners
of war, alsc to the inclusion of the term "the moral standards of civilized
ociety" as being improper and non-legal.

The judge advocate replied.

I The commission was cleared.

The commission was opened and all parties to the trial entered., The
commission announced that it found the charge and specification in dues form
and technically correct,

Each of the accused stated that he was ready ror trial.

H No witnesses not otherwlse connected with the trial were present.

The accused made a special plea in bar as to ito, Kikuji, lieutenant
Colonel, Imperial Japanese Army, on the ground of insanity.

In support of this plea the accused desired to call a witness.

A witness in behalf of the accused entered and was duly sworn,
Examined by the judge advocate:

i i Q. State your name and rank.
A. Akihide Kito, Lieutenant Commander (medical corps), Imperial Japanese
Navy.

{2, Q. Where are you now living?
A, In the Eota prisoner of war stockade on Guam.

3. Q. Do you know the accused in this case?
lA. T do.

L, Q. Wil you name them please?
A. Army Lieutenant Colonel Ito, Kikuji.

5. Q. Do you know the others?
A. I do not.

Examined by the accused:

6, Q. Doctor Kito, are you at the present acting as a medical officer in
the prisoner of war stockade?
A. m,':“-l

7., Q. Are you a psychiatrist?

o4

A. No, T anm not.

Q. Did you at our request examine Colonel Tto?
Yes, T did. :




i, - - v Al R ———T

9, 0, And did you prepare 2 report of that examination for us?
A. Yes, T did,

10. Q. Vhen you examined Colonel Ito, did you find any evidences of

failure of memory?
A. T thought the patient had failure of memory.

11. Q. What was the reaction of the patient in response to quustionu.?m AF

it normal or slow?
A. Tt was slow,

12, 0. Was there any slurring of spesch?
A. No.

13. 0. Did the patient appear to fully realize the seriousness of hie

prasant. status?
A. T feel that he was thinking very lightly of it,

14. Q. When you were examining the patient did he advise you of evidencee

of insanity in hies family?
A. He did,

15. Q. Do you recall what evidence thers was?
A. The patient's eldest son graduated only from elementary school and after
that had frequent headaches, and at the time of his conseription was not
taken into the Armmy because he was not in a sane state of mind, and when he
wes twenty committed suicide and was found dead in his own room. The second
child of the second wife excelled in studying language but had 2 peculiar
habit of drawing anything that was in his house, and he had these drawn so
completely that when members of the family told him that certainly you must
not have had a chance to draw a certain object, he would show them a drawing
to prove that he had already drawn this, and this can be seen as proof that
this ehild was not mentally normal, The first child of the second wife
received an operation for his hemorrhoids when he was eighteen, and on the
day of this operation jumped off the second floor of the hospital and tried
to commit suicide. The patient Colonel Ito comes from a family of three
children whose youngest is his smaller sister, This smallest sister after
marrying had five children, and when the youngest of these children was at

the age of two, her husband killed this child, which made the wife, which ig

his smallest sister become insane and to this day she is still not in her
normel state of mind. That is all T managed to get from this patient econ-

cerning his family.

16, Q. What is your specialized training in medicine, Doctor Kito?
A, I am a pediatrician,

17. Q. mﬂﬂn!thnt,dnrnufnlquuﬂadtojﬂg-nhmm

‘patient is sane or insane?
I ha in this case from what T have learned at school, though T

I have sufficient qualifications to decide upon this

®)
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present time which you know?
A+ I do not think there is,

19, Q. Do you wish to state whether in your opinion the accused, Gulumli
Tto, is entirely sane or not?

A+ Judeing from what I have learned at school I think that the patient
is somewhat insane.

The judge advocate did not desire to cross-examine this witness,
The accused tliicl not desire further to examine this witness.

The -commission did not desire to examine this witness.

The witness made the rollowing statement:

T have stated bafore that I thought Lieutenant Oolonel Ito was not think-
ing much of his position in this trial, and I have just remembered how I
found this out. Wnile I was looking him over he told me twice that he had
brought his winter clothes with him here, and that when he returned to Japan
in the summer it would be quite inconvenient for him, and while I was in-
specting him though I gave him the same question two times or more, he could
not reply the same and he gave me different dates and ages, For example,
the patient had suffered twice before from syphillis and he could not tell
me when or at what age he had this disease. As another example, after the
patient had eaten his breakfast and at about noon time when I asked him what
his breakfast had consisted of, he could not reply ¢learly and he sometimes
mistook egzs for meat.

The witness said that he had nothing further to state.
The witness was duly warned and withdrew.
The accused made the following statement in support of his plea.

While we have not attempted to qualify Doctor Kito as an expert, the
examination which he has made of the accused, Colonel Ito, and his testimony
thereof is sufficient to raise the presumption of insanity before any court,
The loss of memory, the slow acting response, the slurring of speech, all
show that tendency. Section A15, Naval Courts and Boards reads as follows:
"Tnsanity at the time of the commssion of the acts charged is a defense

thlt.hnulﬂmpcﬂrhndtmﬁtrnpluutmgnﬂt;. mmit;nithi #fﬂ

tinuflmim,nrltnhthntth-tﬂll,illm

for the arrest of further proceedings. Inuunnhlplnh-h,urin
uutumwwmu_tum-m“puiwnfﬂu
accused at any stage of the trial, 1t-m1dmpwnmuﬁthm
convening authority, requesting & postponement of the trial, and that
umumdmmmuzmm.-

mmmw. _.
mm-mumﬂum-m %

requesting Wﬂmmmu&c’
M:ﬂhﬂﬂ“ a
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The commission then, at 11:05 a.m., adjourned to amit the action of the
convening asuthority.




SEDOND DAY

United States Pacific Fleet,
Commander Marianas,

Guam, Marianas Islands,
Tuesday, June 25, 1946.

The commission met at 9:20 a.m.
Present:

Hear Admiral Arthur G. Robinson, U. S. Navy,

Captain FEric B, Hoag, Dental Corps, U. 8, Navy,

Colonel James V. Ware, Infantry, Army of the United States,

Colonel Plerre B. Denson, Coast Artillery Corps, Army of the United
States,

Commander John C, Poshepny, Supply Corps, U. S. Navy,

Commander Martin E. Carlson, U, S. Naval Reserve,

Major Donald B. Cooley, junior, U. S. Marine Corps, members, and

Lieutenant Daniel Flynn, U. §. Naval Reserve,

1ieutenant Edward L. Field, U. S. Naval Heserve, and

Lieutenant Fredriec T. Suss, U. 5. Naval Heserve, judge advocates.

Norman H, Tildes, rirst sergeant, U. 8. Marine Corps, reporter.

Each of the accused and his counsel and the interpreters.

The record of proceedings of the rirst day of the trial was read and
approved.

The judge advocate read 2 letter from the convening authority to the
President of the Military Commission authorizing postponement of the trial,
ecopy appended marked "EW,

The judge advocate uhen read a letter from the convening authority to
the commanding officer, Naval Hospital Guam directing an examination of
Colonel Tto, Kikuji, IJA, relative to his mental status, copy appended,
mariked "FY,

The judge advocate stated that the examination of Colonsl Tto, Kikmji,
TJA, had been completed and that the prosecution was ready to proceed.

A witness in behalf of the prosecution entered and was duly sworn.
Bxamined by the judge advocate:

1. Q. State your name rank, and present station,
A. Robert E. Sweitzer, lieutenant (Medical Corps), U. 8. Navy.

2. Qe Itmmogniuwutmuwndinm-uuphuopnintthﬂ
out?
A. I recognize Colonel Tto.

3. Q. w,i_tﬂhmwﬂtrinth-ﬂulﬂﬂﬂ
A. Neuropsychiatry. .




hs» Q. Approximately how many years service have you had in this specialt
A. Since March 1944, a2 little over two years, ¢

5+ Q. Doctor, have you' had occasion to examine Iieutenant Colonel Tto?
A. Yes, I have,

6. Q. And what was the purpose of this examination?
A. To determine the sanity of that prisoner,

| 7+« Qs Was this examination carried out as directed by the Commanding
| Officer of the Naval Hospital, Guam for Commander Marisnas?
A, TYes, it wms,

8. Q. Have you submitted 2 report as & result of this examination?
A. TYes, I have,

9. Q. And in this report did you report a conclusion concerning the
i sanity of Colonel Tto?

' A. In the report I stated that at this time I am of the opinion that Colonel
Ito 1s sane,

10. Q. And in this report do you also give an opinion of his isanity in pLF
August, 19447

A. The report stated that in my opinion the prisoner was sane in August,
1944, .

i 11. Q. Doctor, will you explain to the commission upon what you base your
opinion as to the sanity of Colonel Tto?

l A. These reports were based on a detailed history of the Golonelis
activities during the month of August 1944, a detalled past history of the z
Colonel and on a relatively negative neuro examination, also on a rlhtivqff L
negative spinal fluid examination and also on a relatively negative direct £
mental examination, When I relatively negative, I slso take into AT
consideration the Colonel's age.

12, Q. Doctor, in your opinion does the Colonel have the ability to

distinguish between right and wrong?
A, Yes, sir,

13, Q. And further in your opinion, do you think he has the capacity to

keep from doing wrong?
A. In my opinion, the Colonel has the capacity to keep from doing wrong in
accordance with his own culture, .

1. Q. Doctor, is the mental status of Colonsl Tto such that in your |
opinion he understands the nature of the proceedings now taking place? = | =
As I stated in my report, the Colonel's insight into the present status

' e, and T am of the is on a cultural |
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Q. In your examination of the asccused, did you find any major
A. I am of the opimion that the Colomel has & long standing recurrent

Q. Dooter, what is your present duty stationm?

U. 85, Naval Hospital, Guam.

The commission directed that the last two sentences be strickem from the

record.

The judge advocate replied.
functional condition which would be classed as newresthenia, which in no way

changes the opiniom in the question at hand,

16.

A

A

8. Q. nmmwurauumumw--rmnmﬂf

mental ones also?

A. The whole pleture is on a

o s
o~




Examined by the commission:

22. Q. Without regard to his cultural background as you mentioned, is
Colonel Tto's mental capacity and condition such at the present time that
he can understand the proceedings in this court and assist in a normal way
the defense in his case?

Ay Yes, sir,

Neither the judge advocate, the accused, nor the commission desired
further to examine this witness.

The witness made the following statementt

T think T would like to elucidate on the last question if T may, The
cultural factor is present in my opinion only that the prisoner refuses to
recognize this court as trying him for mrder, He recognises it only as
trying him for exscuting two Ameriean orisoners, -

The witness said that he had nothing further to state.

The witness was duly warned and withdrew,

The commission,then,at 10:00 a.m., took a recess to consider the special % #
plea in bar of trial, until 10:15 a.m., at which time it reconvened.

Present.!

A1l the members, the judge sdvocates, the reporter, each of the accused
and his counsel, .h

Yo witnesses not othervise connected with the trial were present,

The commission announced that the special plea in bar of trial was not
susteined.

The judge advocate read the letter containing the charge and specification,
| oripinal prefixed merked "% read in Japanese one copy, prefixed marked WH"L L LF
& SeTES e

Fach of the accused was arreigned as follows by the judge advocate.

Q. Tto, Kikujl, lieutenant colonel, Imperial Japanese Army, you have
1' heard the charge and specification preferred against you; how say you to
the specification of the charge, guilty or not guilty?

A. T plead not guilty to the specification of the charge.

Q. To the charge, guilty or not guilty?
A. I plead not guilty.

Q. Higashigi, Seiji, captain, Imperial Japanese Army you ha
mnm-mm&mmmmm’
Mﬂmm,ﬂlﬁnmﬂlm

» As IMHM‘ .
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Q. To the charge, guilty or not guilty?
A. T plead not guilty.

Q. Tkawdk, Shigeo, captain, Imperial Japanese Army, you have heard the
charge and specification preferred against you; how say you to the
specification of the charge, guilty or not guilty?

A. T plead not guilty.

Q. To the charge, guilty or not guilty?
A. T plead not guilty.

Q. Shimura, Hisao, leading private, Imperial Japanese Army, you have
heard the charge and specification preferred against you; how say you to
the specification of the charge, guilty or not guilty? i
H A. I plead not guilty.

Q. To the charge, guilty or not guilty?
A. I plead not guilty.

" The prosecution begen,
The judge advocate made the followling stetement:

The opening statement of the prosecution is not offered as evidence in
‘this case, but is merely given as an outline, or a guide for the commission,
in the presentation of the evidence, First of all, since 2ll of the
defendant”s are charged as principales in the murder, we wonld like to remind &%~
the court that under Naval Courts and Boards and the U, S. Criminal Code, ¢
i man may be guilty of murder, as a principal, even though he did not strike
the fatal blow, but did eny one of the following things; sided, mbetted,
counseled, commanded, induced, or procursd the commission of the crime. W |
expect to prodice before the eourt, sufficient n‘idmi to establish the

G ——

following factes™EEFly in August 1944, on Chichi Jima in the Bonin Tslands
two American prisoners of war were bayoneted and beheaded by the defendants
One of the victims was known to the witnesses as mMiolf,” and the records
of the Navy Department show that this was Iloyd Richard Woellhof, aviation
radioman second class, The name of the other victim is unknown, but he is
paferred to by the witnesses as the survivor of a B=2l crash. Both of thes
srigoners of war were, around this time, in the custody of Captain
11 ghwotant =uii at Detached Headquarters, where they were being held for
rnestioming. Captain Nishyotsutsuli received a telephone call from Captdn
 Higashigi, the General's adjutant. In this telephone conversation, s
Aigashigi demanded that these prd soners of war be turned over to Brigade |
Headquarters. Then Brigade Headquarters sent for the two prisoners and Y 4
turned them over to Lieutenant Colonel Ito, who was ordered by Higashigi | |
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Tinwa assisted in the supervision, by instructing the bayoneters where to
stand and how to thrust, After the rrisconers of war were bayoneted several
times, Liesutenant Colonel Tto beheaded them and they were buried on the spot
No trial was given these Ameriecén prisoners of war, and notice of -
posed execution was not sent to the Und ad Sta oY arman 0
onological order but shall first establish the

TiTel-

The prosecution requests that the commission take judieial notice of
the following:

1. That during the year of 1944, a state of war existed between the
H Tmperial Government of Japan and the Govermnment of the United States.

2. That the Teland of Chichi Jime is part of the territory under the
command of the Commander Marianas Area,

3. The Hague Convention of October 18, 1907, and especially Article
23(e): "Tt is especially forbidden to kill or wound an enemy wheo, having
laid down his arms, or having no longer any means of defense, has nrr-ndn&l
at discretion." Japan ratified and signed this Convention.

f H L. The Geneva soners of War Convention of July 27, 1929, and o
|

especially the fo ng three articles:

; Article 2, Prisoners of War, are. in the power of the hostile power, but
l not of the individuals or corps who have captured them, They must at all

' times be humanely treated and protected, partieularly against acts of
viclence, insults, and public euriocsity.

| I Article 61. No priscner of war may be sentenced without having an
| opportunity to defend himself. '

Article 66. If the death penalty is pronounced against a prisoner of
war, & commnicque setting forth in detail the nature and circumstances of
the offense shall be sent as soon as possible to the representative of the
protecting power, for transmission to the power in whose srmies the
prisoner served. The sentence shall not be exscuted before the expiration
period of at least three months after this communique,

5. Tt is further requested that judicial notice be taken of the Fore-
word War Department Technical Manual 27-251.

Although Japan has not ratified or formally adhered to the prisoners
of Wer Convention, it has, through the Swiss Government, agreed to apply
the provisions eof to prisoners of war under its control, and also, so
far as practi , to interned civiliane,

A witness for the prosecution entered and was duly sworn.

 Bmmined by the judge advocate:

1 Q. MM“Q
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A m, Moriid. - i

i, TQ. Are you now demobilized from the Japanese Army?
. a8. :

3. Q. Where are you now living?
A. T am living in an American stockads.

L. 0. Is that on the Island of OQuam?
A, TYes,

5, Q. Do you know the accused in this case?
A. TYea,

6, Q. Can you name them please?
A. I lmow two of them.

T Qs Who are thlﬂ
A. They are Lieutenant Colonel Tto and Captain Tkawa.

8, Q. If you recognize them, will you point them out?
A. The man with the glasses is Colonel Ito, and the other man standing is
Captain Tkawa. '

z. TICJ.. Were you in the Japanese Army during the year 19447
« Yes.

10, Q. Wheére were you stationed?
A. Chichi Jima,

11, Q. To what battalion were you attached?
A. T was atlached to the 30Tth Battalion,

12, Q. What was your rate or rank?
A, Corporal.

13, Q. Who was the Commanding Officer of your Battalion?
A. Colonel Kato.

1%. Q. In what area on Chichi Jima was the 307th Battallon stationed?
A. Yominato Ddstriect.

15. Q. Mu;thmuflmﬂdmmmwpﬁmd-rh
the Kominato District? .
A. Yes,

16, Q. What month if you can recall?
A. T thought it was about in the middle of August.

17. .mtthtrwmmmmdm
l:‘ I-gﬁ_&h'mm,#ulﬂlw-tm. .

2.' Q. Who was present besides you when you saw them in the small h . - :




| 4. Ideutenant Colonel Tto and Captain Tkawa. T don't remember the others.

| 24, Q. How many prisoners were there?

19. Q. What was Captain Ikawa doing there?

A. He was not doing anything, he was just standing and looking at the
prisoners. :

20, Q. Did you later see the prisoners on that day?
A. Yes.

21, Q. Vhere did you see them?
As I saw them at Nakayama Pass.

22, Q. And what were they doing at this pase?
A+ They were bound to a stake at this pass,

23, Q. Who was present with the prisconers?

A. There wers two priscnars.

25, 0. How many were bound to a stake?
A, The two of them,

26. Q. W1l you explain to the commission what was taking place at this
time?

A, The two prisoners had been bound to & stake. Then Colonel Ito

in the direction of the Imperial Palace. Then the Adjutant, Tiawa tols us,
or rather instructed us the positions where we should stand to stab the
rrisoners.

27. Q. Did Captain Tkawa instruct you where to stand?
A. Yes,

28, Q. What did he say to you?
A. lieutenant Colonel Tto gave the order to bayonet the prisoners, but as 1|
was weakened by my sickness and T was frightened, and as carrying out the
gtabbing was cquite against my conscience I just stood there. When from one
side Captain Tkawa told me, "fhat are you doing there just standing, ge
ahead and stab the prisoner anyway."

29, Q. Whose adjutant was Captain Tkawa?
A, He was the adjutant of Colonel Kate,

30, Q. Did you do anything when Tkawa told you to go ahead and stab the
prisonsr? :

A. As T was weak and was not quite brave enough to stab the prisoner, I
just went through the motions of stabbing,

91. Q. Did you have a weapon? -
A, Tes.

32, Q. JWhat did you have?

Vg

A. T had a rifle and a bayonet.

L

(13)
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33. Q. Did your bayonet enter the.body of the prisoner?
A. Tt absolutely did not stab the prisoner.

i.l,. = Q. Did you see Captain Ikswa direct other bayonsters where to stand?
- as.

25- > Q. Did you hear him saying anything to other bayoneters?
- “l

36, Q. What did he say?
A, T do not remsmber what he said.

37. Q. Did you hear Lieutenant Colonel Ito say anything?
A. The only thing I heard Colonel Tto say was when he gave orders for us to
bow toward the Imperial Palace, and then when he gave the orders to stab the
prisoners.

38, Q. Do you know what Colonel Tto said when he gave the orders to stab
the prisoneras?
A. As far as I can recall, Colonel Ito just said "stab®.

I 39, Q. Were the prisoners stabbed after the order was given by Colonel Ttq?

A. Yes, but T did not stab the prisoner.

L0, Q. Did the prisoners make any movement or make any noise after they
were stabbed?
A. They did not make any noise,

K., Q. Did they move? 1
A. T was not watching the prisoners when they were actually stabbed so I
cannot tell,

L]

L2, Q. Did you see Colonel Tto do anything after the stabbing?
A. I saw him behead them,

A. He did it with a sword,

L, Q. Were the prisoners blindfolded or not?
A. Yes, they were blindfolded.

L5. Q. Did they have shirts on?

l' I..l

16 Was their chestf exposed? e
. Q. rec wpo - r

A. No. e

. Q. oe Lieutenant Colonel Ito touch the prisoners in any way

before he them? P £ 4

A, T don't recall Colonel Ito touching the prisomers.
L8 Q.“Iiroww;tﬂnumw-hmumhm

As ﬂnlmlmhnllﬁummm#mmm. nml%




49. Q. Did you see Colonel Ito draw that circle on the breast of the
prisoners?

ﬁ.- I"«r

50. Q. What did he draw it with?

A, He drew it with a fountain pen. $

51. Q. Did he draw it on the clothing or the bare skin of the chest?
A. He wrote it on the shirt of the prisoners,

52.
ll'

53.
A,
5L,
A,

55.
A.

56.

this stake and bayonsted?

A.

57.

assumed at the stake?

The prisoner knelt on both knees ﬁnd placed his clasped hands behind

him,
A.

58,

Q. Was that circle placed ong one prisoner or two prisoners?
I only saw one of the prisoners have this ring,

<7 |

a.
Yes.

d.
No.

Q.

I did not notice the other prisoner, but the one T saw was moving,

Qe
Yes.

Q.

They

Qe

Did Colonel Tto make any statements regarding the ring?
He told us to stab the place where the ring was,
Did anyone nssist Colonel Tto in beheading the prisoners?

Did both of the prisoners move or one of them?

Did you see the position of the prisoners when they were tied to

Will you on the platform assume the position that the prisoners

F‘."x'?"

ware tied like this to two stakes.

Will you demonstrate the movement that the one prisoner was

maldng at the time that Colonel Ito beheaded him?

A. When Colonel Ito beheaded the prisoner he held his sword in his right
hand and he placed his lett hand on the head of one of the prisoners, and
the head of this prisoner upon which Colonel Ito had his hand kept rising
up, and Colonel Ito tried to force it down several times.

59.

time he cut off thelr heads?
He used both hands,

A,

60,
A,

A,
62,

Q.

Q.

T den't remember about these prisoners.

Q.
I do

d-

A. They were buried on the spot. ’

How many hands did Colonel Tto use in handling the sword at the

Will you describe these prisoners?

Did yon notice the color of their skin?
not remember.

Where were the prisoners buried?




63, 0, Did you see Colonel Kato at this scene?

This cuestion was objected to by the accused on the ground that Colonel
Kato is neither = defendant bafore this commissiocia nor has he appeared as a
witness for the prosscution, and that the question is irrelevant,

The judge advrente replied,

The ecommission announced that the objection wne sustained.

6, 7, How did you get from the shack on the Kominato Area to the scene
of ‘the execution?
Ai I walked,

65, Q. Did vou see Captain Ykawa during this trip? '
Li Ha was behind me. |

66, 0. Did Captain Tkawa say anything to you?

A: He did not say anything to me, but as T hed been sick and physieally
weakened T could not walk as fast 2s usual and he kept jabbing me from behinfl
with a stick trying to make me walk faster.

67. Q. Then did you travel from the shack to the scene of the execution
with Captain Tkawa?
| A, Yes, I went shead of Qaptain Tkawa,

: 62, Q. Did you know any of the other persons at the bayoneting besides
Il the two you have mentioned?
-Bu- H’p‘l '

69, Q. About how many were present? How many pesople at the scene?
A. I do not remember,

70, Q. OCan you recall what time in August 1944, this took plecea?
A. I do not remember clearly.

71. Q. Do you know from which companies or units these other men were !

from?
A. T could not tell the® but I heard that they had one from the brigads, |/<7

s reply was objected to by the accused on the ground that it was o
hapésay evidence, d

e r———

The judge advocate did not reply.
The commission directed that this answer be stricken from the record.

'1'3.; Q-I How did you first get notice that you were to be at the scens
of this execution?
A. T heard this at Tatsumi Valley,

7. Q. What officers were present on the trip from the shack to the
A« T only noticed Captain Tkawa.




7%. Q. Did you see any other officers appear on the scene before the
execution?
A. I cannot state definitely.

75, Q. Do you know the nationality of those prisoners who were bayoneted?
A, I do not, ,

76, O, While you were present at the shack or at the scene of the executipn,
was any trial or court martial conducted for these rrisoners?
.!q I do not IIU'IUI.

7. Q. Do you know the name of either of the prisoners?
A. No.

Cxpse-examined by the accused:

78. Qe Are' you living inside the stockade with the war eriminals or are
you in the witness area outside the stocknde?
A+ T am living inside the stockade.

E Q. What instructions on bayoneting did you reeeive from Captain 747 |
wa?

L. When Colonel Tto smave the orders to stab the prisoners, as I had just
recovered from my illness T was still weak and could not make up my mind to
carry mﬁi the stabbing and just stood there, Then Captain Tkawa scolded me,
seying t are you doing there just standing? Go ahead and stab the

prisoner anyway."

80. Q. Did Captain Tkawa tell you where to stab the prisoner?
A. No.

K7

g81. 0. Did he tell you with how much force to stab the rrisonar?
A. HNo.

g2. Q. Then, as a mtter of fact, you received no instructions from
Gaptain Tkawa on bayoneting the prd soner?

Ai TYes. .
83, Q. Where was Captain Tkawe standing while the bayoneting was going

A. This spot where the execution was earried out was on an incline, and
Cartein Tkawa was on the higher side.

84, Q. Were the prisoners between you and Captain Tkawa?
A« Yes, the prisoners were between Captain Tkawa and myself.

85. Q. memwmmmm-mmpmnmwr
A. They were about twelve fest away from Captain Tkawsa.




g8, Q. But you don't know where he was?
A, ' I cannot recall where Colonel Tto was when he gave the order,

89, Q. How many bayonsters were there?
A. I cannot tell the number definitely.

90, Q. Cam you give an approximation of the number?
A. T do not remember,

9l. Q. Were you the first bayoneter in line?
A. Yes, '

92.' Q« How many men stood behind you?

A.' I think there were three or four men behind me, and there were people
who were not actually bayoneters mixed among them so I cannot tell the real
mnumber acéurately.

93. Q. Where did you go when you finished bayoneting the priscner?
A« As I waes exhausted physically I retreated about twenty-five feet and sat
on the grass with my rifle and was resting there.

94, Q. About how far apart were the two stakes to which the two prisoners
were tied?
A, It was nbout one and one=half feet between the two stalces,

95, Q. Then the rrisoners were sbout shoulder to shoulder?

A. One prisoner was tied to two stakes, and what T have mentioned just now
ths distance between the two stakes to h one prisonar was tied, There
was miite a distance between the two prisoners.

96, Q. How great was that distance?
A. About twelve feet, :

97. Q. Could you see the line of bayoneters for the other priscner?
A, T could not tell for sure.

98, Q. Then you cannot tell for sure whether you can see a line twelve
feet away?
A. I do not remember seeing this line,

99, Q. Were you bayoneting the prisoner on the right or on the left?
A, I was on the left.

100. Q. Have you ever seen the man on the far left in the defendant's row

101. Q. If you were so weak why did you volunteer to be first in the line
for bayoneting?

question objected to by the judge advocate on the ground that
mnm:h ﬁnﬂlrﬁ-ihnm ever volunteered.

Vo' ol




The commission announced that the objection was sustained.

102, Q. If you were so weak why were you first in line?
A. As T was 2 non-commissioned officer and as I had been named from my

>l battalion to carry out the execution, I was placed first in line, but T was
not named directly by the battalion.

103. Q. Then you did volunteer? -
A. T did not volunteer, A phone call came to my company headquarters and
asked for Corporal Date — = = = = = .

1153 reply was objected to by the accused on the ground that the answer
I is heffsay unless the witness answered the phone call,

The judge advocate replied.

The commission directed the witness to continue.

Ai m= == == to come out to the scene of the execution, and a messenger
came from the company to my platoon to get the corporal, but at that time the
“ corporal was out at a place named Naka Beach on guard duty, and was not at
home, and the other men were all busy building positions and were out. As T
' was sick I was in bed at the platoon. The messenger arrived and hearing
' that Corporal Date was not there went back to the company, but he returned
again and told me that if Date was not there T should go instead of him. T
did not reply for two or three times but finally T decided to at least go

out to the scens,

T ——

'Phe sccused stated as follows:

T should like the commission at this time to direct the judge advocate to
j {ssue & subpoena duces tecum to the senior member or recorder of & Board of
|  Trnvestigation to appear before this commission with the record of the
proceedings of that Board as they involve the testimony of the witness on
‘ the stand, This record is desired for the purpose of impesching the witness.

The judge advocate replied.

The commission, than at 11:40 a.m., took & recess until 2:20 p.m., at
which time it reconvened.

' \ Present:

, I A1l the members, the judge advocates, the reporter, the interpreters,
} edch of the eccused and his counsel .

Vo witnesses not otherwise connected with the trial were present.

The judge advocate {ntroduced Hobert Oldhem, seaman first class (yeoman),
U. 8. Navy, as reporter,

The reporter was duly sworm.
mmmuwn.mn. gavory, as an interpreter.




The interpreter was duly sworn.

. The accused withdrew the request for a subpoena duces tecum to the
senior member or recorder of the Board of Investigation in view of the fact
the record has been made avallable to the accused.

A judge advocate was called as & witness for the defense and was duly
sworn.

Examined by the judge advocate:

LY

1. Q. State your name, rank and present station.
A. Edward L, Fleld, Lieutenant, USNk, Judge Advocate, Military Commission
at Commander Marianas,

2. Q. If you know the accused will you state as whom?
A. left to right. Lieutenant Colonel Ito, Captain Higashigi, Captain Tiawa
Leading Private Shimura.

Examined by the accused:

3. Q. As judge advocate before this commission do you have in your
possession the proceedings of the Board of Investigation of which Major
Robart Shaffer was senlior member?

As !", I.- dﬂ.

L. Q. Is that testimony which you have in your possession a part of the
record of those proceedings?
A. It ia.

5, Q. And were those proceedings given under oath?
A. The precept convening the Board of Investigation authorized personnel to
administer the oath and it was so administered to each person appearing be-
fore the beard.

6. Q. Where was this Board of Investigation acting?
A. The Board of Investigation was conducted at the headquarters of the
Occupation Forces of Bonin Islands.

8. Q. And did Morild Okamoto testify before that Board of Investigation
A. Yes, he did, :

‘;{mmwnm-u,mm,mmmmmm
further to examine this witness.

'mﬁmmmmuwnmu.
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%6, . Q. And did you also testify in part as follows: As I did not wateh

-14k. Q. But did you testify before the Board of Investigation as T have

e = _m T

O ¢ o 9

was still binding and continued hie testimony.
(Crose-examination continued.)

9. Q. To what division did you belong on Chichi Jima?
A. 105th Division, |

10. Q. And who was your immediate superior in command? ‘
A, Captain Enjo and Colonel Kato and General Tachibana, f

11. Q. Did you testify before a Board of Investization on or about the
30th of May of this year?
A. Yes.

12, Q. And did you at that time testify as follows in reply to the J
question, "How many took part in the execution? In my opinion, there were [
four (4) or five (5) bayoneters assigned to each of the prisoners. That L--i
would make a total of ten (10) or eleven (11) men performing the executions.

I believe five (5) for the execution of the prisoner on the right, and five ‘
(5) executioners for the prisoner on the left. There were five (5) or six

(6) officers present also, lieutenant Colonel Ito, Colonel Kato, First
Lieutenant Tkawa, a captain or a lieutenant from the Ryodan Shireibu, T do
not know his name but T remember the man had on long black boots, and two '
(2) other lieutenants whose names I do not know, |

The prosecution objected on the ground that the entire answer was not
read, The answer was read in part and not in full and that the answer ahould
be read in full to the question.

The accusad replied. |

The commission armmounced that the objection was not sustained provided the
accused read the full answer,

A, Yes, I did,

13, Q. And did you further answer: First Iieutenant Tkawa was the one (¥ %< # |
who gave the directions to the bayoneters, like from what position and from
what direction that the flyers should be bayoneted. This was prior to the

axecution. i
A. Ideutenant Colonel Tto gave the first order to stab the priscners.

just read?
A. Yes, I did testify so.

15, Q. And were you under oath when you testified?

- execution can not tell you the details of what happened later, like
m any times the flyer was bayoneted or things of that nature. p
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Corporal, Imperial Japanese Army?.
Q. Were you demobilised from the Imperial Japanese Army?
(23)

Did you verify your testimony before this Board of Imvestigatiom?

uxm-mmznmmmhmumm:m-m

H
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Q. Where are you now living?

Neither the judge advocate nor the ascused desired further to examine the
A. I am living mow at Tumon Annex,

witness.

I would like to state that Captain Timwa did not touch the prisoners at

the scens of the exseution.
Lﬁmmmm.mmmmmm

Examined by the judge advocates

The commlssion did not desire to examine the witness.
1. Q. State your name and former rank.

The witness made the following statement
The witness was duly warned and withdrew,

Yos, I did.
Q.
Yes,

the Brigade Headquarters.

L

A. I bave not yet been demobdlised.
3.
k. Q. If you recoguise any of the defendants state as whom.

18.
A.
A

X
2.

7




A« Tdeutenant Colonel Tto, and leadine private Shimura.

5. . What were your duties on Chichi Jima  durd
1 Jim ng Aupust 19447
As T was the Chief Messenger of the diviainn’nt that tima, I

6. Q. Did you ever see any American Prisoners of War on Chichl Mma at
that tima?

A, I msaw some prisoners at Kominato when we went there in Aupust.,

7. Q. VWhy did you go to Kominato in August, 19447
A. There was target practice of the division there, so T went to Kominato.

8. Q. Who was in charge of this target practice?
A. Lieutenant Colonel Tto was in charge of this target practice.

Q. Q. Will you tell the commission what happened during this target
practice? ;

A« About 7:30 in the morning we started from the division headquarters for
Kominato where we went for target practice. At Kominato we were told bv

?| Tieutenant Colonel Tto for the first time that some prisoners of war were
going to be executed n~nd there it wjfu that those who were to execute the two |« 7.
prisoners were selected,

10, 0O, How many men were selected as executionera?
j.... T‘I‘Jn

11, Q. Which two were selected?
" A: One of them wans Terding Private Shimura, and the other is Superior Private
¥Fido,

12, Q. What happened after these two men were chosen as ﬂxanutinnfi'a, it |4
anything?
A: After that we crossed the Yatsuse Bridge and climbed to Nakayama Pass, in
the viecinity where we executed by stabbing the prisconers,

13, €. Will you deseribe the execution as you saw it?

A. The execution of the priscners at Kominato Bridge as I saw it is as
follows: The prisoners were blindfolded and were made to sit on the ground
and they were both tied to stafes which were driven into the ground behind a |«
hole and although I could not recall clearly before I now remember that at
first a sign or mark was made on the ri ht side of the breast of the prisonex
and then first the prisoners were stabbed on the right side after which they
were stabbed in the heart. After this had been finished Lieutenant Colonel

Ito beheaded them,

™

14. Q. How many bayoneters performed the execution?
A« T think there were two from the division headquarters, one from the 306th

Battalion, one from the 30Tth Battalion, a total of four.

——— e

—

bayoneters, who selected the other two?

1 15. Q. You testified that Lieutenant Colonel Tto selected two of the
(/r A. The other two came from other units and I do not lnow how they were |

pleked. ‘ |




Ot : B

16. Q. Did you hear Lieutenant Colonel Ito give any orders at the
axecution?

A. T do not remember clearly but I think that Lieutenant Colonal Tto may
haye given orders at the scene,

17. 0. Did you hear anyone else give orders at the scene?
A. T can not tell this.
CoFRE 7o K
18. Q. How many times wes—that prisoner, bayoneted?
A T think about three times.

19. 0. n# you see the defendant Shimura bayonet either of the prisoners?
A a8,

20, 0O, How many times did Shimurals bayonet enter the prisoner's body?
A. About two times,

21, 0., Did it appesr to you at the scene of the execution that the victimes

diaed from bayonet wounda?
A. T think they were mortally wounded by the bavonets.,

22, 0. Did wou notice whether or not the prisoners moved or made an out-
crv when the bayoneting was over? )
A. They moved after the stabbing was over.

23, 0. How long did the bayoneting toke?

A. Tt took only a very short time and T think that it did not even take five

minutes.

254, 0, What happened when the bayoneting was over?
A, After the stabbing was over Lieutenant Colonel Tto beheaded them with a
Japanesa sword.

i

L

25, M, When the execution was over what disposition was made of the mﬂiis?

A. As we had gone to target practice and this is only to be held during th
morning we immediately returned and left the scene so T do not know how the
bodies were disposed of.

26, G, When you left the scene were the bodies still lying in open view?
A. When I left the scene it was just after the execution had been completed
and the bodies were still there.

>7. Q. You testified that vou-ese now remember that lieutenant Colonel |27

Tto made some mark upon the chest of the prisoners. Do vou know what kind

of a mark?
A. Yam, it wms 2 cirele,

28, 0, Did you hear anyone say what this eirele was rlaced thera for, on

A. T thought that.-the reason why the eirele had been drawn was first to

stab the prisoner on the right side and then to ki1l him by stabbing him in
the heart the second time.

29, Q. Thy did you think this?
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ot s 32

The accused objected to this ruestion on the ground that it wne irrelagﬂkt ‘ﬁrSF
immaterial and incompetent, !

The judee advocate replied,

The commission announced thet the oblection was not sustained.

A\, The reason T imagined this was that it wns just 1ike I have told. There |
in:E%:enﬂnn for a person to stab another person on the side opposite hie
hear®t, The reason why the first stab was done on the right side was because 0L 7
it was desired to inflict the fatel wound with the second stab in the heart,

30. N, Did you hear any order to this effect?

A, I remember it 211 elaearly that lieutenant Colonel Tto told the men to ataly
"thn rrisonara first on the left side and then on the rirht side.

1. n, And do you remerber what reasons Lieutenant Colonel Tto -ave for
these instructions?
A T do not know,

32, Q. Do you know if any trial was ziven these American Prisoners of TRI?
Ay I do not know,

93, Q. Do you know the nmatiomality of these Prisoners of ¥er?
A, T do not know their nationality but later I heard & rumor but this may
not be true, one was an ‘merienn and one wns Australian,

The prosecution requested that this answer be stricken from the record as
hearsav.,

The ncensad renlied.
The commission announced that the answer would remain in ths record,

3. 3. o you describe these Prisoners of Tar? e
L., The ons that I heard in rumors was an Australian was t2ll and he had on
his working suit which wae brown and like the one the sailors wear and he had
red hair. The other prisoner seemed quite young, and he had a leather jacket
on,

35, Q. ™Mith regard to the one who you first learned by rumors was &n
Australian, did you notice any markines on his clothing? |
A. I can not remamber.

36, Q. What was the complexion of these prisoners? What color was their
akin?
I A, Tt was red.

37, Q. When Lisutenant folonel Tto announced that there were two American
Prisoners of War about to be executed did he give a reason or an explanation |
for the execution? .
4. 1 think thet he had not said any particular reason why the prisoners
were' roing to be executed.

% 1
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The commission then, at 3:33 p.m., took a recess until 3:45 p.m., at which
time it reconvened,

Prasent:

All the members, the judce advoeates, the reporter, the interpreters,
each of the 2ecused and his counsel,

¥o witnesses not otherwise connected with the trial were present,

Hidano, Raidermmk=, Corpor=l, TJA, the witness under examination when the
recess was taken, entered, He wrs warned thot the oath previously teken was

gtill bindine and continued his testimony.
-4

/ Cross-examined by the accused:

38. 0. You testified that vou were 2 messenger for the division; what
division was thet?
A« T was the Chief Vessenger for the First "rigade of the 10%th Division.

39, M. And where were your headguarters?
A« At Nagatani,

L0, 0. Was that the plsace where General Techibana vee stetioned?
A, TYes.

Captein Figeshipgl, Seiji, wea esked to atend by tha pecuvsed,

M. n, Do you recognize thrt man?
4. I do. l

L2 ", Yhy were vou rresent ot the scene =t Vemineto Eridge?

L. Our purpose was target practice and we did nov lmow thot ‘Thisonars were '
poing to be exscuted and n= this target practice was going to be held at '
Nekeyeme the men of the division, thet 1= the Erigede lleedryerters at that

time went there for tarpet practice. We went there in two bodies, relieving

the other,

L3. Q. %ho ordered you to sttend the target practice?
A, This is an order from the division.

L. Q. Who gave you this order?

A. The order was from the adjutant? h

L5. Q. %ho was the adjutant?
A. Tt was & Junior Adjutant.

| L6. 0. Who was the Junior Adjutant? i
A. Tt was Captain Kosuga. |

L7. Q. Did he also give the order to Shimura and Kido to attend the

target practice?
ghe In view of their duties, the hours on duty, I told Shimura and Kido to ;O

I Xo to this target practice.

(27)




J#., €. Then, it wos you who relayed the order to Shimura end Kido to
go to Yominato Arex?
A Yas,

Le, . Uere vou rresent at Naksyomi Pass, from the time the rrisoners were
first broucht there until after they had heen beheaded?
L. T left the scene immedistely after the executlon for tarcet practice and
w3 not there lone nfterwords,

50, 0., Put were you there hafore the nrdsoners were tied to the stzkes?
5. T reached the scene with the prisoners. '

51. 3, Did you help guard them on the way to the scens?
A. They were guarded by men from sther units 2nd I w2e not one of them, |

o n. Yow far were you from the prisoners durine the execution?
A. T waas sbout 15 meters zway from the orisoners.

53. i, Could vou see the execution plainly?
A. Yen, I gould ses the scene clearly,

S

favtedn Tkave, Shigeo wae neked to stand by the cecused.

tﬁ-’:. 7. Have you ever seen thot man before? !
=%. Yes, I have seen him, |

56, N, Did you see him at the scene of tha execution?
G

¥ 1] H ®
54, 34
instructions on the proper Drocedure for bayoneting the prisoners?
T do not resall anybody else except Lieutenant Colonel Tto,

DA won hear anyone except Lientenant golonel Ito give any

-.AI

- ———

| 57, 2, Could Captein Tiowa have been near the rrisoners and you not have
geen him?

’ s "'_"E'._"‘l tha akascution took rlace nnt 1{'.\-1."1:: after T had landsd on Chichi Jimal
v T MA not know peopldss faces much ot that time oand I eannot say clearly
what persons T saw but T feel I did not see him on the scene,

e, Q. Yhen you saw the prisoners bayoneted were thara four executioners
bayonetine the prisoners or were two a=sisned to each priscner?
A. There were two executioners for each prisoner,

59, 0. Was Shimra, the first or the second to bayonet one of the

' rrisonars?
' 4. Fe was the decond.

0. 7. Could you cetually see Shimurals bayonet enter the body of the

L
prd soner?
A. T am sure that I sow it,

61. 0., Tas it possible thot the havonet could have gone betwesn the

gy ¥

american prisonerts body and his arm?

The judge advocate objected on the ground that the gquestion ezlled for
a speculative answer,
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The accused replied.
m-—ummmmoum-.m-mm.

A. Iwmtmmnwmmmpmmmu
w,mzummtum-mmmmuwduﬂm
prisoner's body.

2., Q. Were you located directly behind Shimura and the priscoer or were
you at ons side?

A. I‘.m‘tmm-

8. Q. mmmwmmnhmmrnmm
A. Iﬂmmﬂmtmnmwmrmmth-m

for them to earry them out. mmnmtu-nmmmu$
masBeNger .

6h. Q. What was Kido at that time?
A nhmnmttmmmhrwm-m;w.

65. Q. Who was the senior adjutant?
A. Captain Higashigl, Seiji.

mmmm-mnmmmmmmumm
witness.

The commlssion did not desire to examine the witness.
The witness made the following statement:

&
Ihﬂmmm-rm-trinhmﬂ-lmmm’mtdniﬂ;
m:mﬂnmmnummnm:umm.mtm.
Ih;th:tthpnd.ﬁntutthlndninntﬂlthnm,mmtl
will take care of his family whean I gdé back te Japan.

The witness was duly warned and withdrew,

The commission adjourned until 9:15 a.m., to-merrow, June 26, 1946.

chosen as exscutioners, %nd that Lisutenant Colonel Ito just gave the orders (<™ 7

oL F
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THIRD DAY

United States Pacific Fleet,
Commander Marianas,

Guam, Marianas Islands,
Wednesday, June 26, 1946.

The commiassion met =t 9:15 a.m.
Presant:

Rear Admiral Arthur G. Robinson, U. 5. Navy,

Captain Eric B, Hoag, Dental Corps, U. 8. Nawy,

Colonel James V, Ware, Tnfantry, Army of the United States,
Colonel Pierre B. Dencon, Coast Artillery Corpa, Army of the United States
Commander John C. Poshepny, Supply Corps, 1. 8, Mavy,

Commander Martin E. Carlson, U. S. Naval Reserve,

M2 jor Donald B, Coolev, junior, U. S. Marine Corps, members, and
Lieutenant Danliel Flynn, U, S. Naval Reserve,

TLieutenant Edward L., Field, U. S. Vaval Reserve, and

Lieutenant Fredrie T. Suss, U, 8. Naval Reserve, judrce advocates.
Norman H, Tildes, first serpeant, U. 8. Marine Corps, reporter.
Fach of the accused and his counsel ar. the interpreters.

The record of proceedinss of the second day of the trinl was read and
roved.

A vitness for the prosecution entered and was duly sworn,
Examined by the judre advocate:

Q. State your name and former rank.
Sato, Masayasu, superior orivate, Imperial Japanese Army.

Q. Whers are vou nov living?
Tumon Annex,

2, Ts that on Guam?
Yes,

0, Were vou demobllized from the Japanese Army?
No. )

", TIf you recognize any of the defendants, state as whom?
On the extreme left is Colonel Tto.

0. Do you recognize any other defendants in this court room?
The next person is Captain Higashigl,

. Do you recognize any others?
Captain Tkawa.

f, Do you know the last man on the right?
Suverior Private Shimura, He may be a Leading Private now.

— i e )




9 s Were you attached to the Japanesa forces on Chichi Jima in Aupust
1947

A. TYan,

10, '« To what organization were you attached?
A. The First Bripade Headrnuarters.

11, 3+ Vho was the Commanding Officer of the First Brigade Headnuarters?
A. General Tachiban~,

12, « "ho was the fenerzlt's senior Adiutant?
Captain Hipashicdl,

13, Ny, Nid vou ever ses onv Amariecan Prisoners of "mr on Chichi Jima?
As Yeas,

1. 0. %hen did vou see these prisoners of wapr?
A, I mow them in August,

15 1. O0f what years

b, .« Lo you remerber the dote?
As T do not remember the dete.

17. 7. Can you say approximately when it wes, early in August, late
in Augpust, or the middle of August?
A. I cannot recall what part of August it was.

18, @i, Where did you see these American prisoners of war, in what area?
A. At Komlnato,

19. Q. Why did you go to Kominate on this day?
Ay X went there for tarpet practice.

20, 0O, Vho was in charge of this target practice?
L. Colonal Tto,

7. Q. W11 you tell the commission what occurred durine this rifle

practice?
A, Two prisoners were executed.,

22, 0. Will you give us the details of what happened before going to the

scene of the execution?
A. When we reached Kominato we heard for the first Lime that there was

poing to be an execution, and we formed there and and Shimura were

chosen as exscutioners. After this we went up to the scene of the axncutioT.

23, Q. Before you went up to the scene of the execution who announced
that American Prisoners of War were about to be executed?

This question was objected to by the accused on the ground.that it is
leading.

F o' & .3

|




The Jjudgs advocate stated that he would reword the cuestion,

5L, 0. You haye ?.-r.-.‘li‘{ﬁd thrt before the execution and during rifle
rractice, you learn for the first time thet Americen Priscners of War were
to be executed, 'Will you tell us how you learned this?

A. T think T heard it frc.: Colonel Ito.

25, e How far awr ware you standing from Colonel Tto?
A. About 2 meter and 3 half,.

26, 7« Then you ware in a position to hear evervthing that Colonel Tto
said on that occasion, were you not?
A. Yes, I was,

27. Q. Can you repeat what Colonel Tto snid on that occasion?
A. T have forrotten the deteils of what he seid, but he ordered Kide and
Shimira to begin the execution.

28. 0s After Kido and Shimura were orderad to be executioners will you
tell us what occurred then? £

"

A« Then we went up to Nakayama Pnss where the twe prisoners wrre execunted,

29. 0. Were you present during the whole execution?
A. Yes, T saw it.

30. O. ¥Will you tell the commission how the nrisoners were placed on the
scene of the execution?
A. Thev were bound to two stakea vi'th thelir hands behind them.

3l. 0, Was each rrisoner bound to two stakes, or was e2ch nrisoner bound
to one stake?
A, Thev wera bound to one stake each,

32, (. How were these rrisoners exécuted?
A. Thevy were bayoneted.

33. 0, How far away from the prisoners of war were you stending?
A. About fourtean or flftean maters,

34. 0. Did you hear the orders given for the execution?

A. I have forgotten.

35, Q. Do you remember who was in charge of the execution?
A. T do not imow,

36, 0. Where were the prisoners of war bayoneted first, in what part of

the

As :;:fnr- bayoneted in the chest and they were stabbed in the heart
finally,

37. Q. What do you mean when you say they were stabbed in the heart
finally?

A. That is because Colonel Tto made a speech and said, "fe are avenging
those who died in Ameriean bombing raids, so bayonet them in the heart at

et




the last.®

38. Q. Did you see the defendant, Shimura bayonet one of the prisoners?
A.' Yes,

39. Q. How many times did you see Shimura's bayonet enter the body of
the prisoner?
A I only saw 1t once,

LO. Q. Did the prisoners appear to you to have died from bayoneting?
A. The prisoner I saw was not dead after the stabbing.

1. Q. After the bayoneting was over what else occurred?
A. Finally Colonel Ito beheaded the prisoners.

#

L2. Q. Did Colonel Tto do anything else after the begeading was over? LT
A. I do not know,
k3. Q. Do you know if Colonel Tto said anvthing after he finished the
beheading?
A. T do not remember. '
L, Q. After the prisoners were executed, what became of their bodlies?
A, Immedistely after the eaxecution was completed T left for the target
practice, so T did not see what disposition was made of the bodies.
LS. 0. When you left the scene of the execution were the prisoners bodies Ced
left lying in open view?
A. I did not see the bodies. ,
L6, 0., DMd you see 2 hole or a grave dug at the scene of the execution? |
A. I have forgotten.
7. Q. Do you remember the nature of the ground upon which the execution
took placa?
A. T have forgotten, {
8, Q. D6 you know if any trial was given these American Prisoners of
War?
A. I do not kmow,

£ T
49, Q. Can you deseribe the srisoners?
A. I do not pemember the details, but I do know that one of them had a
rather round race while the other had a long face. b= 7%

Cross-examined by the accused:

50. Q. What were your duties on Chichi Jima in August, 19447
A: T was a code man,

51, Q. And who ordered you to go to the target practice the morning of
the execution?

A. We took turns going to the target practice, and on this particular
morning a Sergeant Kodokura told me that I should go.




e

52, Q. When you arrived at the scene at the pass were the stakes already |
in place?
A, I have forgotten.

53, 0., How far were vou from the scene of the execution?
A, About fourteen or fifteen meters. |

54. 0. Could you see prretically everything that went on during the
execution? \
A, Yes.

55. Q. Did you msee Lisutenant Ikawa there at any, tima?
A, T ecould not tell than.

56, 0, What does the witness mean, I could not tell then?
A. As I had just come to Chichi Jima, I was not familiar with the Island
itself or with the units there, and T could not distinguish between thenm.

Rt x: __EX

i
5T Q. Did you see any officer other than Colonel Tto at the scane of the
execution?

A. Yes,
b8, (. Can you name these officers? |
A. Colonel Kato.

1N

B9, @. But wvou do not recell heving seen Lieutenant Ikaws who you now
7 recogrize, at the scene at that time?
A. I ecannot recall him being a2t the scene.

&0, 0, Did wvou hear anvone except Colonel Ite giving any instructions
% to the executioners on the method of bayoneting?
A. I do not know,

~6l. @, Did you hear any officer other than Colonel Ito say anything to
any of the executioners?

A. No.
62, s How many executioners were there? How many men were selected as :
axacutioners? |

A. T do not remenbar correctly, but T think it was four or five.

63. 0. Did all of the executioners bayonet each prisoner or were a
cartain number assigned to each prisoner?

" A. I remember that two executioners bayoneted one prisoner.
L]

6L, Q. Did you see Shimura in the line of executlioners?
L. Yes.

65. Q, Was he the first ar:naand in line? lewr 7
A: T have forgotten.

66, . Did you actually see Shimura's bayonet enter the body of the
prisoner of war?
Ae Yes.




i :'?. . Ne Are you sure that it could not have gone between his body and arm?
« L85, ;

e « Do you know why Shimura and Kido were selecte n
X 40 d as executior ]
A. I think they were ordered to be executioners, e

l 69, N, DMd you hear either of them volunteer for that duty?
A. T have not heard of this. :

70, 0. Did you know Shimura fairly well on Chichi Jima?
A. Yen,

7. Q. What was his general reputation among his friends?
A:. He msjv'ur;f earnest and diligent person, (s 7

72, f. Was he considered a wvery br,gve person? f oy 7
A, He was rather of the reserve iype.

Re-examined by the judpe advoecate:

73, 0, You have testified that you saw Shimura's bayonet enter the body
of the nrisoner once, when you saw that hacpen what was the reaction of the
prisoner of war who was bayoneted?

A. He just groaned in 2 very weak voice.

7,. Q. Did you know First Lieutenant Tkawa in August of 19447

v No.

Bxamined by the commission:

76, 0. Will you stete if you know what the nationality of the prisoners

wera?
A. T do not know, |

Neither the judge advocate, the accused, nor the commission desired |
further to examine this witness. !,

The witness said that he had nothing further to state,
The witness was duly warned and withdrew,

The commission then, at 10:00 a.m,, took & recess until 10115 a.m., at
which time it reconvened.

i Present:

' A1l the members, the judme advocates, the reporter, the interpreters,
each of the accused and his counsel.

No witnesses not otherwise connected with the trial were present.

A witness for the prosecution entered and was duly sworn,

The judge advocate stated as followss

——

(35) ﬁ




Prior to the next witness testifying berore this commission T shouldlike
the commission to inform him that he is not required to answer any cuestion
which may incriminate or imrlicate him either in the present proceedings or
in future proceedings.

The commission informed the witness in accordance with the judge advocate
remest,

Bxamined by the judge advocates

b IS 0, State vour nama and rank.

A. Kato, Takemune, Colonel, Imperial Japanese Aprmy.
o C. And where are you presently confinead?

A. In the fifth hut.

3. . The fifth hut? PExplain that 2 little bit more?
A. HNext to the air field.

bs Q. Are you et present confined on Guem?
A. Yes,

1 5. Q. Colonel, if you recognize any of the accused in this case will you
please indicate them by pointing them out or naming them?
A. Lieutenant Colonel Ito.

6, Q. Do you recognize any of the other accused?
A. HNo,

7. Q. Were you ever stationad on Chichi Jima?
A. Yes,

B, G. And when did you arrive on Chichi Jima?
A.- Jul}" 19:&!4-1

9, Q. And when did you leave Chichi Jima?
! A. I left Chichi Jima on 15 November 1945.

10, Q. While on Chichi Jima, to what unit were you connected?
A. I was the Commanding Officer of the 307th Battalion.

11. ©O. Do wou know of the execution of the twe prisoners of war on
Chiehi Jima?
A, T saw it 2t the spot of the execution.

12. 0, And when did this talie place?
|l A. In August 1944,

13, Q. Do you recall the exact day in August, Colonel?
A. T have forgotten the exact date.

14k, Q. And how did you happen to know or to learn that this execution
W wh'ch you have seen was to take place?
A, T got my knowledge of this from a Brigade Order or & Daily Army Order.

(36)




15. Q. And what did this Brigade Order or the Daily Army Order state?
¢ A. Tt said that as Iieutemant Colonel Tto was to Mﬁy out the mcuti::.m,
the unit had to send out its necessary amount of men.

. 16. Q. And did your unit send out the necessary amount of men?
ff A« Tt must have been sent out.

| ¥ 17 fl« Do you know Colonel, how many men were sent out in comoliance with

thi= order?
A. T think it was one person.

Lot

18, Q. And Colonel, what was your understanding this one person was to do?
| A. As the order said to send out a persom from my unit for the execution, T
E thought that he was to carry out the execution,

“ 119, Q. Colonel, did you select the man who was sent out in accord with the
order?

A, I 44 not select him myself.

| 20, Q. Do you know who did select this man?
A, T think it was the Adjutant or somebody below him.

—— i

¥ 21. Q. And who waa the Adjutant?
A. The Adjutant was Captain Tkawa. |

22, Q. And if you see Captain Tkawa in court today will you please indicatie |
him? {
'ﬁ’: The witness indicated by pointing out Captain Tkawa. LT ]

23, 0, Colonel, where were you when you first learned of this order from i
the Brigade Headquarters? I
A. T do not remember clecrly but I think T was at my residence.

4 24. ©. And how was this order delivered to you?
'/ A. The Adintant received all orders so I think it came to me through my ol Al
Adjutant, but I do not remember clearly.

25, Q. And did the Adjutant tell you how he had received the order? '
e A. I have forgotten.

26, 7« Colonsl, you have testified that this order came from the Brigade
Headaquarters. 'ho was the Commanding Officer of Brigade Headouarters?
u A. General Tachibana.

27. Q. Thi= one man who was selscted from the 307th Battalion, what out-
fit within the 307th Battalion was he from?
A. He came from the Enjo unit.

28, Q. And who was in charge of the Enjo unit?
A. Captain Enjo.

29, 0. How close were you to the actual iitu of the execution when you EfLT
saw it?
A. I was about twenty to thirty meters away,




-

Ijﬂ. 7. ™11 you exrlain to the commiassion what you observed ot the scene

| of the exeountion? ;

| 4. At the actual scene there was an =ir raid shelter which had been dug

| rreviously, and here the two rrisoners were nlaced and execvted, They were

hoth blindfolded and their arms were tied behind them, They were elso bound

to » stake which had been driven into the pround, and they were executed hy

bayonets,
31, . Colonel, what persons do you recall seeing at the scene of the
avarytdan?

' 4. imene the nfficers I remembar Tieutenant Colonel Tto beine there most

distinctly, but I do not remember the athers veryr well,

32, '« and while you observed this execrtion Aid vou =mee folonel Tto do
anything or did you hear him say anything?

4. Ito gfve the orders to_ tab. Fe 21so explained te the men how the 41
nrisoners were to be Htﬂuf and lster rnve the netuzl orders to stah the (i

nrisonars,

| 33. Q. Cen yom recall just what he e¥nl=ined to the men r= to how the
|| prisoners should be atahhed?
| A, He pave the order that by orders from the Tmreror T evaecrte these

!i rriasoners,

|| 2. 7. 4&nd Colonel, what did wou understand Colonel Tto to mesn when he
scid by orders from the Emperor I exscnte these prisoners®

A. I think Tto was mesning that he hed received orders from his superior |
-wthorities to execute the nrisoners,

35. . And if Colonel Ito had recelved such an order who would thie

gi_!r\nrﬁ or Hltthnﬁt:r ha? |
A. T think 4t is directly the Bricade Commander, but if at that time there
wns 2 Division Headguarters I cannot tell definitely from wh!ckﬁ?jﬁ:rtarﬁ "y

would be his =swperior.

16, 7. And efter these prisoners had bheen hayoneted, did you observe
anvthine else take nlace?
1. T saw Colonel Tto behead them with = military aword. ;

7. 3, Colonel, what wana the natisnality of these two prd aoners?

i. I think ther were imericnns, !
38, Q. 4nd so far as you know, was any trial piven to these prisoners?

A I do not know.,

30, ~, Colnnel, you have testified that you think these men were
executed on ordes from the Brigade Headquarters., Uhy do you thi nk such =7
orders were issued?

4., T do not know the renson why the Brigade issued such orders.

LO. 7. 'hen you first lsarned that these two men were to be executed,

what was wour personal impression or reaction to that?
A, T felt sorry for them and sympethized with them,




T?. s lere vou surrrised to learn that ther wers beine axecuted?
A. T did not feel very well on hearine this, and T did not like this
because T found that this execution would hnva some sonnectisn with my vwnit,

L2, G« Within what area did these executions taoke place?
ared.,

L3, s Colonel, how did you harpen to be at the scene of the sxecution?
A. I went there so that I could pray for the souls of the dead, and 2lso
to sea that my own subordinctes did not do anvthing that was very inhumen,

k. 5. Colonel, were you senior in rank to Lieutenant Colonel Ito?

.

as Yes, I was a2bove him,

L5.. 2. Can you recrll by name any of vour subordinates 2t the scene of
the sxecution?
A. No, I cannot reeall any of my subordinates.

6. Q. Do you remember the name of the one man who w2s selected from

vour unit?
T think 1t was Corporal Oknmoto,

LT. 7. And did you see him ot the scene of the exscution?
A. T 4id not notice Okamoto at the ectual spot of the execution,
LA, %, Do yon know the names of any of the othar executioners there

from your unitsd
l..il -ILT'-"I-

L9, *« In your opinion, Colonel, were these executions justified?
A. Do wvou mean that the execution itself was justified?

50, Q. Yes?.

A. As there had been an order issued previously, I think it was just
natural that Iieutenant Colonel Tto carry out the order. The rirht and
wrone of executing the prisoners is beyond my or Colonel Tto's judgment ,

51, n., So far zs you know, had these prisoners done 2nything that

justified them beaing executed?
1. T do not know what these prisoners did.

52, . In your opinion then Colonel, whet was the rurpose of executing

these men?
A. In my opinion, I think that the purpose for these executions was to

boost our spirits and animosity.

53, ©. And Colonel, did you know that these axecutions were in violation|

of international law?
A. T did not know this clearly but felt that there was no use to execute

a few prisoners,

54, Q. Colonel, did the execution of these prisoners boost the morale
of the troops who witnessed 1t?
A. I do not know,

i
A. The West District of the 307th S2ttalion Airea, which is my own defense |
1




551 "_'-. cn-'!(‘ﬁEl‘ did yon do ""H""."I*!"}fr to "-"l‘tﬁr‘ or _r‘ﬂrleva._qt these sxecutions?

A. T dd not do anything perticulariy to stop or prevant the executions, The
rasson 1a bacause thet T was not drectly connected with this,

Prags=praminad by the ~censed:

56. .« folonel Kato, you testified T helieye, that vou were ~dvised of
tha execution hr means of an jrmy Dedle Opder, Tne thia Doily Order written
nr Aral® ’

la. XY eznnot state clearlv on thot roint, The rmapars ware burned rreviously

land thare wna ne orecf that T ean show,

| 3

!:."I-l.. - : “m ‘I“Efﬂt"'r"“ﬁn' to t.‘l"'ﬁ T_‘!T"‘l {I""-'il?_ :""i-!'lf Grr'hrp +that T"ﬂ_‘l,'}l‘4 Vr!d. rare
lthesa vwritten orders that eome dewn from Driecade Hecdmnrters each day?

s T 1

4. They wera in written form,

I
I|
[|5% . 2 "o aiens these drilv orders]

l‘ frders eordne from the Tripsde =re siened by the Sriecde jdivtant, and if
lhin 5= received by my sdiutant the sdiutent stompe it, Tt is the some 3f a

:.ﬂnﬁﬁﬂﬂrl‘miqp*ﬁﬂ‘?ﬁ nfficer rergives 1-_h'1._n‘

5%, ', Can vou ednliain that forther?
4. Tf it 412 o printed order issuved by thae T"ripade, the “ricade senda the |
lorder to me with the stamp of the Prigade idintant on it, In the cose of an
Army Doily Order, this order ia riven arnllw, The perasn vho ig sent to rﬂnp'ir‘rn
thisa order toke=s it down 2nd siens his name to it to show that thare ~re no |
mistokes r ";‘11’5 in this takine down of tha order. |

| 60, s and =rentt 211 »f these nsrders shown to yon?

"+"' 'rﬁq!

ﬁ$1_ « Do vou ren=11 hew lone helore the time of tha aracution oy receive

!lt'!ﬁ g drilv ordar?

|+, T do not remember clezrly on this point, but I think there waos not such

1ane time between the nnnouncement and the execution,

| |

|

| 62, '« Then it was probably the same day?

{A. T imopine that it was the next day after the =nnouncement thot the

|ntucnt*nn took place, but. this too is not clear,

/l 63, . Uhy was your aran =elected as the site of the axecution?

4. T cennot imepine myself whot the renson is ard T do not lkenow,

|
&l . Tfas that informetion also gontained in the deily order? ,
4, There was no explanation of this in the deily order. |
i here I |

|

65, i» Do you know why falonel Tto wes selected to be in charce af the | I

execution,
T sha~Tntalyr dn nnt lrnow,

T I !
bh ., ', Did you know Colonel Ito during the time that you were on ~hiehd

Mma?

' Ik vim well, "e had been torether in the same reariment for over

. I knew hir =

ton ears since we were cadets,




(¢t s =

-]O'*

i o+ Do yon know of the ral-tionshin between Colonel Tta and Nanar:)
anhibhana? = g

b= i

« I would like to know what you mean by relationshin?

unfriand) »7

I
]
I
6%, Q. Were Colonel Tto and fenerzl Tachibans friends or were they
4. From what T Smgine T think that they were not on verv enod terms.
| .

!Iﬁﬂ ~« ™Md Colonel Tto or others tell you of zn ocensinn shortly after
Colonel Tto arrived at Chiehd TMma an which Aenarz) Prohibano ﬁnrﬂm_nﬂnr! |
him severelr in front of other affiecera? :

| &4« T heanrd o rumor 1ike thot, |

|
|3, Tto wee extremely honest ond 2 straisht=forward perann, and is not the k*qd
|of a man to tell a 1is, |

|
Th. %+« "as Colonel Tto = strone minded man or a rather weak willed rerson?
l4&s T think he h=s a strone will.

!!Tﬁ, T« Tid Colonel Tte ever tell wou of his Aifficultias with Manaral
|| Toehihap-® _
I |
I Tl ‘e Do von recsll what he told you?
|I;. fnce thare wns 2 time vhen Colonel Ttn came to me =nd anid that he and
| fanaral Tachibans had an "1':|-'l-"|-'||'r|'ﬂ.l"|t1 and ~aked ma tn ha = nn;}ﬂ’_h@f_q_fegn nrFA _(-f:{?':
| mateh un the £rouble thar |*'|.-"|_r-'lI|I
R ! b
[
! i T2, N, ™d you do asg he 1sked?
|| L. Wﬂt"_\r tima T esqw Nanear-1 Tachibana T E-\.-:ﬂﬂ-i”qp] little by 1ittle Tto's
|!ch“r“ctnr.
T3 G and whet waa Colonel Tiols cherazcte?

| 75, .« How far were you from the sctual scene of the exscution?

| A« T have stated previously T was twenty to thirty meters from the setua)
spot,
76. 7. Could yvou see the scene clearly?

Le Yeau,

78. 7+ Were both of those from your unit?

|

|

‘[?7. T+ How many executioners were thera?

| A« One is elear to me hut T do not remember the nther at present,

Re—axamined by the iudee advoe~te:

o, 7« Colonel, you have testified that rrinted orderas from the Prirade
Hecdgquarters wnulﬂ be stamped nd aizned by the Shnior Bripgade jdiutent, Tho| %~
was this Senior Pripade Adjutant

A. I did not say Senior gﬂ*ntnnt. I Sust said idjutant,

a0,

Will you explain then who this adjutant would be or what his name

-




—

|
was, if you know it?
A, T think that it may have been Cantein Hirashigl at that time.
al. 's Do you see Capteain HipashlPl in court today? !
A, Yes, | :
B2, 0, Would you plensze indieate him to th&*®ommission?
A, He 1s standine now.
Recross=examined by the sccused:
B3. ', WWould Ceptein Hieashigi have orisinated these orders without the
nonrovel of General Tachibane? |
A, Teannot imapine sueh = thine,
Fxramdned br the commission:
Bl. « That wra Tientanant Colonel Ttot's official acsienment in the
orrandzation?
A, He waas attached to the Brirade Hendouarters,
|
RS, - Ry that do yon mean th=2t he was on the staff, and if so, whaot were |
his dutes if vou know? 7.
\. His duties wore to asaist the Brigade Commander, and T think that his
duties chonred from time to time.
86, L, Did the srder prescribe the method of execution?
A. The method was not deacribed.
a7. N, Did the order which came from Brirade Headouarters or from Nvision
Hendourrters nrescribe the method of execution?
A. I think it was not described in the order.
83, « Yho was BExecutive Officer of the brigade?
A. The Senlor Adjutant was Captain Hieashigi.
89, e VWhat position on the staff did Tdeutensant Colonel Thto hold? |

A. Colonel Tto was not the senior member of the staff, but rather he was [
the newest person to enter the staff between the ranks of major and colonel.

90. Q. In this order that has been referi.esd to in the testimony, d4id it

state the notionality af the nrisoners?
. I think the nationalitr wns not stated,

Neither the judee advocnte, the nccused, nor the commission desired
further to examine this witness.

The witness srid thet he had nothine further to state,

The witness wa= fuly warnad and withdrew,

The t:ujm*-m'-ﬁn__ then at 11l:30 : [FE. T took 2 recess vntid "'::':} [P eite g t

which time 4t recorvened.




————— e

Frasant :

A11 the membera, the jndee advocate, the interpreters, each of the accused

nnd hi= counsel.

Hobert Oldham, seaman first class, (ysoman), U, S. Navy, reporter.
Mo witnesses not otherwise connected with the tri=l were present.
A witnesa for the rrosecution entered nnd was dulv sworn.
Exzmined by the judee advocate:

0, State vour pome and former rank?
Cantain, Tmperial Japonese Apmy, Fukuda, Katsum,

5 0, Have vou been demobilized from the Imperial Japanese Army?
; T have not yet been demobilized,

3. fi, Where are yvou now living?
[}
=

T am living at the tent in the "C" company.

lis N, Ts this on Guam?

A. Yas.

5. Q. WVere you stationed on Chichi Jime at any time during this Pest Wax?
...a.i TFIS.

6. N, When did you arrive on Chichi Jima?
A, T nrrivaed on Chichi Tms an the oth of July 1944,

7. ©, TIf vou recognize "ny of the defendants will you indicate as whom?

L

A T know =11 of them,

g 0 Will you indicntae aach one?

- -

A, The pareon on the extreme right im Tieutennnt Colonel Tte; the next is
Captein Higashigi; the next is Cantain Tkewa; T have forrotten the name of
the 1ast secused,

9, YQ, Have you seen all of these defendants on Chiehi Jima?
0 eg,

10. fn. "o whot oreanization were vou attached on Chichi Mime?

]

L. The headquarters of the Pirst Wixed Brigade.

Y

11. 0, Nid you ever know about an execution occurrine on Chichi Jima?
A. Yea, T heard rumors of it,

12. Q. Do vou know when this execution took place?
A. I do not know the date but it was in the first part of August, T have
remenbered the name of the last of the asccused, He is Superior Private

Shimira.

13. Q. On the night previous to the execution do you recall having




atta;dad o dinner given for the officers?
A es.

(1L, Q. Did you see any of the defendants at this dinner?

15. 0. Was the subject of nrisoners of war broueht up on the oceasion
of tha dinner?

_ This cuestion was objected to by the mccused on the ground that it was
| 1ending.

” The judre advocerte reframed the cuestion.

il

|16, Qs Do vou recall the conversation which took plece ot this dinner?
! A, T remember 2 little,

| »
L1?, Q. fhich of these defendants did you see at this dinner?
|4, Iieutenant Colonel Tto =and Captain Hipsshigi. I saw two of them.

| —_—
118, 0, What subiects were discussed nt this dinner? ———

| ~bout the prisoners,

|As There was some t2lk abovt rrisoners beine cartured. There wnas nanfarantiri/

[19. €. Who was taldng part in this conversation?
i A. T think it was Capbtain Hizashipgi.
20. Q. And who else, was he alone discussing the prisoners of war?
A, T think that there wms nobody else,

|h. Yes.

|22, Q. Will you tell the commission in substance what Captnin Higashigd
said?

A. 4 remember that Captein Hignshigl said we must find somebody to dispose
of the oriscners,

23, G. Is that 211 you remember that he said?
A. That is ell.

2L, Q. Was he spealkine 23 a2 man in authority on the subject?
A. I do not think so.

25, Q. Now, on the morning of the execution do you recall having sean a

of the defendants?
A. T saw Iieutenant Colonel Tto and Captain Higashigi on that morning.

24, 0O, Whera did you see Lieutenant Colonel Ito and GﬂptaiqﬂHiFﬂﬂhigi?
A, T do not remember clearly whether I saw them in the room ajoining the
dining room or at the front door.

" 27, 0. Did you over-hear thelr conversation at this time?
A, T d4id,

||“1. 0. Do you remember what Captein Hisashigi seid about prisoners of war?

k=

T
|

1




%, fi, What was the substance of this conversation? f |
A. Tt was 28 if Centain Higashigl was asking lieutenant Colonel Tto to
dispose of the rnrisoners.

20, 0, %When vou use the word dispose, what do vou mean?
4. The word to dispose has » broad meaning but when I heard of it I took
that it means to execute the nrisoners., \

A
\

30, 0. Do you recall the exsct words of Captnin Hiesshipi?
4. T nessed by, by chance »nd heard them talking. Captain Hipashigl said,
mre, Tto, 1 woulA like wvou to disrese of the prisonarsh,

71, 0., ™A Captain Hicashied instruet Mr. Tto in what mainer this diamﬂa\

would ba mada?
A. T did not hear Captain Hipashigi say snvthine about this,

32, 0. Was this reruest made by Captain Hiesshiel in the nature of 2n
order?

A. T feel that I heard Coptain Hieashigi sav that a« it was an order of tha
fener=1 but I 2m not sure of this,

33. . To what unit wes Captein Higashiegi attached?
) Ha was the senior adiutant of the PFirst Mixed Brieade,

L]

aL. 0. You hnve testified that during » dinner nrevious to the execution

Gaptain Hicashipi said, "™/e must find someone to dispose of the orisonera";
to whom w2s he spenking?
4. T think that he wes not speakine te any particular person but just telli

the neople nttendine the dinner.

5. \, Was this in the form of 2n announcemant?
A, He told us of this 4fust as if it was plain table tallk, __ __ ——
;] f -

m—

|
I
| 36, A, Did vou find out in any way the nationality of the prisoners to be |
| executedy |

A. T do not know any details about the prisoners but I thourht that they J
were Americans.

|
|
|
) This miestion was objected to by the necused on the pround that it waa i
r h&'—'!l"'ﬁhv. :
| The judge advocate renlied. J

The commission announced that the nsbijection of the accused was not
sustained,

i 7. .. Do vou know the rcason why these nrisoners were executed?
A. Mo,
3. 0. %0 far as you know, Captain Fuluda, was any trisl siven these

orisoners of war?
£, T think there was no trial riven them at the brigade headouarters.

-I Cross-examined by the pocused:




| A« There were five nersons between me ~nd the Brirade Commander nnd the

| of the commission now.

1";» :..- 'f'“m&“n P‘"kﬂl’!"l "I-'m."t waras remnr Jdutkd eE ‘r‘*l\ + 1 1--.'?,... -~ n‘:?ﬁ[{ CAr | "“dﬁ"

' |
L0, e "ho elae wos rresent ~t this dinner which vou testi fied? j
A. As the officers of the hripade alwavs pathered there tn take their mesls
T think, maturally, all of the officers were theras.

Bl, 2, ¥Will vou name them?

A. Vajor Genern] Tachibeana; Captain Higeshigi; Tieutenant Colonel Tto:
Crrobain *‘!r"":'\m; faptadin Q'unﬁl'""ilr""r_: First Lisutenant Hﬁ!"'l'lﬂ"";_ ™Mrast 13 ‘_;Itqnﬂnf
Sato; Pirst Iievtenant Harashima; Farst Lieutensant Tsunods: First Liauteyﬁﬂ,
Tshii, T think that 2lmost 211 of the officers were rresent.

L2, Ny ™here were vou sitting a2t the dinner with relation to Cartain
Higashigi? '

A, (Ca !"'t-E".'T' Hipeshipd was sittine next to the Rripade Compmandear., T wma
sitting in the left corner,

L3. iy How far were you from the Bripsde Commander?

distance wasz sbout the seme 28 distance between mvaelf and the third member

Ll fi. Whr did Captein Higashied make his remork rbout the prisoners =t
this dinner?

A. T do not know whv but I also hesrd that 2 flver had been eaptured by the
Nawvv.,

L5, N, Where did vou hear that?
Le T hesrd this at the dinner,
. st
I‘HI f'! ?r‘ﬁﬂ H‘ﬂir",
A, T think narhena it mav have been from Captein Hirashiegi.

L7. 0. Did you hear fanersl Tachibann say anything thet evenineg?

. T d4s not ramambar, e
E _'__.__,.-’

LB, N, DA vou hear fenaral Tachibana tell any stories about killing

nrisoners of war in Vanchuria to bolster nﬂr?]ﬁthﬂrﬁ?
A. I cannot remember clearly,

L9. 0. Were you at the dinner thé entire time?
A, T think T was there all the time.

50, Q. As a member of the Brigade headquarters do you know of the feeling
between ILieutenant Colonel Tto and General Tachibana?
A. T know & little.

51. Q. Tell us what you know-
A, I think that it was the day after I had reached Chichi Jima when there

was a dinner party for the members who had arrived later and at about the
end of this p.rty i remember Lieutenant Colonel Ito and uajor General
Tachibane cuarreled and started striking each other,

L. T was to toke crre of ordfnance repeirs of the brigade, |- #

F
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. s Do you know what the ouarrel wes sbout?
“« As T was sitting in the rear at the partv T could not tell clearlv
| what was going on but T remember hearing the General saying that Iieutenant

Colonel Tto was = cowafd,

513, G: Vhat was the relationshir between Lieutenant Colonel Tto and General
Tachibane after that, were thev friendlvy or estranced?

A. I eannot tell clearly about such thinks but in my opinion I think that
| there was no such thine as friendship after the incident.

| 5k, . Did feneral Techibans tske spparent nlessure in assicnine un-
| plensant duties to Lieutensnt Colonel Tto?
| A, T do not know whether there wns any nctusl occasion like that, |

| o Q. Could Captain Hipashirl him=elf have recuested Jievtensnt Colenel
| Ito, 2 higher ranking officer, to do an official net?
| A&« T do not think that there could be anv such occasion like that.

56, 0. Tf Captain Hirashiei had siven any order to Liesutenant Colonel Tto
it would have to have been approved by General Tachibana first?
A+ Yes, I think seo,

|
“ 57. ., Do vou know what Lieutenant Colonel Tto's resularly sssirned duties
|

wera?
. He was in charge of education,

B&, 7., And vhat did the education consist of?
A, He d4id hnld » rogition which wo2 named aducrtion. He wvma in charpe

of this but a8 his work did not bave rnythine to do with ngﬁm I eannot say |27~
whet it consisted of,

=

KO, 0. When you ﬂver—hﬁﬂrﬂﬁ Captain Hipashiri talkine with Lieutenant
Colonel Tto sbout disposing of the rrisoners did you hear Lieutenant Colonel |
Tto make anvy renlr?

A, As T over=heard this while T wes poing to the work shop anfter eating

mv breakfast I cennnt sav whether = reply woa given or not.

| 60, . How long were you in the vicinity of Tieutenant Colonel Tteo and
Captein Hirashigl?

A. TIcannot recall exactly how lone T was there but I think it was only =
few minutes.

| 61. 0O, Were you and the senior adjutant on friendly terms?
| A. We were on usual terms.

62. 0. Do you have to ro through the senior adjuteant for any request
vou had to make to General Tachibana? .
A, Yes, T alwava made my recuests throuzh the senior adjutant.

_*;ﬂ'f Rﬂbéxnmined by the judre advoceote:
63, Q. To refer back to this dinner given for the officers at the
brigade when Csptain Higashigi made this mention of hawing to execute

prisoners of war, did he do so regretfully or in some other manner?




A. I think that Ceptain Hirashigi seid this in his usual manner and hLis ‘
nsp~l manner was slichtly nroud as if to overoower others.

6h. N. As an officer of the brirade do vou know the rolicy of the brigade
he dirrters vwith reeard to trentment of Ameriecan Priscners of Thr?

A, Takine erre of nrisoners of war was not under my charce so T do not
i~
KTIOW &

Weither the judee advocata nnr the acensed desired further te examine

the i tnes=,
The commission did not desire to sx=mine the witnesas.

The witness made the followine statemant:

Az T have seen Camtain Hisashiel ro and consult Genersl Tochibesna on nl=
most every little detail »nd T have not seen him in manvy arsuments and T
heldeve that he wonld not do ~nvthine by his ovn free judrerent,

The witness was duly warned snd swithdrew.

gl

The commd ssion at 2:55 n.r took » reacess until 2:10 o.r,, ot which time |

1 B "

it reconvensa.
Present:

A11 the members, the fudre advocates, the revorter, the intervreters,
gach of the ~ccuszed and his eounsel,

Na vwitnesses not otharwise conrected with the trianl were vresent.
A _sdtness for the nrosecution entered and was duly sworn.

-~
Poomined be the ludee ndvocate:

8tote wvour name ~nd former rank.
Vaioer, Tmrerisl Japenese Army. Horie, Yoshital

. L]
Fi ]
1

2 Where 2re vou now living?

A. I am livine on one =ide of the stockade under the command of Lievtenant
Rothehild.,

3. 0. Tf vou recopnize any of the defendants state as whom?

L]

A Tieuten2nt Colonal Tto; former Cantain, Tmperi=l Japenese Army) captain

ke

Higashiel; Captain Tkews, Shireo; Leading Frivate Shimurn,

L. . Were vou eaver stationad on Chiehi Jimn?
A Prom 27th of June "l“u.: to the 12th of April 19LA,

5, 0. When you arrived on Chichi Jima what duties did you nssume?

A. At that time I was o staff officer of the 3lst Army 2nd T was onrdered
by the general headquarters to take charge of the reinforcements for the
Bonin’a Area which was under the command of the 3lst Army.

;ﬁg: f. Who was the commanding peneral of the 3lst Army?

(L2)

&VF
|

o
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A. Lieutenant General Obata, Birie,

7. Q. Where were his headquarters?
A. On Saipan Island,

8. Q. mdmmrwm;tom.uha.ﬂnwmmu-m*

gensral of the 3lst Army?
A. The orders came from the Imperial Japanese Headgquarters.

9. Q. Were you a member of the general staff?
A, At that time I was a staff officer of the Jlst Army.

10. Q. Did you have any collateral duties on Chichi Jima?

A. On the 30th of June 1944, a 109th Division was established on Iwo Jima
and I became the staff officer of the 109th Division. The divisien commander
urtummm,ummummwmnu-uq
following order: "Youare to take charge of supplies to Iwo Jima and Haha
Jima and also gather information®,

11. Q. Did General Kuribayashi assign you any further duties in additien
to these?

A. What I bave just mentioned is all.

12, Q. Who was the commanding officer of the Brigade Headquarters oa Chi-
chi Jima?

13. Q. htMmtimﬂdmrudntmﬂmlmmm
your relatfonship with General Tachibana?

A. Conserning the operations in the division in Chichi Jima alone Gemeral et fF

Tachibana was to have over-all contrel but the loading of shipe
-huumuu--mhmnnmmunlnummmmq
to load these vessels. My relationship

j

e |

|

from
with General Tachibana like thias. L=
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policy of treatment of priscners of war which
many instructors at the Military Academy, is this policy
Imperial Japanese Army?
who have graduated from the Military Academy,

Q. With regard to this
taught to all officers of the
At least those officers
must have heard of it.

you learned from so

A.

7

graduates of the Military Academy instructed to teach

and men of this polie

Q. Are thoss
other officers

A. It is mat

18,

Aray was victorious everywhers
Japansse Army took a great number

the Japansse

do you know if the
of war in these areas?

the mimate details,

mludth.putuptﬂntth-mtuhn:hun.

You have testified that

in “hllm,

I do mot

Q.
went
pri

19.
it

of
A.

+
.

Army had had much opportunity,
manner with regard to prisoners of

s we took at

in the Russia - Japanese War and in
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However a part of the

that the Japanese
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been =till upholding the tre-ties of the rirht military treatment of rrisoneral |
21, Q. WNow with regard to this section of the Japanese uilitary men which
vinlated the policy tanght at all ¥Militiry Academies did the higher command on
the General Staff or centralized authority ever take steps to correct this mis- [
application of policy?
As Rules which should be followed by warriors, were issued from the centralizpd
authority and in those rules, the laws and the purpose of these laws were
issned, Jis there were some people, who were not followine this poliey, of the
centralized anthority, those laws were emphasized that prisoners wers not to
be mistrested ~nd in those laws it is stated thet those who have committed any
inhumane acts arainst the enemy or arainst rrisoners or acainst civilians
vould be punished severely, T do not remember the date when these rules were
issved, but the recson for which these rules were issmed is just as T have
stated,

73{ M. Could you anrroximate as to the date when thesa mles were issued? [Z- %
4. T think that it was jnst bafore the bapginning Eé‘ih' Second World "ar and
it wa= at the time when Lisutenant feneral Tojo, ¥&d %28 the War Winister, [c/7

23, . A= a staff officer of the 3lst Armv do you know if the 31st Army wes
copnizant of these rules?

L. These rules ware distributed to the whole of the jrmed Forcea by the
cantral suthorities and T think that it must have resched 21l our Armed F‘crcaT.

2h. . Do you know of any results that these rules brought about?

&. The distribution of these rnles resulted in that those who had been
treating prisoners humanely probably were mich encouraged, I am very sorry
to say that 2 part of our military personnel did not act followine these rule

=

2% . Q. ™us there nny provision in these rules for punishment of offenders

of these rules from the central authority?

A. The punishment wons= not stated in these rules s°nd the prisoners were to

be trasted in accordance with the laws of the internstional law. Tt is

stated that committers of inhumana '-.rrt;" were to be punished under the Wlitarys%™™

it ;?nifé Code., This Military Penal Code is of the utmost severity in the battls
ald,

26, Q. Do you know of znyone in the Imperinl Japanese jrmy who was ever !
pundi shed for the viclation of this polier?

4. T will give you en example, although, T am not sure when, I think it was
in 1942, This happened in Konoye Division at Sumatra, The Division Commandser
gave the death sentence to one (1) officer and two (2) enlisted men, a total
of three (3) men for committing repe. Of course, the vietim was not a

prisoner.

27. Q. Do you know of any other instance where punishments were given to
persons in the Japanese Armed Forces for vioclation of laws as o pilsoness
of war? —
A. I have not heard of this,

28, Q. With regard to this policy which was taught to you and the rules
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later promlgated by the central authorities and the rules of the Inter-
national Convention with regard to Frisonars of War, were these applied by
Genaral Kuribayashi when in command of the 109th Division?

A, this was not stated in any written document those rules and
policies, issued originally by the central authorities were supposed to
reach every man and so General Kuribayashi took it for granted that every
person, every military person knew of these. General Kuribayashi had mmch
sicil]l and was also sicilliful in military operations. He was not so small a
man as to mistreat prisoners.

29. Q. Do you know of any instances where it had come to the attention of
Kuribayashi that his policy with regard to prisconers of war had been
violated?

A. lieutenant General Kuribayashi must have known, as I reported these
instances to him.

30, Q. What action did General Kuribayashi take?

A. I still feel it strange that General Kuribayashi did not directly take
any steps. It may have been that at that time he was very busy as the landigg
of the enemy was expected and if Lieutenant General Kuribayashi knew that
part of his men were committing the inhumane acts it was not the time to
dispose of them, I cannot understand why such a noble character as the
General did not take any steps to reprimand those persons.

31, Q. Was this policy and those of the International Convention applied
on Chichi Jima?
A. Of course, they were supposed to be applied to Chichi Jima as they were
applied to the remainder of the armed forces.

32. Q. Were they actually carried out on Chichl Jima?
A, By the dishonorable acts of part of the military personnel which I have
stated previocusly I regret to say that it was not carried out on Chichi Jima,

33, Q. Who was the Commanding Officer of the Armed Forces oa Chichi Jim
when you arrived there?
A. Major General Tachibana, Yoshio.

34. Q. Did General Tachibana attend the same Military Acadesy you
ll‘-tﬂx;i:ﬂ
.‘.rl L ]

35. Q. Did you ever discuss the policy of the central authorities with
regard to the prisoners of war with Geaeral Tachibana?

mmmﬂjmdhhrmmMmmmunﬁm |
incompetent, irrelevant, and immaterial.
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The commisaion then, at 3:10 p.m., took a2 recess until 3:30 p.m., at
lwhich time it reconvenad, '

Presant:

A1l the members, thie judge aavocuiws, the reporter, the interpreters, each
| af tha sepvsad and his eounsel |

Ma witnesses not otherwiaes connected with the trial were rresaent.

Horie, Yoshitska, Wajor, TJi, the witness under examination when the
| racegs wns taken, entered. He woa warned that the onth sreviouslyr tolken was

|| st411 bindine and contimed his testimony.

| fFxamination contimed,)

The commission announced that the objection vms sustained.

| 16, %, Did you eyer see imeriean Prissnera of ¥ar on Chichi Hmn"
A, T saw prisoners in Jolv =nd Ancust of 194, alan acadin in Februory 1245,
I 37. 7, Was the first time in Julw 19447
| 4« TYes=s, |
[ !
I 28, ol e - . . S i " . PE =
[ ¥y are von assirned snv doties on Chiehi Time 4n connection with 4

ﬁrinﬂnerq of war?
! Nne of my duties was to pather information nand I bﬂEﬁﬂvﬂ the best WA

|
| to sather information was to cuestion or find, rather, orders or documents so |7
| that is whr T ruestioned these prisoners.

| 30, 7, Do wom sneck Wnelish, Major Horle®

| L.Ig spenk o 1ittle, ' Sk
|

ii M. 0, ™Md von cuestion the first prisoners or rrisoner that vou saw on

[l fhichi Jimn 28 vou stated in July 18447 |

| 4. T a4

|

1. N, Then wae thia nrisaoner eartured?

| 2" Tt wos either on the Lth or the 5th of July which T do not remember

claarly that theas rrisoners were eartured and thev wers brought thera,

How many nrisoners were captured on this nocagsion?

2. x
A ™o orisoners.
| 43, . Td won rmestion these prisoners =s to where they came from?

A Ye=m,
L. rn, And what did they tell you?
| A, Thev told me that thev had come from = part of the 58th task unit and
also told me the outline of how the gath task force was formed. At that
time T also heard the nnmes of their ships but T am sorry T have forgotten

them.

(53)




LS. s How did thev sav thev srrived on Chichi Jime?

{A, One af them was ecaptured nesr Ani Jima, by members of the 305th Rattslion
The Second Lieutenant Tamire of the Eneineerins Corps brousht him to me. wis
nema w2s Woellhof and he wes a Navy Radio Petty Oficer »nd the other one wms=s
eapturad by the Nevy Herdmsrters wheresboute T de nat know., I recelved =
comminication concernine this and T asked the Navy that T keep him so T could
question him and eather information. This wes a Wavy Tieutenant (Junier eradd)
|enlled Connall,

L6, 0. With repard to the rrisoner vou said was named TWoellhof did vou
rmeation him?

A. Yes.

K7. 7, Did you ask him what shio he came from?
A. TYan.
!|
(a8, 2. And whnt did he tell vou?

L, I reeret that T do not remember clearly but I think that it mey have been |,
the Belleau Voody,

L9. 0. Are vou sure thnt the rrisoner Woellhof said it was the Tellean >
| Woody? R
A, T would like to know whether I said =mo in my previous statament thet T |
made, '

I |
|5{‘|- J. Did the nrisoner Woellhof tell vou whot his duties were =board the |
shin he came from? :

i L. I heard that he was 2 radioc man abo2rd n hliea{'r‘ i;"“z;‘

| 51. G, Will you deseribe the rrisconer Toellhof?

(#: He had on 2 blue uniform, as is the usual Havy uniform and he was about
|i‘} feet. 7 inches in heicht, He was not the handsome tvype, He was injured in

{the shoulder =»nd in the feet =nd had » besrd and his eves were blua,

B2 . A, What color hair did he have?
i" Tt wms short, dark hair,

53, 0. Vhat tvpe of injuries did you notice on the prisoner of war,
Woellhof?

A. The prisoner wns limiding and the wound in his shoulder seemed to make
him suffer, I immediately hed a doctor treat him and as T did not look under |
his bandape I did not know what kind of 2 wound he had,

She 0. Where dig, first see this prisoner, on what part of Chichi Jimn?
A, Tt was at the -aé-h'b of the old fortress hefadr'uarters. Tt is on the and L er
of Omara Villare.

55. . Ta that where you ouestioned him?
A, Yes.

56, 0., How long did you cuestion the American Prisoner of War, Woellhof?

i A. The first time T questioned him for about 2n hour and then I -uestioned

| him an hour or two every day. I asked from him the cenersl trend of American
commnicat! one,




62. Q. Were any other American priscners of war kept om Chichi Jima arownd
this time?

As 1 think that there were no other prisoners until about a momth later in
August,

63. Q. A month later than what? What date?
A. By a momth later, I mean until the Ath or 5th of August.

6h. Q. Did you ses this prisoner that was captured around the Lth or 5th
&
8l -

65. Q.+ Where did you first see this priscoer?
A. I saw him at the site of the old fortress headguarters.

66, Q. Before we go into detail with this prisconer, as to the one you

meationed previously in your testimomy, Lieutenant Comnell, what becames of
this Lieutenant Connell?

Mmmnn' to by the accused on the ground that it was
incompetent and »

The judge advocate replied.
The commission anncunced that the objection was sustained.

67. Q. Did you guestion the prisoner captured arcund August kth or 5th?
A. I resssher questionming him for about thirty minutes.

68, Q. Do you remsmber his name?

(53)
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4s althoush T learned his name =t that time T connot reezll 4t now bt T
remamber that he y2 an Army Dorporzd

i % R = A ]

A!_". \‘ ".‘*-l'l'l ey Anqpr{hﬂ 1-1-14? n-r.-t_:qr-..-:er ..,fr _'-'."T'?

ay e was not t21] o2nd was fat., e had 2 red free 2nd also red eurly hair,
e had 2 Vhald unf form on c

"T-""\ :l TN won reameamher where this ~riganer ~f vy eama from?

4 e ammad Phat ka Wad A S | el |
=T iu e N = e el e we R A= W

m. 2. "hot became of the B-2A7

as Thoensgh I learned this later, I heard th:t he was a survivoer of a B=2)
which erashed near the Muvy llsadmuarters on the nicht of afther Aumset Lth
ar 54-'-. -

T2, 1« Did this second prisoner of war have any marlkdnes on his elothing?
v - % " ® » = x .

A. abt that time T was not cequainted with Ameriesn uniforms ond T do not

remambar whether he wore any rmerkings on him, I am sorry to soy ot that +ime

that T misunderstood o Corporal for a lovy Ensign

s s+ Do you megn to say thnt this prisoner wns a Corporal, or was he an
I Corporal e ,

onsipgn?
A« 48 this prisoner hzd a clean uniform on when I heard him say he wns a
Corporal, I misunderstood him and thought that he was an Ensign. It wes

aftar "-!HY-"'I'!"';.I__ rl: ;1"-‘1- that T found out thoet ha v antt an 'Ii:_r\r_rﬁ ml thrt ha won
only & Corporal, not an Ensign,

Th. '« There was this priscner of war kept durings these several doya?
On the 5th of Jlusust Lrmeriean vessels shelled Chichi Jima, The site

of the old fortress hezd-muarters was ronsidered not it in ezse of landinrs,
On the evening of the =arme d-y, that is iucust 5th, after the hombardment,
r prenad Aaread -4 o L -_-:nnﬂ-'-quf" :-—u-‘l +"|-|:4q- ’_"“""""‘T‘." widhb wva +n n .,-,"1.._.“, i v A

Fuldnea end there we took over 2 small civilian hounse, "We moved into

1'.'V'! ne rOom m e -1 lf{tﬂt'ﬂ: =nd wa Tat f‘ﬂ_‘n e -'Tﬂ oOners :':jan-ﬂ nrdar +hé anYen

L8 ~ You stoted th-t wou mowed to ?‘11."!;1‘:#‘1 nn whet pert of Chichl JTima
im thisg arez?

A. It ig in the mountzins 2t o roint near the center of the island,

m&, 7. Ta it gensrally referred to by another name rather than Puldage?
L, T do not know whnj bt samesnas nomed tha rlace 2t Detached ![',’,'-:.E":'lfﬁl‘!]".':

s1theugh 1t wma rrobably nemed by them there,

e You have stated that vou moved both "oellhof und the second
prisoner of war whom yon called the Corporal to Fuldaeesa, How long did you
keaep the prisoners there?

A. The next day 2 rlone came from Iwo Jima and T went to Iwo Jima by thie
nlene to commnicate, I went to Tokyo from Two Jima to commnicate with
sentral svthorities so T do not know how long the prisoners were kept ot
the Detoched Headguarters.

ryry
W

e 3, Whet wos the dote vom left Chichi Jima?

e -
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A. From what T recnll I left Chichi Ji{ma on the 6th.

7. S. When you left did von leave zny instructions with rerard to the
arranzement to be made for the rrisoners of wor? 3 i
a: I do not remember ex-ctly to whom T left mv instructions but T remember
saving when T left thnt the interropation of Toellhof hed heen completed but
I had talked with the Corporal only thirty mimutes, I stoted thot T wanted
to make further examination of this Corporal. T thourht T had said this to
Coptoin Mishiyotentsuii but Coptoin Mishiwotsutsuii told me that he had not
haard af ~nw n.-m.-|4 | lnqtrﬂﬁt-ﬁﬁqrg. B8~ T Ao nok Yrnewe avandkVor 01 whom T ani
thia,

80, o+ How many afficers 414 wou hove nnder vour command in the Detached
[laadquarteras?
Ahont eix ar =saven,

=4 o e Hew Tane were vou cona fpam Mg ahd Mre on this 14 po

A. I remember thut T left on the &th and eame back on the 1hth. That was af
eicht day trip,

B2, !s» Then you returned to headounrters wns any report made to yon abant
the rrisoners?

4s inen T returned Cartain Mishiwotsutanil reported to me o8 the followines
tn the doy or the day after vou left which I am net -*urg_‘,the Rripode Herd=
merters contacted Captoin Wishivotsutsuil and nsked Him to deliver the
rrisoners or hand over the rrisoners, The Captain replied thot one of them
had not bean fully investierated ond thet he would 2lse not hond over the
other one either. Dot the Prirade Hendouerters =2id thot he would be
intarrorrted ot the Prigode z2nd that this wes on order from the Pripade
Commander, And so Mishiyotsutsuil handed over those prisoners whom the men
from the Briegsde took back,

The sccused objected to this answer on tha eround that it was hearsay,
The judge advocate replied,

The commlsasion directed that the cuestion and snswer be stricken from the
record,

83, 2, DMd you ever learn what hapnened to thase prisoners of war?
A« "hen T made sure of what had hapnened to these rnriscners T heard that
thew had heen axecuted by the Pricsde Headquarters at Fominsato,
A
The aceused objectead to this pgheswer on the ground that it was hearsay,

Tha iudpe adwvooate renlied,

The commission then, at 5:20 p.m., adjourned until 9:20 a.m., to-morrow,
Thursday, June 27, 1946.

LT




FOURTH DAY
 United States Pacifioc Fleet,
Commander Marianas,

Guam, Marianas Islands,
Thursday, June 27, 1946.

The commission met at 9:20 a.m.
Present:

Rear Admiral Arthur G. Robinson, U. 8. Navy,
mm:.m,mm. U. 8. Navy,

Colonel James V. Ware, Infantry, wdmﬂtﬂmtu
Colonel Plerre B. Denscn, uunmm-ncorp-,murmmzumm,
Commander John C. Poshepny, Supply Corps, U. S. Navy,

Commander Martin E. Carlsea, U. 8. Naval Reserve,

Major Donald B. Coolsy, junior, U. 8. Marine Corps, members, and
Lisutenant Edward L. Field, U, 8. Naval Reserve, and

Ileutenant Fredric T. Suss, U. 8. Naval Reserve, judge advocates.
Norman H. Tildes, first sergeant, U. 8. Marine Corpe, reporter.
Each of the accused and his counsel and the interpreters.

The record of proceedings of the third day of the trial was read and
approved,

No witnesses not otherwise connected with the trial were present.
The judge advocate stated as follows:

Lisutenant Daniel Flynn, U. 8. NHaval Reserve, has been emsused from
m.ttminthnlmnth!mm“mij

the Convenming Authority.

Horde, Yoshitaka, Major, IJA, was recalled as
and was warned that the ocath previously takea by him was still binding.

(Bxaminstion continued.)
The judge advocate stated as follows:

In view of the objection by the accused to the last question asked the
witness yesterday, the judge advocate withdraws the question.

ll... Q. Major, when you returned from your trip teo Iwo Jima, did you see
ﬂmm,mmm“mmmwmu
l. No, I did not see them.
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this, as T was very angry and said that these peonle who had earried out this
sxecution were enamies of humanity. In the latter port of Jupust, T do not
know the date exactly, I sent a letter to General Kuribayashi at Two Jima,
This letter was a general report on conditions at Chichi Jima including
personnel affairs, defense matters and supnly of Two Jima and Habhz Jime, and
in this letter T included a report on the prisoner=s, I have just stated thnt
in my letter to Iwo Jima T ineluded some mattera on personnel affesirs, and I
would like to elaborate on this point. In this letter I =aid that under the
present conditions the stmosphere st the Bripade Headruarters wons mr;d, and
the officers down to enlisted men nll wanted in some way to pet out of the
Erigade, to be transferred. Especially the atmosphere durine mezl time at
the Brigade Headquarters was very bad, and the reason for this wase the
character of the Brigade Commander, Thetr could only speak eauti mm n front
of him, Ther conld not even say a joke in front of him, They muld be struch
[br him or reprimanded by Lhe Lrigade Comsancer, SNa Lhc ceniocr Adjucans of
the Bripgade at that time who was Captain Wigashigi was also 1like the Brigmde
Commander, 2 person who took a very severe attitude, When I returned from
Tokyo T was surprised to find that the priscners had been executed, and T

so I rejuested in my letter that the members of the headquarters should be
ralieved, T thoupht th-t the combination of the Brirnrde Commander and the
Senfor idjutant was the reason for the evil, and if they were srlit their
work would be better and so T reqgnested that the Mvision mke efforts to
ralieve first the Senior idjutant and then to relieve the Prigade Commander
from hia post,

This reply was objected to by the accused on the ground that it is opinion
evidence, incompetent, irrelevant and immaterial, and emphatically prejudieial
to the defendants, and the accused recuested that the entire answer be
stricken from tha resord.

The ijvdre zdvoeste replied,

The eommission wos cleared, The commiasion was opened and 21)] the porties
to the trial entersd, The eommission announced that the objection was sus-
tained and directed thot this renly be stricken from the record.

s

F
26, 2. Major Horie, with regard to these two prisoners of war, 'of, and the

two prisoners of war?

a. No,

27. 7, Do you know if any notice of execution was ever sent to the United
Bt...t.nu fovernment?

i, No.

Cross-exami ned by the accused:;

B, Q. I balieve, M;nr, that you have rualified yourself as an expert on
Japaness Army Polier, is that correet?

. I have no legal bneis to make this statement,

9, 0., Prom your military experience and background, do you feel qualified
.0 explain the Japanese jrmr poliey with repgard to obedience to orders?

thought that we conld not get along well with such z nerrow minded headquartexs

one you called Corporal, do you know whether any trinl was ever riven to thesq

ENF
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As From experience, yes,

o0, Q. And what is the Army proctice with regard to the nbedience to
orders of a superior?

l A. The fundamental hasis for the Army is absolnte obedience to any order,
unmestionable obedience, In 1933 there waes 2 creed which was abolished
concarninge the abaslute obedience to orders, This creed ams zbolished be-
gause 1% was not necessary, since 211 the necessary items were contained in
the Tmperial Reseript. Any subordinate receiving an order from a =swrerior
afficer is not allowed to question the justifiestion of this order, He is
maraly to carry it out, and this is the fundamentz]l basis of the Japenese
Ammy,

gl. s Wos Captain Nishivotsutsunji subject to the orders of qenar;?
Tachibana or to your orders, or those of General Kuribayashi? .

A. Ordinarily Captain Nishiyotsutsuji should take orders directly from ™~
Canersl Kuribayashi. However, he as my assisbant had to take orders from me,

In my absence if fenerzl Tachibana gave him a severe or strong or legal order
he had no other alternstive but to comply with this order. For instance,
when the request for the prisconers came through, Captain Nishiyotsutsuii cou

on Chichi Jima, and when the Commander said the prisoners would be cross-
examined at his headquarters he had the right to do so.
ok
Neither the judge ?.dvﬂnst?/ the ‘:.t:cusafl, desired further to examine this
witness, s

|| The commission did not desire to exnmine this witness,
The witness made the following statement:

| I mow the four sccused, I know that they are very good characters, I
rnnuld safely state that not one of Bhem had the willingness to participate in
the execution of the prisoners of war. Captain Higashipi as the Adjutant of
the Brigade merely neting ce intermediary in the transmission of orders.
Captain Tkawa, T do not know why he is connected in any way in this case,
ILieutenant Colonel Tto and Leading Private Shimura are pf sterling character,
YThatewver they did in connectédn with the exscution was _one in the earrving

out of an order from superior authority.

The witness said that he had nothing further to state,
The witnesa was duly warned and withdrew,
A witness for the prosecution entered and was duly sworn,

Examined oy Loe jJuuge advovate:

— Q. State your name aad rani.’

A, HNishiyotsutsuji, Kimitomi, Captain, Imperial Japanese Army.

2., Q. And are you now confined on Guam? : "
*4 !"'- ; _.."

not :i

refuse this order. This is becnuse General Tachibana wae the Supreme Commandper

el

bl

e e




el
(=)
-
-

3. «+» If you recognize any of the scoused in this case, will you point
them out or indecate them?

a. Lieutenant Colonel Tto, Captain Figashigi, Captain Tkawa, and YLeading
Private Shimura, ]

he Q. Captain, were vou ever stationed on Chichi Jima?

A. JYos,

5. Q. Then did ven arrive on Chich? Jima?
Av 71 Yay 1944,

-

6. 2. Then did you leave Chichi Jima?
A. 12 Aprdl 1946,

7. Q. To what unit were ;.n-':m. connected on Chichi Jima?
A: I was attached to the headquarters of the 109th Division,

B, %+ o was your immediate superior in command?
as Major Horie,

9. U Whet were your duties?
A+ I was an officer zttached to Major Herle,

10, s In 194, 414 you hove ocezsion to sees zony prisoners of war on
Chinhd T4 --;"I"

L

AI vKJ T h’lﬂl

11, Q. Hew many prisoners did you see durine 1902

a. 1 sow three prisoners,

|

12, T+ Then 414 you ses the first of these prisonsrs?

As I zow two prisoners on July 4th and 5th of 194} when thers was 2 big
air raid,

13. 1+ Captain, how did you hapren to see those prisonera?

A. One of the prisoners was captured at Ani Jima and was brought from there
to Major Horie's place where T sow him, and the other was also brought to the
Majortas place after being ecaptured by the Navy.

14, 2. Yhy were these prisonera brought to Major Horie!s place?

As A4t that time the members of the Bripgade Headquarters ot Chichi Jimg had
not all arrived, and as Major Horle was at Chichi Jima, and by chance he we
able to speak English, I think the prisoners were brought to him fer
investiration.

15, Q. Do you know whether or not these prisoners were interrogated or
investigated?
i.rl- rﬂﬂ.

16, Q. Do you know who interrogated them or investigated them?
As Yen, ’

17. Q. WMl you please tell the commission who interrogated these men?
A. Tt whas W:jor Horie who interrogated these men, and Olama, then a




[

23, A, Gaptain, ean you remember anything of the elothing he was wearing?

Superior Private acting as an interpreter.

18, 7. Captain, were you ever present at any of these interrorations?

A. T was not there all the time but I heard part of the questioning,

19, 4. Captein, do you by any chance remember the names or know the names
of thess two ren?

A: I remember that the prisoner from Ani Mim was colled folf, or Toellhof,
and the one that was captured by the Navy was ealled Connell, ...m:! T remember
that he was a Iientenant (ic).

20, 0. Do you know the nationality of this prisoner vou called Wolf?
A. He was an Americaon,

21, . Wl you deseribe the general appearance of this man?
4. I remember that he wns rather tall. He had a lipght comrlexion and had
brownm hoir,

22, 7+ Do you remember anything else zbout this man?
i. * remember that =t thot time this parson was injured on the right shoulde
and that he was limpine,

A. Tt wvas a2 blue uniform 1ike the onea sailors wear,

2h. 9. Captain, you have testified that vou saw three priscners and you
have identified two of them as 'olf and Connell, ¥Then did you =ee this third|
rrisoner?

as T saw him on Aupust 5th in the same yenr,

28 . 1. How did vou happen to saes this man?

A:. This prisoner was also captured by the Mavy, and as T remember it he was
brought to Major Horle's place for investigation because the M jor spoke
English, and thers was nobody in the Navy at thet time who éould speak Englis

26, . Do you know the nationality of this priscner?
As I think thet 211 three I saw were ,".rrric‘na.

wis from?
A. T do not remember clearly whot he wore, but I think thet he may have been
wearing o leather jacket over his shirt and that thia lesther jacket was
torn, T do not know what branch of the service he was in,

2. Do you know whet branch of the armed service this last man you saw

E

28, Q. Do you hapren to lmow the name of this man?
.llt. I do not !ﬂ':il:l"ll..

29, . Do you know his rank or rate?
A. According to Mijor Horie's interrogetion at that time I knew that he was

a Corporal.

s 4« Now, going back to the fourth of July, when you mud that you
first saw<the prisoner Wolf, Did you ever see nim after that?

T

=}

e
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A« This man Wolf arrived at Major Horiet's place on the fourth of July and
gtayed with us there ~hout a month,

9. ++ 7Thlis prisoner rhom you indicated as, the Corporzl, you stated he
arrived on the hth or 5th of Augsust 1944%7 How lone did he star 2t vour head-
._l“;#""'r""

lA: I remember he w2 with ue three or four days,

32, 3. Tzs the prisoner “'ﬂlr with you at the time the Corporal was brought
Iin on the Lth or ili+'|"- of Anmust 19447

4. This priscner, or rather this Corporal wos brourht by the Mavy abount 3:30
on the aftarnson r*:1" Avenst 5th, Thias wzs jnst safter on 2ir raid so they
broucht him to mr air raid shelter, LAt that time Tolf wos in ancther oir
raid shalter,

23, 7. Tae anyone rt in chorge of these two rrisoners?

1 BT

. ai=' @

3. '« How loneg after the Corporal arrived Aid he contimme to stoy at rour

headuarters, if vou know?

A. 0On the evening of the fifth, the unit which Major Horie commanded mowved
ovar to a place ecalled Fukiare from the old headquarters, and these prisoners
also came with us, Then the two of them, 28 T remamber, were handed over to
the "rigcde on the seventh of the same month,

35, '« Ths anyone in charee of the prisoners at the time theyr were handed
nyvear +r~ the Bricndae?

aAs There was Hr\hﬁﬂ r in charee of thesa nl-ﬂ "!".ﬁrlﬂ!""’ but s Mo "L‘.\T Ueorie was
ﬂ‘bqp-ﬂﬂ' on a *Tﬂn '111 the """t-t.!"l"" in his "hl\-nﬂha ‘H""“! t"lqun core of h-r mﬂqup'l'f
go it i3 T thzt honded these nrlaoners over, -

a5 ' N v Tracall the avact dake £hed Ws 4.-,]- Tapim H'E'T‘l"".l""'ﬂf'i an thie 1..1..41.1.

-y

Xy E T#'*mhar it a= beinp Augsust Tth,

7 0, ™11 vou evplain to the commisaion how vou haprensd to turn these
prisoners over to the Brigade?
A+ I handed them over besenuss a request had coms through from the Prigade,

- 1., Had this request come directly to you?
+ I received it by telephone.

B

39. Q. Did you talk to somecne from the Brigade over the telephone?
al ?ﬂl

L0, Qs+ That did this person tell you over tha telephone?
A. He said thet the prisoners I had were to be handed over to the Erigade.

41, Q.+ Did he say anything further?
A. T do not remember exactly what the other person said at that time, but
what he meant was that T should turn over the prisoners to the Erigade,

L2, Q. Captain, were you told why these prisoners were being turned over
to the Brigade?
A+ I 444 not hear any reasons,




O.¢ | e 3

L3, o8 E-‘.’._“t-:lﬁ‘.""., this perscn toa whom you telked on the teleshone. AiA4 ha
either identify hims=1f to you or did you recognize his voice” i e
ie  Of course, when there is o rhone e¢all the person who Cﬂli; idents fies
fhimself, and T knew that thie rhone eall was from the Senlor Adjutent, -

{J“ G« Cartain, who was this men that talked %o you over the telephone?
b It was the Senior Adjutant, Captain Hipashipd, .

:5; @« Is this the same Captain NHigashigd that wou have identifled in court
today? :

ek » Yas .

16, %+ Did you say anything to Captain Higashiel 4n resnonse to this erder
0 deliver the rrisoners to Briesade Feadousrters?
he The Cornoral had been intarrorated onlv once by the M iop and T racn]l
thet T said on the thone that one » he ™ e Tha ot tn a1l i

- . : f the rrisoners h=4d not beean Ml
investimatad, - i

7. s« Was there =ny replr by Captein Higashisd to the fact that one of the
brisoners had not bheen fully investigated? i %

. I do not remember exzetly what the reply was, but iv was not spoken in

-

t Chiehi Jima take care of the priseners. - : }

¥ n il il ot hj g r ad vhan T wan hida r -

m Captaln Hies . T | | ; : sdeived this _“l"lﬂ"!ﬁl e '11
rom CaJ n Higashipgl T took it to mean that it wze the will of the Bricade
ommander, -

9, .+ «nd after the receipt of this phone eall were the rrisoners Adsliverdd
0 the Prisade Headouarters? i

+ Yeos,

0. 9« Till you exrlain how they were delivered;

+ One non-commlssioned officer and two or three men come from the Bripade
o take these nrisoners hack, i
- %« Did this non-commiseioned officer report to you?

Yes, he did,

52, S+ Did he say anything to you or tell you anything?
as No, He 4id not =ay anything, he just told me that he had come to get the
prisoners,

£3. Q. Did you turn the prisoners over to this non-commissioned officer?
A« As I was jJust startine out to go somewhere, I told the non-commissioned
officer to go to the place where the prisoners were kept and teske them, so I
was not actually on the scene when these men took the prisoners and went back
with them,

84, Q. After these prisoners were turned over to the Brigade Hecdquarters,

did you ever see them again?

Y No.

narsh language, but in the end I had no other means but to hand =wver the
[risonars to the BPripode,
A, Q. Captain, when you received this rhone e21l directine you to hrnd oveb
he prigoners to the Brigade, what significance did vou attach o thoto
« I felt it natural that the Brisade Commandesr who was the Supreme Commander
i the Supreme Commande

e




ES5. % Did lajor Horie return to his headcuarters from his trip?
A. T 4o not remember exactly when he returned, but T think it moy have been
anpust 15th,

56A. i+ Vhen he returned wos any inquiry made by him eonecernine the prisonens?
A. I Aid not receive any specific investigation on the prisoners, but T mede
a report on what had happened durine his obsence,

57. 7+ M1l you explain to the commission what you rerorted to Major Horie?
as I renorted that an the seventh there wns 2 rhone ¢211 from the Pr‘* rade
concernine the handine over of these prisoners, and that I had hended them :
over to the Brirsade, and after T had handed +He priscners over the Bripgade

had 17 ed tham, T remarted to 1 l--'r Horie thot T had heard to this :-f'fnc‘!'.

The commisslon then, at 11:50 a.m., took a2 recess until 2:07 p.m,., at
vhich time %+ reconvened,

Prasent:

ALl the members, the judce sdvncates, the interpreters, esch of the accused
and his eounsal,

Robert Oldhom, seaman first class (veoman), U, S. Mavy, reporter,
Ne witnasses not otherwise connected with the tria) were present,

Nis=hiyot=ateuii, Kim‘rﬁ.nmj, Captzain, TJA, the wlitneas under examination F
when the recess wns taken, entered, He was warned that the onth previously s
taken was atill binding, and contimied his testimony,

(Deamination continued.)
qﬂ_ .--:- "“Than +h*n -rvr-# soner of w—--r. namad +|'ﬁﬂ11'-1"‘|,f weas interned 444 vou H:.F
any chehoe learn from where he hnd r'-'&'ﬂe

. T remember theot it was the Yorktown from which he had coma,

"‘f"'_"..:';ss-sr'_‘:m' ned by the accused:

59. 2. Yhat time did thie phone ¢2l) tcke place that you testified to this
morning between the Erirzde Headcuarters and the Detached Headquarters? -
A. T remember thet this phone ¢2l) woe made during the morning of the Tth

of Angust, 194,

60. Q. And how do you remember that?
As That was the day on which M» jor Horie left for Iwo .Jima,

61, Q. How long nfter Major Horis left did you receive that phone enll?
A. I do not remember clearly on this point, but I think it was two or three
houras later,

62, Q. .Was any other person present in your office when this phone call ”
occurred?
A.. Vo,

-
63. Q. Yhat meang d4d you have for interning prisoners at the Detached L7




Headgquarters?
A. There are no partieulsr means of internine these rriacners,

Bl . l. Did you have any puards on them?
i« There ware no ruards 2t that time,

03 Q. ITon't it true thet yon telephnned to the Brigsnde Headgquarters ask-
ine them to take charge of the prisonere since vou had no means to take care
0l LhGE wleid.

A. Imu ins mif Tiua,

6, T« Tan't it true that vou discussed over the telerhone vith the senion

adfntant the fact thot there were no means of keerine thase ~prisoners under
muerd with the number of ren thot wor had?

4. I did not say such o thing, that i= bacouse althoush we had not =

_AHJ {mmadintaly »™Mear wa ravad Ye were sun "1"‘"?“"'1 f_-"." et anme new men .,
7, e Did you aver diseuss later with the Bripzde Headquartars what

Alapasition had been made of the rrissners after you 1aft them?

as Afew days later I ealled the senior adjutant of the Prigade but phoned
for another matter and st thet time I asked him what had become of the
rrisonaera, This ie becauv=e YT had heard rumers thot the priscnera had been
avacuted,

Heithar the *udee 2dvecste nor the 2eecused desired further to exnmine thig

witnsas
The commission did not desire to examine the witness.
The witness s3id thot he had nothing to state,
The witness wyosz dulr worned and withdrew,

witneas for the nrosecution entered and was dulr sworn,

menmi ned by thm fr-rl-rn advoeaote:

X, ‘. State your name and rankX,
//L As Private Pirst Cluss, Imperial Japonese Army, Utougi, Feipgichi,

2, 2. there are you now living, Utsugi?
A« I om livd ng with the Chiehi Tima witnesses,

3, Qs Is this on Cuam?

A. Yes,

L 1« Were you ever stationed on Chichi Jima?
he TYes,

5. 2. On what date Aid you arrive on Chiehi Jima?
A« On the Oth of July 194LL.

6. . To what organization were you attached on this island?
A. I was attached to the automobile unit of the Brigade Hecdquarters,

Pad .l




7. Q. What were your duties with this unit?
A. I was a driver. )

(8. mmmmmﬂuﬂdmmm:tummmwm
A. TYes.

9. Q. “ﬂﬁiﬂrﬁﬂ.tﬂtmmmmmufm
A. I do not remember the exact date.

10. Q. Can you say approximately when it was? .
A, hhMmmhﬁ:ttﬂtﬁ.Imﬂmﬂoﬁmmﬁ
mﬂMt

1. Q. Where did you see this American Prisonsr of War?
A. I saw them for the first time at Fullage Bridge.

A, I was instructed to go there by a non-commissionsd officer.

13. Q. mm"ﬂmm
Ae I was not alone,
14k. Q. How many persons were with you?

A. I think that there was one non~commissioned officer and two other men.

1.5- hﬁ. When you were given your orders were you told where you were goingf

16. Q. How did you know where to go?
A, That was because the non-commissioned officer told me that I should go

to Puldage. |'
| 17. Q. By what meand did you go to Puiclage? 247 |
A, I went by automobils. |

1
18. Q. When you arrived st Fukiage Bridge did anything ha ’

;
|
g
:
E
E
|
E
g

A, One of the prisoners was limping and his umiform was tora in the rear.
He had a face and the other prisonsr's face was round and freciled.




21, O, Then yon pleked up Iisutenant Colonel Ttn at Bricede Headguorters
wna ha oarrying anything?

A. T ecannot state plearly but T think that he wne esrrving a aword with him,
=2, 3. When you left the prisoners and the gusrds and Iieutenant Colonel
iTte ot the Kominato Ares did rou see whet they did or what beceame of them?

A. No,

|

123, 7. Yow long did you stay there after they got off the truck or the

antomobila?
]

A. I returned immediately.

The accused did not desire to oross exrmine the witnass,

The jndea ~dvocate did not desire further to examine this witness.
The ecommis=sion d1d not desire to exsmine the witness,

The witnass =244 that he had nothing further to state,

The witness was duly warned and withdrew,

":"'.-—n ﬁn...rn-in—---]nﬂ than =%+ =37 D.lls, -'er‘l'ﬂrﬂﬁ"‘ until f}i_-"}'s -»__.Tw‘, tﬂ—r"[}mﬂ:
Friday, June 28, 1046,

(63)
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United States Pacific Fleet,
Commander Morianas,

Guam, Marianas Tslands,
Friday, June 28, 1946.

The comrizaion met at 9:35 a.m,
Present.:

Rear Admiral Arthur @, Robinson, U. 3. Mavy,
@aptain Erie B, Hozg, Dental Corps, U. S. Navy,
folonal James ¥V, Ware, Infantry, Armr of the United States,

Commander John ¢, Posherny, Suprly Corps, 1. 3, Navy,

Commender ¥artin B, Carlson, . S, Naval Reserve,

Ma inr Danald B, Cooley, funior, 1, 9, Merine Corps, members, and
Tientenant. Bdwerd 1., Pleld, U, S, Noval Reserve, and

Tievtensnt Fredric T, Suss, U, S, Naval Reserve, jud=e advoentes,
Morman H, Tildes, first serceant, U, 3. Varine Corps, reporter,
Tach of the ac.used and his counsel and the interpreters,

—_

No witnesses not otherwise connected with the trisl were prasent,

The record of rroceedinzs of the fourth day of the trizl was read and
approved,

The jvdee advocste wns crlled as 2 witness for the prosecution and wa
duly swormn.

{3
|

Pmmined by the judge advocite:

1. ), State rour name and rank,
LA, Fredrie T, Suss, Lieutenant, U, S. ¥aval Reserve, Judge Advocate,
1414tary Cormission, Commander Marianas .

2, 0, If you recomize the scensed, state 2s vhorE
L. T Ao, The first on the extreme left is Iieutenant Colonel Tto, ¥ikuji
Mext to him is Coptain Higzshigi, SeiJi, Next to him 4ie Captain Tkawa,

Shigeo, and the last man is Private Shimra, Hisco.

3, 0. a8 judge ndvocate of this military commission, do you heve in your
o

ustody an original dispatch from Commander Yarianns to the Chief of Naval
Operations?
.io I dﬂ,

., Q. I show you this doecument and 2sk vpu 1if you can identify it?
A. Yes, This iz the Commander ) rianas ﬂip:ttch #1007252 to the Chief

of Waval Operations.

A7

The disppedch was submitted to the accused and to the commiesion, and
by the judee advocate offered in evidence. There being no objection it was
eo received,

folonel Plerre B, Denson, Coast Artillery Corps, Army of the Tmited Etr-.t,enl,

VAL

L F

ot 7.




B M« FPlease read to the commission this & -gpetc!ﬂ;a", i

The witness rezd the original dismateh from Commander Marianas to the Chief
lof Naval Operatione, 2 certified true econy appended, marked MExhibit 1n,

6. 7. Are vou the legnl eustodian of the rroceedines of a2 Board of
Inveetiration conducted by the Commanding Officer, Occupation Porces, Sonin
Talanda? 2

i « s I &m,

l'.l"I ‘. Do you hove 4n your -y-uqqpc-e_r{n,-l to {n+m|—l--f-q bafora this pnmibsicn
ithe orieinal of this Poard of Tnvastiestion?

ik e "“", T do,
B’y '« dre the nroceadines duly auvthenticated by the signature of the
Commanding Officer, Occupation Porees, Bonin Yslands
Liamber of the Commission?

s Yes, theyr are,

= well 28 the Senior

y & -} ML

9. 7. Thet portions of these proceedinge do you desire to introduce into
evidanca?

A. T wish to enter into evidance Wrhihit 52 of the Bosrd of Tnvestipation

2 statement mode by Captain Shiges Thowa, Tmperial Japaness Army, and so much
of tha testimonyr of Tientenant Celonel Tto that woe piven on April 15, 1946,
thnt rel=ates to thia trizl; thot is, the firet )7 cuestions 2nd answers of his
interroeation, ' ;

The statement of Captoin Shiseo Tkawn and so muck of the testimeny piven by
Tiemkennt Colonel Tto to the ‘?o“rf" of Investigation on April 15, lﬂhﬁ that
relates to this trisl were submitted to the aconsed 2nd to the cr-rr'rn:l--ainn o
br the indee adwocsote offered in evidence,

Cross-examined by the accused:

10, ", Mas the testimony of Tieutenant Colonel Tto before this Board of
Investigztion piven under onth?
A Yes, it wms,

11. @, And woes the Board empowered to administer the onth by the rrecept?

A. Yes, it wrs,

12, . And did the Board recommend that Lientenant Colonel Tto be made =
daf‘andan’ﬁ in nroceedings to ba held arainat him?

A. Then the investipstion was cnﬁc]udad Tientenant Colonel Tto woe mo
recommended ., i

13, 0, And does the recommendation show that lLieutenant Colonel Tto was
accorded the rights and privileges of a prospective defendant in aceordance
u-it.'h Section ':-'3!1. Naval Courts and Boards?

4. MAlthough Snut‘[on 734, Weval Courts and Boards states that it is within the
Aiseretion of the Convening Authority to determine who are interested parties
in the investigation, e conditions at the time this investigation was (v ¥
convened were such and the parties were so uncertain, that it 1s my opinion

B =



that neither the Board of TWP'tir"-t.inn or the Convening Authority could S

determine who would become interested nnrt*ea until the *mre!t*a"t* on was
comnleted,

The zccused stated ns followe:

I object to the replr 28 being non-responsive to the cuestion, and that
the question ba repented, =nd thst an answer of wes or no be riven.

The judee advocste did not reply.

The commission stated that it eannet insist thet auswers bu given in that
manner, but reguested thnt the guestion be repe-ted, —

The nestion was repasted,

as I do not remember,

14. . "1l you use the record of the Bosrd of Tnvestiostion to rafrash wr
memory?

The yitneas referred to the record of the Board of Tnvestirction and re-
plied 2s follows:

as Under the signature of the Senlor Member of the Board of Investigation,
Robart D, Shaffer, ¥Major, U, S. Xarine Corps, aprecrs the following: "r'Hv-r:v_gh-.-
out the duration of the investication, the members of the bosrd were fully |
cognizant of the rrovisions of ssction T34 (b) and fc}, Maval Courts and
Boards; but/sTfice The v Aenté eoncarning Lhe w'n‘lnr*f matter A7 the— —'——“—I?
"'wn-ﬂ-‘l"'-*r"t.*ﬂﬁ wae 30 involved a2nd the mimber of F'“qﬁﬂ-q cfficers and men )
implicated so leree, It woe impossible to nome Hﬂfaﬂﬂﬂr+ﬂ ﬂﬂ 1ﬂtﬁrqgﬁfﬂ
nnq--!d an Frﬁﬁnr1u 111-1{:.". 211 evidence had bhaen receive and t,h *-‘“ﬁﬂ'r'f‘! tham
'P‘l\'l'ln- +1-"n"r 'rﬂ shta and n:ﬂﬁ arren hpf‘ﬂrﬂ tha Pr-r-'!' "'1;' ﬂnq.r! -1:+l—|.: f‘rﬁm thm
rrocedure asst forth in section T34 (b) and (e), Maval Courts and Poards, the
membars of the board halisve that the investication was eonducted in the
most exneditions manner to ascertain the facts properly, and do not hﬂ"ij ave
that the status of anvr of the Japonese officars or men conaarned was
motarially jesr’rdized in anv way.

The aeecusad stated na fallows:
P P
In spyte of the stsotement of the 2enior Vember of the Boaord of Investipgetioen '
we fail to see where the evidence of Colonel Tto piven 28 evidence before thir
board ozn be acceptable na comnlete evidence as showm in Court Martial Orders
’ which define Moval Courts snd Poords. T have been unable to locate any
refarence which permits the evidence piven by a defend:nt before a Board of
Investigation to be introduced against him at 2 later proceedings when he wns
not accorded the righta and provisigns set forth in Section 734, Naval Courts '
and Boards, which incindes the righfa of an accused hefore a court, the right| & *
to be present, to have counssl and the rishts to cross—excmine witnesses, and
to testify in his own behalf, and to make 2 statement and arpument., Warther
reference, turninz to Court !!art-ial Order 1, 1940, pace 72 , Here it states,
A general court martial received in evidamo over the ub;juetibn of the
accused, extracts from the testimony of the 2coused before 2 Board of
Tnvestiration. The accused had appeared before the Board of Investigation as|

(7.)
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omn request, but did show that he was sworn and allowed to testify at length
after it was apparent that he was invelved in such a way that an accusation
against him could be implied, although he was not made a defendant until he
had concluded his testimony. It fellows, therefore, that his testimony before
the Board of Investigation could have no evidential value in the instant . i
case, and it should have been excluded by the court. I cite, for further

reference an earlier decision, Court Martial Order No. 10, 1935, page 198.
Here it states, "On this point the Judge Advocate General stated: Although
the accused was a principal to the alleged irregularitles which brought |
about the aforesaid investigation, the record does not show that he teok the |
stand at his omn request. It does show, however, that the accused waa sworn |
and allowed to testify at length, although it was apparent from the ouget, F"{
in view of the incriminating character of his testimony, that he s

have been made a defendant in the proceedings. Upon the conclusion of his |
testimony he was made a defendant, but that fact cannot affect the

evidential aspect of testimony gim before the witness was made a defendant,
insofar as its subsequent use as evidence against him is concerned. It
follows, therefore, that the testimony referred to is of no evidential
value in this case and should have been excluded by the court." |

|
an interested party. The record did not show that he took the stand ¥ his |c 7 [
I

The judge advocate replied.

The commnission announced that the objection was not sustained mx{ that
Exhibit 52 of the Board of Investigation, a statement made by Captain Shigeo
Ikawa, Imperial Japanese Army, and so much of that testimony of Lieutenant
Colonel Ito given on April 15, 1946, that relates to this trial would be
admitted into evidence, and they were so received.

Re—examined by the judge advocate:

15. Q. I ask the witness to read such portions of the interrogation of .
Lieutenant Colonel Ito which apply to this trial, that is, the first 47 | '
questions and answers of his interrogation. -

The witness read the first L7 questlions and answers from the testimony of |
Liesutenant Colonel Kikuji Ito, Imperial Japanese Army, which was given by hini
to the Board of Investigation on April 15, 1946, certified true copy,
appended, marked "Exhibit 2%.

An interpreter read this testimony of Lieutenant Colonel Ito in Japanese.

16, Q. I ask the witness to read the statement of Captain Shigeo Ikawa,
Imperial Japanese Army.

The witness read the statement of Captain Shigeo Ikawa, Imperial Japanese
Army, which was submitted by him to the Board of Investigation, certified
true copy, appended, marked "Exhibit 37,

An interpreter read this statement of Captain Ikawa in Japanese.

17. Q. Do you as judge advocate have in your custody the original of
the request from Commander Marianas to the Casualty Section of the Bureau '
of Naval Personnel?
As Yea,

(72)




« | The commission then, at 11:35 a.m., took a recess until 2:05 p.m., at

128, Q. I show you this document and ask you if you can idemtify it?
A, Tes, this is the originator's copy. This is the original dispatoch as
composed by the originater,

19. Q. And is that dispatch in the way of a request?
A. It is.

20. Q. And do you know whether or not a reply has been received to that
reque

A. Tes. A reply has been received.,

21. Q. And do you have in your possession the origimal of that reply?

A. The original of that reply is in the Navy Department in Washington, D.C.
However, we have the original copy as it was received.

. ' The defense began.
| Mm,m,mrnnu Imperial Japanese ATmy, Was,
nznm,wmn;ﬂmuhmm. ’
- (73) .

) ¢ s 2

st?

22. Q. I show you this document and ask you if you can identify it?
A. This is a copy of sald dispatch as received. .

The two documents; Commander Marianas dispateh to Bureau of Naval Personnpl
(Casualty Section) and Bureau of Naval Personnel (Casualty Section) dispatch
to Commander Marianas were submitted to the accused and to the commlssion
and by the judge advocate offered in evidence,

There being no objection they were so received.

23. Q. I ask the witness to read to the commission, Commander Marianas
ﬂmuhumntlmlmmdscnmlt;m and the reply there-
to from the Bureau of NMaval Personnsl (Casualty Section) to Commander

Marianas,

The witness read the two dispatches, certified true copies appended,
marked "Exhibit 4® and "Exhibit 5", respectively.

lummwmm,mmmﬁ,wmm“um
this witness.

The commission did not desire to examine this witness.
The witness said that he had nothing further to state.
The witness resumed his status as judge advocats.

The prosecution rested.

which time it recoavened.

Fresent:

mm-—mn,mmmm,mmm.murm
accused and his counsel.

HRobert Oldham, seaman first class (yeoman), U, 8. Navy, reporter.
ﬁmmwmmmmﬂmm.

@a




Pramined by the judge adwocate:

L 2. Are vou Hiseo Shimura, an accused in this case?
h. Yos, T am,

Tramined by the aconssd:

Hewr old are vonu?

2, 1s

A, T am?28, |
|

3. v where were ou born? i

a. In Xowasaki City 4n Japan,

hs as  LOW many are there in vour foamily]

A. There cre seven (7) members,

. 2, e are they?
&. Y7 mother, mvaelf, one amaller brother, and four smaller sisters,

>, How long did you attand school?

4. T attended slement~ry school for el sht, (2)years.
3. lhen did you enter the army?

As I antered the Lrmy on December 1, 1939,

8., 2. Uhen were vou discharged?
i. T was discharged on the second of Qetober, 1943.

?_ ~ Tere wou recclled intko the Ar'my for this wer? Lhenj

A. I reentered the Lrmy on the 23rd of Juna 104k,

10. . “hen did you come to Chichi Jimaf
A. T arrived st Chichi Jima on the Oth of Mulwy 1944, ,

e Thet unit were you attached to on Chichi Jim?
a. T was cttached to the Nrisade Headmarters.

12, », That were wour duties ot Chiehd Jim?
4. T wes an officers messenger, Ve
13. .. 'hat are the duties of ¢ messenger?

i. My duties were to prepare meals for the officers and clean thed: guastels,

o Thell LAl y Sdia atnel Sinddll Villilsoe

—_—

1h. Q. &t Chichi Jima was it a custom for the afficers to all gather
2t the dining room before their meala?
F T ‘-’-951:

15, . Did you always wit on the officers at meal time?

11 E&::

16, Q. Do you know of Lieutenant Colonel Ito having = fight vith Cenera}

t&nhm:;u snon after Lieutenant folonsl Ito came to gchichi Jima?

i

A, Yes, I do,

" ()
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17. &. Do you know the reason for their flght?
As I do not know the reason.

18, Q. Did wyou slways accompany Lieutenant Colonel Ito when he went outl
aerompanied him almost all the time.

H
H

19 3. "hat kind of azction did you take on the morning these rrisoners wers
executed]

A. As there was roing to be target prachice at Hominato I went with

ILientenant Colonel Ito. |
20, a: Did you see two prisoners at Kominatol ,
T I H—idt

21; Qi How did the prisonsrs look?

iad -t o s : ¥

i.’' Ther were in 2 hut at Fominato and their arme were tied behind them,
. - - = aatlil =1

e 3
- - - 1 ™ T ] A 3 L] B L] s

73, 3; Did lieutenant Zolonel mention anrthing about the proisonersy £
(i ]

4., Ue MA not sav anrthing when we ~rrivad there,

23 2. wMan A44 Tiewtensnt Colenel Tto say that the prisoners were zoing id
3. v+ 'Hen did Lieu . olonel It . I
be sxecuted?

L

A, !la 2314 thot when we agasemhled ot the borracls 24 Tasinato,

e | ™A T4 mteanont :r'" nnel Tin moke the avacnt i rars for the e anners
La - s roe N LI 8 B b i | 2 I
voluntesar. |
. ' lo,

|
nE it A ha ever sav that those vy -.-;_:-gf.ﬂu"! t d_i-i-':-'h +ha n sanara red as |
£ a ar wid 3T 4] 5! T |
thefr hand?

A "Ho. .
I - _ .
-"\F, ™A T!gntan ik Aalanal TEa =av thosa who ors expard l?"'}fl’ld at ' r {
=D, [P b o« R % mant Lo L 1

hawneatine roise their hand?

As DO,

P o F.

27 Pow were you chosen ss the bayonetgar of the prisoners:

= L] be = b = .

A. As I felt a dislike for the idea of haroneting the prisoners I looled
p -,

dowrward and was chosen by Lieutenant Celonel Ito. 1|
1t

28, . How many h:'ronet"ara bavonetad one prisoner? Yt |
A, ,Two, !!
29, 3. How were the executioners 1lined up before the prisoners?

“j_. They were lined up in single file,

A0 n Hew far was the distance between the rrisoners and the bayoneters] 1
;_ Aabout “three (3] meters, T think it was sbout three (3) meters.

|31 . * Q. Vere you the first one to stab the prisoneri
A, ‘I wos'the second.

22 ~. whieh nprisoner were you ordered to bayonet, the one on the right or
ol - » I
the one on the left? :

®

(75)
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k. TFacing them, the cne on the left,
‘)_?' 0. s man timer HA the first bavoneteer bovernst tha rpd F"“"'"!ET'T
I Dloed was flowing :'-T"‘f"f'“r"‘-'.!_“‘ from the :'\-r* nﬁnﬂr‘n rhaat and T eomnld not +‘!"_1_

>

?'ri-t e
the rrisonar?
i I As net remember clazply W thera wae hland flovine fram his chast.
35. 5., Vhen it wae your turn to bayonet the prisoner how wes the

rrd soners candition, wee ha dend?

He lonited as if he ware dend,

s

ﬁF\‘ MA vy setually stebh the rrisaner?

as o,

':':'. 078 I-'!H--- ﬂ*ﬂ o not ﬂ't._"-l thin "]ﬂ4 AONAT,

&. althoueh it wos an order from a4 Surerior Officer I 4id not mow the

rezann why theae nrisoners were being executed and I eomld not bovonet them,

7 .
'..‘.".ﬁgw“" the distance between you and the

forrard venre havnnet’

1ﬂ| -'.Tﬂ aonar g-i‘l-’\.ﬂ.,..q 1] t‘!-.-r—l..qt

a, I think thet it wes z2bout three {(2) meters,

39. 1« Did vou run forward when wou stabbed the rrisoner?

A. Ho, I wallked,

Lo, « How far did yov walk:

iy I stepped forward one or two paces,

1. « Then the prisconsr was first bavoneted hy the first avecutioner 4id

he rf\{:c_l '1145 vqﬁ';r'_-q':'
T think that he 44 not,

o

L2. 1« Vas the prisoner rroonine when it bacame your turn to bayonet himg
A He was not.

3. 3s Did vou wash vour bavenet afterwards}

A, Uo, I did rnot wash my bayonet,

Ly, 2. Do wvou remember if there was any blood on your beyonet?

A. Yo, There wzs no bleoed on it,

L5. 3. After you made wour pretense of bavoneting the prisoner what did

Lieutenant Zolonel Tto say?

A. I remember that ha told me that my action was not fitting for 2
Superior Privote.

L6,

Did you know Clamoto?

-

e ¥o.
LT . 3« ho was the exscutioner with you when you stabbed the prisenery

(76)

Cri whot aide of the prd Fl-'\“r'r's_! chagt Aid the first executionar havon

L think the first executioner bavoneted him twice or threa times, i
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i B - ]

i« He was, T think, Superior Private Kido,

bR, 0. How 4id you feel when you were ordered to bavonet the rrisoner?
i« T sympethized with the prisoners.

9, 7, Then there ia an order from the Superior Officer is it impossible
o refuse them, althou~h how deeply you may dislike them?
L. T must ha strietle ohedient to 211 orders from my Suverior Officer,

50 . 1., ™hat 4id you think would hapnan if woun d4d4 rafiae to earry out thia
prdar? ;

to tha Army Penal Cede,

51, ). Tas there anvboady else ovtside of Lieuvtenant Colonel Tto who rave
Anatructiona durinz the exeention?
4. T think that there wis nchody else.

52, 2« Do-you know Captain Tlawa?
A T do,
53 i, Did Captain Tkowa instruct you on how and from vhere to bayonet

the rrisoner?
bk o """l‘ T Ao not e 1-_1—-1:-.

Bl 3, Tas Oartain Tkavz =t the arot where the nrisoners were executed?
li. He wes not there.

55 . Do you know whether anybody alse noticed yon when wou mede the
rretense of bayoneting the rriszoner?
.IL- T An not +hinle ".""_"mri" -F_"1 =a nlf-q.t{ rad me,

Croeg-axamined by the indes advocotae:

b, . Private Shimura, you have testified that when you were ordered to
bavonst the prisoner you falt o dislilkkne for it, hy dia you leel such a
dislike? -

wera going to be executed. And ofter T was orderad T could not keep myaelf
from trambline,

57, Q. Did you know that it wos wrone to execute o defeneeless nrisoner ‘of
war?
A. Tes,

58, 7. You heve testified that it is impossible for o soldier in the
Japanese Army to refu to carry.out an order,when you were arderad to
bavonet the nrisoner, does this mean that you did bayonet the prdsoner?

i+ Yes, T had no other slternative and as it was an order from my Superior

officer T made o pretense at bayoneting the prisoner.

59, Q. When you say that you made a pretense ot bayoneting the prisoner

e

what do ou mefin, what did you actually do?

Fedi
:.,.. T thoueht that T wnld be :“'Il'_'.' ashad far Ijﬂf‘lﬂhen‘i‘-l ance tn srders in cceordanca

4. I sympathized with them because I did not lmow for whit reason the [rTisoner

fof & A

4]

Fﬁrﬂf

lce#
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A. With my bayonet which T thrust forward T made a pretense at stabbing
the prisoner and T think that the point of my bayonet was shbout 2 foot away
from the chast of the rrisoner,

60, Q. ™o the order from your Superior Officer to make o pretense at
b eranatine the flwap?

As Yo, it was an order to bayonet the prisoner.

F4 = A F‘.H!.-:,-..q. bew A4A e carrT vk had qlrlr-'ln_.r"?
i, As it waa an order from mr Surerior Officer and T had to earry this out
T made a nratense a2t hayoneting the prisoner,

A7, . Yon have testified thot = Japanese Soldier who fails o sarry out
an ordar wonld bha rmirt shed by the JTapane-e Pang i"__-‘u-‘n.’ were woi m™mial shed hr
LT _'T__“'-nnprtp ﬂff"'iﬁ‘:j_n?

T
-
ks il g

.f\‘?‘ -+ tl_,:‘-u.- mansy "!q.-m-_nﬂ.n Ad A e -1:'_|.|-ﬁ .;__1'. +—I'h.w. 1--!4-'1. AAPST '.'.'I"'ﬂ'"' apmn e f{r?t
hamoneted his?

& Onee,
A_I._ n, han o Tumrad =+ the rriseoner with rour 4 wrad b.‘.:'ﬁhﬁt what was hi
rezetion?
i Then T thrust forword my bavonet it looked ae if the prisoner was already
.-hn“"; %‘-t‘ thara wa= rmwech hlood flewine from his chest, AT

[T ]

=
.

b5, \, Then you lunpged =t the prisoner with your fixed bayonet did you hesr '

any sound that he mde?

ll Ae I do not thinlk he mode g noise,

46, 0. "hen vou lunced ot the prisoner with your fixed bayonet did you |
notice any movement of his body?

' Mo, 1
67. ~., Did vou receive any instructions in the Japanese lrmy on bayoneting?

A, T learned z 1ittle when T first enterad the Armyr.
62, O, Do you think that you know enough zbout bavoneting te munlify
vourself as 3 Superior Private? |
A Yo, T do not,

g8, N, "hen vou wers taurht bayonetine did you see any of the instructors

Asmonstratine bayonetine by walldng up to the vietim?

s Yan,

M., S. Did these instructors tell you this was 2 more effective way of

bayoneting, than to run up to the vietim?
i, No.

———

. "j. You have testified that you were the second executioner to ba yonets
this nrisoner, who was the first ona?
4+ T do not remember who it was,

","ﬁ. Q. Did you not testify before this court that the soldier with you wass

e e

(78)
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Eido?

L. e two ware ordarad by the Brigadas topether to eweecute the prisonars but
¥ido was nasipned to the other nrisoner,

73, 1« Yon hove testified that the first executionger bavoneted the Lo/ *
:"""T‘!"'“'IET" twn or three times bafore yvou hovoneted the risonar, No wou mean
to tell this eourt that the axecutioner whe rrecepted you ran forth and back .l,.'f//r
two or three times before vou hovoneted the prisoner?

i:. I am sure that the first avecutioner did stab the rrisoner several times
bt T do not know how he bavoneted him, T have forcotten,

V"?.F.. ':_ T‘F_"", you Lrrmrer f::.'.-}_:__4-| T]"“"‘-‘.‘« in Ll.-n--"=.-|-_ "I-ﬁlljrln

ks Xo.

s N, Wars you in the same Battalion =2s Captain Tkawa?
vl ‘ . 1 Tkawa?

‘ 1
dus 1D,

A176. 7. Did you know Colonel Krto in iueust 19442

-Iil !T!]l I_
< T 7. Did you see Colonel Kito =t the scene?

As I do not kmow,

I

. 'y How did wou first learn that the nrisoners were to be executed?

As T heard this after ve had assembled st ¥ominato,

70, Q. Vhat was the nationality of the rrisoners?
as I do not know,

B0, « Do you know the dote of this execution?

A, T do not lmow.

21, A, Do wou lknow on what dnte yvou arrived on Chichi Jima?
A:. I do,

g2, n, Yhet was thet dote? |
L. 0On the Sth of July 1944, !

g3,
plnce?
A, T do not remsmber cleesrly but T think that it was moybe o month after I
arrived at Chichi Jime.

How long =fter vou arrived on Chichi Jima did this execution take

BlL. ). Do you remember whot the prisoner whom rou bayoneted was wearing?
" MD‘
™ bl s

Meitner the judge advocate, nor the accused desired further to examine thig
witness,

The comiiasion did not desire te axauine this witnsas, .

The witness said that he had nothing further “to state, i

I |
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The witness resumed his sect &3 an acecused,

The defense reﬂ-ﬁ:“.

The commission then, at 3:35 p.m., adjourned until 9:05 a.m., tomorrow,
Saturday, June 29, 1946,
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Tnited States Pacific Fleet, 1
Commander Marianns

las = Wamd nm s Toalonds
na X Bad g e b Y

)
Saturdey, June 29, 1944,

mhe sommizsion met 2t 9:05 a.m,

Present:

'-'-'rr_h (R o _"" 1I_--'|"rl '_1 _'hv-+'a-.--.'ri g i Bl nqﬂﬂa T‘_"' E. L) _.T_.._
- - T mn - - X
Captadin Briec B, Moag, Dental Corps, U. 3. Navy

v 3
Golonel James V., Ware, Infantry, army of the United States,
folonel Piarre D, Denson, Coast irtillery Corps, irmy of the United Stateq,

Pammandar Wartin ®, Corleon, U, S, Naval Reserve
Wajor Donald 3, Onoley, junior, V. S. Marine Corps, members, and
Tientenant Biward T, Fleld, U, 3, MNaval Peserve, ond

-

Commander John €. Poshepny, Suprly Corps, U. 3. Mavy,

Tieutanant Predric T, Suss, U, S, Maval Rezerve, iudze ndwocrtes,
Mapman 1, ™1des, first serceant, U, S, M=rine Corps, rerorter.
®ach of the icensed and his eounsel and the interpreteras,

|l
Wa witneanes not otherwize connected with +he trinl wera rresent,
The record of rroceadings of the fifth day of the trizl was recd ard
apnroved,
f e cocused Tto, ¥ilmii, TLievtenant Colonel, Trmperiil Jupanese Army, read

vritten statemaht in Japanese in his defense, aprended, marked "IN,

The interpreter re:d the accused, Tto's statement in Bnglish, zprended,
'1?1"1{':-.-'! L S

The accused Higaghipi, Sei i, Capbain, Tmperial Japanese Jrmy, rend a
written statement in Japrnese in his defense, anpended, meplcad WKW,

The interrreter read the sccused, Hirashizi'e statement in English,
appended, marked "IY,

The accused Tkawz, Shireo, Captain, Tmperizl Japanese Lrmy, read 2o
writtean statemen®>in Jaranese in his defense, 2ppended, marked WM,

The interpreter read the nccused, Tkawats statement in English, appended, !
maricad "H", l

The accused Siimura, Hisso, Leading Private, Tmperial Japsnese Army, read
| 2 written statement in Japenese in his defense, a2nppended, marked "QM,

. The interpreter read the accused, Shimurats statement in English, !
} appanded, marked "PVY,

The judge sdvocate recd his written opening arpument, anpended, maried n. ';

(e1)
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Morikawa, Shizuo, o eounsel for the accused, recd 2 written argument in
Japanese, appended, marked WRW,

The interpreter then rezd the counsel for the sccused, Vorikawa's
ereumant in Fnzlish, ”TFﬁﬁﬂde marked Mgn_

Donald H, Dicker, Iieutenant Commander, U. 3. Mavz) Reserve, a counsel for
tha aeensed read = vrittan "1‘"1"““‘”‘5, .__f"""'ﬂr'-.{qﬁﬁj marked #PN,

The commission than, at 10:30 a.m., took a recess until 10:55 ¢.m., et
which time 1t recsnvenad, -

Prasont»

A1l the members, the indees ndwneates, the reportar, asch of the fccuaed
A Sy ’ !
and efede counsal and the internr tars,

Yo witneases not octherwise econnected with the trial were rresent,
The Judge advocate rend o closing erpument., sppended, merked m™m,

The commission then, at 11:35 a.m., adjourned until 9:12 a.m,, Vonday,
-T'_‘l:f. .1_’ ]q-{¢6|

L




approved,

findines:

United States Pacific Fleet,
Commander Morianss,
Guam, Marianas Tslands,
Vonday, July 1, 1946.

The commission met ot 9412 a.m,

Present.:

Rear Admiral Arthur ©, Robinson, U, 8. Navy,

Captain Eriec B, Hoeg, Dentz2l Corps, U, S. Mavy,

Colonel James V. Ware, Infantry, Army of the United States,
Colonel Plerre B, Denson, Cofst Artillery Corps, Army of the United States
Commander John C. Poshepny, Supply Corps, U, 8. Mavy,

Commander Martin ¥, Carlson, U, S. Navol Reserve,

Major Donald R, Ceoley, junior, U, S, Marine Corps, members, and
Tisutenant Bdword L. Fleld, U, 5. Maval Reserve, and

Iieutenant Fredric T, Suse, U, 5, Naval Reserve, judee advocates,
Rabart Oldham, seaman first class, (yeoman), U, 3. Navy, reporter.
Ezch of the ageused and his eounsel, and the interpreters.

Mo witnessea not otherwise connected vwith the trial were rresent.

The record of nroceedings of the sixth day of the trial was read and

The commission wo2 aleared,

The judee ndvoentes were recnlled and directed to record the following

A= to the acensed TTD, Kilmii, the specification prowved.

And that the accused TTD, Kikuii, is of the charge puilty.

A= to the accused HICASHTAT, Seijl, the specification proved.
And thet the accused HIGASHIRT, Seiji, is of the charre puiliy.
As to the cccused IKAWA, Shigeo, the specification proved,

And that the zccused TYAL, Shigeo, is of the charge puilty,
As to the accused SHIITRA, Hisao, the specifieation proved,

And that the sccused SHNMMRA, Hisao, is of the charge guilty.

The commiasion was opesned snd 21l parties to the trisl entered,

The commiseion announced ite findings, .




O G

00/

which time i1t reconvened,

Prasent :

A11 the membars, the judee advocates,

the rerorter. eseh
. 3 - :
and his ecounsel, =nd the interrreters,

Mo witnasses not otherwise connectad with the trisl weras

The commission wna clasrad,

The accused stated that there wre= no avidanca in mitipation

»
N

”
The commission then, at 12:00 -peimy-, took 2 recess until 2:00 n.m,. =t |

af the zeoused

..rnpq,.‘t‘




H !hl.}nduldrmtumnuu-duddinﬂutumﬁth-mﬂuof

the commission as follows:
The  Commmass iow sotinas b Mte, 4% A,

kg, v e, Kol
[T o e vy X o valoars

i —ﬁ._,_ me‘-'s.s'tmw SarBmce S Em}*h,u‘&r:&a\’ |
:S;S;E ;E ‘;;Lf X OO a-ejai 3 :&&:ﬁf e
MW Uicrtin thiiadots saTias D, M*j:'“-:
5’»&;&@*, Los - - : %‘-GM“- a"’%aj}
o Q 5 W e ~tay . a5) ampons,
e Comannssam, ‘Q-\w.%..., mi ’EM
u&sn.ri : /PMZ’LE., \QW %a@w,ﬁ. U:wa
e : o G:.M.w-ﬂ_ &{)M (lﬂ) .'\SM.S,

e
e ok

Colonel,™~TH

[ES V.
txy, A ':ﬁ.llnitﬂ States,
| /ATERR] ? DERSON,
Colonel, Coast ‘; ry Corps, y of the United Statps, J
4‘!.- ekt 1t
AR FLGRLEF » ‘
r' '.. -'r'l"'_' st 4 “. it hw-
" MARTIN
» U. 8

' Majox, U.(H.
‘ um,"?. 8. t:l_r;g,ﬂw Advocate, |

Lieutenant, U, 8. lnilnu:'u, Judge Advocate,




O) ¢ s 0

Monﬂlﬂumupmdmmmuhth-tﬂﬂm.
The commission then read and pronounced the sentence to the ascused.

The commission, having no more cases before it, adjourned to await the
action of the convening authority.

L] »
Rear Admiral, U..8. Navy, Presldant.

(86)
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3. I did my utmost, giving instructions en how to avoid making errers
in stabbing, which might result in the suffering of the prisomers.

As I have mentioned above, I dld not act with premeditation ner malice

aforethought, but on the contrary I did the best that was possible within
the limits of my authority.

170, KIKUJI

and correct translation of the original
statement of ITO, KIKUWJI in Japanese to the best of my ability.

E
g
e
:
i

)

M, D.

1t. (J.g.) VAR
Interpreter
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Ce o 3

Statement of Higashigi Seijd

1. As a matter of faith, I did not want to participate in a thing
such as the exscution of prisomers, So I took on emtirely megative
attitude when the Brigade Commander gave me the order.

Bedng the adjutant of the Brigade commander, I feel strengly
the moral responsibility for this ineident, but have no actual

Itmmtmmmm,wm-um, Robinson,
and members of the commission give their kind consideration teo this case.

HIGASHIGI, SEILJI

I certify this is a true and correct translation of the crigiomal
statement of HIGASHIGI, SEIJI in Japanese to the best of my abdlity.

77 A

M. D,

Lt. (J.g.) USHNR
Interpreter
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¢ no comnection with me, who mas attached to the 307th

Co o @

Statement of IKANA, Shigeo
This was an affair of the Brigade Headquarters, and had absoclutely
Battalion.

Before the Board of Investigation, which questioned me at Chichi Jima,
I stated only what I believed was the material desired by the investigationm)
which were the facts concerning Lt. Col. Ite., I have realised my
foolishness and the fact that, if, at that time, I had added that whem I
accampanied Col. Kato to Kominate for the purpese of inspecting positioms,
I had seen the two prisoners, and that I had approached the wicinity of the|
scene of the execution:

(1

&)

I would
I would

IEAWA, SHIGEO

I certify this is a true and correct translation of the origimal
statement of IKAWA, SHIGEO in Japanese to the best of my ability,

t. (j.g.) USHR
Interpreter
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Statement of Shimura Hisae

a prisomer by Lt, Col. Ito, but I whe
refuse Lt, Col. Ito's command., However,

SHIMURA, HISAO

777~
K D, A

Lt. (Ji'l} USMR
Interpreter.

thitrtﬂahntmmdmnuttnnﬂnﬂmutthndﬁmlﬂﬁ&ﬂ
of SHIMWRA, HISAD in Japanese to the best of my ability.
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OPENING ARGUMENT FOR THE PROSECUTION
DELIVERED BY Lt. Edward L. Fleld USNR

If it pleass the commission. |

As this another war crime trial comes to its conclusion I think it
enly proper that for a brief mamemt we consider the gemeral purpese and
aim of such trials now being conducted througheout the world. This preceeding
is but a small link in a globe emcireling chain,

Society has advanced a long ways from the days when Joshua's treops
took Jerhico and as the scriptures record they, ™utterly destroyed all that
was in the city, both men and women, young and old and burnt the city with fire

the

of hman pregress, through slowly they may tum, =Y
have evelved us into a new era and gradually the inhumanities of by gone
generations are being outlawed. Truly Joshua, a hero of his day, would be
branded an outcast and a war criminal of the highest degree if he lived in
our time.

Through the centuries civilised nations have come to regognize that
certain customs of war were to be prohibited and the enforcement of these
prohibitions is but the means to an end which might lead to the complete
| abolition of war by the nations of the world. The Hague and Geneva
Conventions are but the codification of some of the principles contained in
that broader category of law knewn as the unwritten common law of the nations,
The distinction between legal and illegal warfare is clearly recognised and i%
is the illegal acts of the detendants that have brought them into this court
and this alone serves as our motivation to bring them to Justice.

Specifically, these four defendants have violated, among others, Articls
23, paragraph (c) of 1907 Hague Convention which states: "It is especially
forbidden to kill or wound an enemy who laid down his arms or having P
no lenger means of defense has surrendered,discretion.” The Japanese cr
govermment found it fitting to sign this convention and as such must be held
strietly accountable.

The Japanese govermment has further committed itself to the regulations
covering the treatment of prisoners of war soon after the outbreak of the
recent war. Frem the State Department bulletin volume I nmumber 241 eof
February 5, 1944 I quote, "Immediately after the attack on Pearl Harbor
the Department of State tock up with Japan the matter of aceording proper .
treatment for American mationals in Japanese hands. Although Japan is net :
a party to the Geneva Prisoners of War Convention the department obtained f :
the Japanese government a commitment to apply the provisions of that conven
to Mmerican prisoners of war, and, so far as adaptable, to civilian interness !
held by Japan. 8ince the very beginning of the war, by repeated protests and
representations through the protecting power, the Department has again and
again called to the Japanese Covernment's attention fallures om the of o
Japanese authorities to live up to their govermment's undertalcingsl )’ a7

The United States Department of State made no less that 42 formal _
protests during the year of 1942, and 45 representations to the Japanese -
t in the year 1943 to fulfill its agreement to treat American
ntimhhihmnum-d“mmuﬂnu}w. CrE
Such representations continued until the very end of the war.

Q)

of




The prosecution has brought before this commission four defendants
accused with the killings of two Amerivans held as prisoners of war on Chichi f
Jima. These four accused have been arraigned under the charge of murder.

Murder is defined by section 53 Naval Courts and Boards and "the
unlawfull killing of a human being with malice aforethought,"

Let us observe the allegations of the specification as brought under
the charge of murder in the light of the evidence presented, All the evi
shows the four defendants were parties to the crime by either aiding, abet
counseling or commanding the cammission of the crime. Therefors sach of
u-mm-u;pmm%ummmwruwumﬂ
with Naval Courts and Boards, the U. 3. Criminal Code, and they are  |+/Z

culpable, It is likewise clear that all the defendants were all
attached to the military imstallatioms of the Imperial Japanese Amy on
&:I.ehJ.Jinltth-tinth-cﬂ-numndmdthtth-urh-mmcplm
on Chichi Jima,

The allegation that the crime occured, "on or about 7 August 1944L",
bas been sustained by the eye witness to the execution, Colomel Kato,
Okamoto and Corporal Hidano, all of whem state that it took place in August
194k. The exact date of August Tth is shown however by Captain Nishiyotsut
who testified he turmed the flyers over to the Brigade Headquarters em
August 7 and by the truck driver P.F.C. Wtsugli testifying the prisoners were
executed on the same day he got them from the Detached Headquarters,

The specification also alleges that the vietims were killed ™without
Justifiable cause”! Every witness presented by the prosecution testified
that no cause or justification existed for murdering the Americans., Even
defendant Shimura confessed he kmew it was wrong to kill the prisomers wi
cause., All witnesses for the prosecution likewise agree that in so far
as they knew no trial was ever given the American priscners. It is self .
that where a murder occured without justificatioen, it would not be |
by a triall

The specification further states that the defendants did "assault,
strike and kill, by bayoneting with fixed bayonets and beheaded with & sword.P
The three eye witnesses to the crime presented by the presecutien all have |
testified that the victims were first bayoneted by seldiers and then behsaded
by the defemdant Colonel Ito. The defendant Shimura, one of the
himself corroberates this testimeny.

That the (2) vi were Americans is proved emphatically by the

|

® Major Horle and Captain Nishiyotsutsuji, They have |&/°
both testified they interrogated the men and obtained their names and also the
American base and ship respectively from which these flyers had flowm to

"Q(2)"




We now come to the most importamt and the primciple allegatiom of the
specification. The techmical terms used to allege the intent of the def

are, "wilfully, felioniously, with premeditation and malice aforethought®,
Careful

The evidence shows that of the defendantiColomel Ito is the main
purpretrator. Knowing of the crime in advance, it is he who as
parties to the crime including the witness; selects some of the

the vi

cial confesaicn. cr¥

What is the evidence presemted against Captain Higashigi? He was the
Senior Adjutant at the Brigade Headquarters and it is Captain Higashigl
mcordiuhﬂulnﬂlh,hhhhhmpﬁm,nhh:tmtﬂhhhdhpuh
of the prisoners, Nob% only did Captain Higashigi inform Colomel Ito to
dispose of the prisoners but, as contained in Colenel Ito's interregation
presented before this commission, Captain Higashigi was sending one non-
commissioned officer and one Superior Private as executioners and further
Higashigl told Colemel Ito %o select executioners from the Brigade Headquartgrse

'! heard Higashigi say at a party that he, Higashigi was going to detail a man

_ behead the flyers the nmext day. Captain Fukuda further testified that he

|. heard Captain Higashigli ask Colonel Ito to do the beheading. Prosecutions

witness Captain Nishiyotsutesujl has testified that it was Captain

who called him omn the phone the very day Major Horlie departed amd ordered '
to deliver the prisoners from the safe keeping of Detached |
to the Brigade Headquarters. Such pmrticipation on the part of Captain
Higashigi in the consumation of this atrocity makes him a principle of the
highest magnituae. R 1.

Next lst us observe the part played by Captain Ikawa. The commissien




that he saw Shimura's bayonet enter the prisoners body at least twice.
Such testimony emphatically destroys Shimura's aliby and #etablishes him as
a participant in the crime.

= =

Wilfully, is defined by Bouvier's Law Dictionary as meaning intentionally.

emphatically in the affirmative as their acts were done directly in seccord with
what each intended to do. These two victims were murdered not by accident
but directly as the result of the defendants intention that they be so murdeped.

; The tem feloniously is a technical term which is essential to the rrd
Andictment for a'f s charging the offense to have been committed

feloniously. Its a cation and use in this specification is both proper
and correct and applies equally to each of the accused. \

Malice is defined in the United States ws. Reed, 86 PFederal Reports,
|| as follows, "By malice it is not necessarily meant in the law a malignant
spirit, a malignant intention to produce a particular evil, If a man intentfionally
does a wrongful act which he knows is likely to injure another, that in the
law is malice; it is the wilful purpose, the wilful doing of an act, which
he knows is liable to injure another, regardless of the consequences., That |
is malice, although the man may not have a specific intention to hurt a particular
individual.® {

In Naval Digest, 1916, page 374 is stated, "An act is, in contemplation '
of law, done maliciously where it is wrongful and done intentionally." i

Is there any contention that the conduct of each of the defendants was
not wrongful? The evidence as presented shows that this diabolical and ,
fiendish crime was wrongful in every aspect from its conception. -

I have already commented om the intention of the accused to do exactly
what they did do and that this crime was carried out in accord with the
fullest intentions of the accused to execute the wictims, This commission
' can not fall to carefully fully consider the statememt of Colonel Kato
that these executions had their underlying purpose tha boosting of |
morale and animosity among the troops. In the light of this testimony, to
believe that these defendants acted other than intentionally is to make
folly of an absolute fact.

The last allegation is that the accused acted "each and together®.
| That this indictment is correct has been amply shown by the evidence
it was unfolded before the commission.

as
I conclude that every allegation of the specification has been proven
beyond all reasonable doubt by the prosecution and that each of the accused '

are guilty as charged. ,-
Justice requires and humanity demands that this commission st anofher |

11

blow against these wagers of illegal warfare by these def s
strictly accountable for their misdeedsl da (f 4
()" o vem
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The difference of language and custom between our two people has result-
ed in the making of this trial as difficult a one as anybody could imagine,

I feel it is truly a fortunate thing for world peace that these barriers have
been overcome and the trial so superbly conducted.

For the first time in my life I have participated in a just American
1
&

H

and I, a Japanese national, am grateful from the bottom of my heart
have been permitted to defend the poor Japanese who have become viectims

I plead that the Commission especially take note of, in this case the
fact that obedience to orders is absoclute in the Japanese Army.

As Major Horie testified, since the establisiment of the Japanese Armed
rees, from a general on the top to a private on the bottom, it was tradit-
onal and customary that no judgement whatever, even as to the order's being

or wrong, could be exercised by one receiving an order. An order was
rules or laws,.

I can state without exaggeration that after this unfortunate war started,
all of the war crimes to which military personnel are connected to

caused by this forced obedience to orders. Especially the non=commiss-

ed officers and men were in an almost slave-like state of existence. And

those accused in war crimes trials, there is no one who is in such a

tiful plight as the mon-commissioned officers and men, and we Japanese

eel a deep syupathy for them,

But it wes due to thie ironclad rule of obedience to orders in the
apanese Armed Forces that they were able to keep their strong unity. With
he war lost and the sense of absolute obedience to orders gone, Japan is in
sad condition where group life under control is non—-existent, as you well

L}

This rule of absolute obedience to orders became the characteristic of
[the Japanese Armed Forces, and also it's weakness.

In the Japanese Army, the men, whose level of education is low, were
to the core with the doctrine of this absoclute cbedience and this to
ch an extent that they almost lost their sense of judging right from wrong.

I believe that this case should be decidedupon with this in mind.
First I would like to speak about Lt, Col. Ito.

Ito was, at the Brigade Neadquarters at Chichijima, in a position next
to that of the Brigade Commander, but as he was old in age, he was
colded mercilessly by the Commander, and even had a brawl with him. But as
« Kato has testified, he is a person of sarnest character and once ordered,

was not one to refuse. It was only naturel that in deciding upon such a
ve problem as the execution of prisoners that the Brigade Commander should
the matter over with him, but once the order was given to him without
» he had no other alternative but to carry it out.

It seems very brutal that Ito beheaded the priscners, but this was a
Jmmmmm',dﬁhu

&8s is the second in committing "haraiciri®, This is the most sincere

ere
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acted so to honor the prisoners at their burial. I beg that you consider
this action in this case as being not brutal, but a display of sincere cour-
tesy.

I beg that you take into your consideration this point in making your
decision,

Next I would like to spesk about Capt. Migashigl. 1

I plead not guilty for Capt. Nigashigi. Ne was the adjutant for the
Brigade and merely an organ to transmit orders to each unit and individual,
It is clear that he did not issue the orders to execute the prisoners from
his own spontaneous will., The witness Fukuda has testified that it was
impossible that Nigashigi give his own official orders to Lt. Col. Ito, who
is his superior officer. As long as Nigashigi did not issue the orders for
the execution of the prisoners from his own judgement, it is unreasonable
that he be charged with murder.

It would be a different story if it was that Nigashigi had discussed -
the execution of the prisoners with the Brigade Commander, but there has been
jno evidence of this,

The execution of the prisoners was unreasonable, but the only comnection

Higashigli has with this incident is that he transmitted the arder. But
m:hi;i did not even recleve any report on this execution afterwards. I
feel it rather strange that charges were made against him.

S i

The evidence the Judge Advocate has submitted is not sufficient to make

higi guilty of a crime. If he is to be guilty, I think it would not be
air if those who took the prisoners up to the scene are not accused in this
e,

I emphasize my assertion that this man is not guilty. |
I also plead not gullty for Captain Ikawa.

There is no proof whatscever that Iiawa gave instructions at the scene
the execution, and not one person excepting Okamoto, even noticed Ikawa .
t the scene. I believe it is true that he was not at the actual scene. The |
fficers present there were not many, and anyone giving instructions would
ve easily been noticed. The fact that, except for Okamoto, not one actual
tness of the scene has testified that he noticed Ikawa at the scene is
dence that he did not give any instructions there.

The testimony that Ikawa gave instructions when Okamoto bayoneted the '
pﬁmmtmmfumupuﬂtmﬁmmmuﬂ.

That there is a difference in what Okamoto testified before the Chichi
ima Board of Investigation and before this Commission is proéef that his

estimony is not worthy of one's trust.

There is no testimony that Ikawa was given any orders. Even Okamoto,
e testimony we doubt, has stated that Ikawa did not place a finger on

e priscners. There is no other evidence against Ikawa, and I believe it is

unnecessary to say that he is not guilty.

Next I would like to speak about Private Shimura.
I possess an especially deep feeling of sympathy for Shimura,
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The witnesses Sato and Midano have testified that they saw Shimura's
onet enter the prisoner's body, and according to his testimony, the

ding Officer, Lt. Col. Ito, does not remember whether Shimura actually
ed the priscner or not.

There is nothing as unreliable as a person's memory, and speaking from
y own experiemce, even if I was told to speak on something I saw occur just
oday, I would find it difficult to state what I saw without flaw, Further-
s though being confronted with the bloody scene of the killing of the
risoners, which I am sure would be unpleasant enough for anyone, the person
sponsible, however greatly he should dislike it, through the sheer necessity
of having to make a report later, must have been paying special attention to

hat was going on. And the person responsible, namely Lt. Col. Ito, does not
ecall of Shimura's actions,

Especially after the initial stabbing, naturally blood would flow, and
amidst this hellish scene I think it cannot be denied that one might well

eve that Shimura had bayoneted the prisoner, when he had only made a
pretense to do so.

Shimura was the second bayoneter and I think it is fact that the prisoner
as killed by the first executicner, and those who saw Shimura make the pre-
Lense received a mistaken impression that the prisoner died from this. - From
this point of view I say that the testimony of the two witnesses cannot be
eved init's entirety.

Shimura was born with a character by no means sturdy. The witness Sato
as stated that Shimura had a reputation of being a scber and shy character,
e, who have met Shimura for the first time in commection with this trial,
doubt whether Shimura possesses the spirit to bayonet prisoners. I believe
hat Shimura volunteered to go on the witness stanfl because he felt strongly

hat he should plead that he was not guilty. So I am one who believes what
Bhimura has testified before this court.

Even if Shimura's testimony should not be believed and he is thought of
s actually having bayoneted the prisoner, then it was due to the absolute
pbedience to orders, and did not, in any way, represent Shimura's own free

Shimmra is only 28 and has only graduated from elementary school, which
is compulsory in Japan, and so has education of only the lowest level. He
Hid not possess the wisdom to discern whether the prisconer's execution was
proper, nor whether the order was legitimate or not.

Shimura's family consists of 7 members, and he has the job of being the
breadwinner for the entire family, as he is the eldest son.

Since 1939 until this day, the only time he was at home for any time
between when he was discharged in Oct. 1943 and reentered the Army again
June 1944, a period of eight months.

Purthermore, his home is in Kawasaki City, and I presume that his house
been turned to ashes by the great bombing of the Tokyo district in April
May last year, My own residence was burned down in May last year, and I
still suffering many hardships, and when I think of Shimura's family, my

and soul are torn with sympathy; even as a victim of the war, his plight
one to be pitied,

To think that he who loocks so quiet and such a likeable fallow, must

& heavy responsibility induces me to tears. And I am full ef the feeling
F:,Hh-paﬂhl;rmhnm,m-uthnnd.
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1 fervently plead that you give the defendant as lenient a decision
as possible,

";"-_—'—ﬁ' |

Shizuo Morikawa.

I certify this to be a true and correct translation to the best of my
ability.

/y/"r fdftﬂﬁcg
M.D. ARVEY

Lt. (j.g.) USNR
Interpreter




=

y- 1
1158 |
R T mm“,mmwmmwwm
T R WWE_M mmm“muwwmmxm HAT
u“mM mmMm.ma. mummmmm Ht nm_wm mmb_mwmmmm
] mmmumm T 3t Mu wnmmm i
{Hr ki o mmw mmwwmmm.mm
: “mnnmmmmMmmm“ m mmmwm . mmth m FEN
T i | MEM____ T
m mwww_mw il mmwmwm@mym@
il il
m m mmmmmmmMmmmmm ww“.me uﬂmmdm WMNMmmdm.M}wwmh
it il
| i i it itk
m @Mmmmwﬁ il ‘Bl
THIERITE

T (1)w




recall to service he
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y but on & living human being

physically, Shimura would not ordinarily

on a practice dummy

personsel ,

Tet from a

the commission will agree that
chosen to demonstrate the fime art »
ning and experience in taking care of the personal needs of officer
hrd.hrn suitable background for profi in handling arms.

Can

of twenty or more men, he was selected as one of two executioners,
3 imagine the mental conflict that must have gone on in his mind? He has

-iﬂdl.d:lroutmhulhigb-nnnn;npuior
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The last remaining accused Captain Higashigi. Since he was not at the
scens of the erime, had no bayonet or sword in his hand, or obhsrwise struck
e he
of

a blow, it must be that he too is charged with being a principal becaus
"aided, abetted, counseled, commanded, induced or procured the commission
a crime”,. Dut what was Higashigi's position in this affair? He was the

senior adjutant to General Tachibana, the raniing army officer on the

The testimony has indicated that he told Iisutenant Colonel Ite to carry
the affair - and told Captain Nishiyotsutsujl td6 send the priscners to the
designated place. But why did he tell these things to the various people?
The answer is simple - because he was directed to do so by the commanding
officer, BEvery officer witness of the prosecution, including Major Horie,
has confirmed this supposition. Since this is a military commission, it 1s
obvious to all of you that no captain gives an order to a Lieutenant Co.
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and since the orders did so originate,
prineipal in this case; since he had no

in the capasity of messenger boy.
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CLOSING ARGUMENT FOR PROSECUTION

DELIVERED BY
LIKUTENANT FREDRIC T, SUSS, U. S, N. R.
| Gentlemen of the Commission:
mmmﬂmmﬁmmmuulo#mm-uw

of the rights of man from the pers on of greater power has brought about | 73
the na

its expensive lesson, The Allied Powers have resolved that War Criminals shall ".
be diligently down and punished before an outraged world, so that we #> 3§
may teach as we have learned: by hard and bitter experience. '

On the other hand the Allisd Powers are not naive as to punish !

No one who has witnessed this trial can say that these four defendants
fair trial. The Commission and the Defense Counsal have
been most diligent in protecting the rights of the ascused and no one can

We think the Commission will mot think us unduly facetious whem we say
] we do not intend to indiet all the telephones of the Japansse Army. Lu‘ﬂ_m
is not a free agent. A telephone can not recognise an illegal order. A
telephone can not refuse to carry out an illegal order.

Defense counsel has also seen fit to contest Okamoto's testimony. We shall
go into greater detail on Okamoto's testimony at a later time. However, it
my be said at this time that Qlamoto's testimony on the witness stand and




tear a man's body with a bayonst and them to cut his head off?

The four defendants in this case are charged with murder as prineipals.
In section 332 of the U, 8. Criminal Code & principal is defined as follows:

"hosver directly commits any act constituting an offense defined in any
law of the United States, or aids, abets, counsels, commands, induces, or
procures its commission, is a prineipal®.

Applying this definition to murdef we find that a man may be guilty of |[FT5

pleturesque, it is a startling thing

:
:
E
;
g
g
8
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the commission sufficient md,}&hum to prove:

That the Defendant Ito not only supervised the execution,
ordered the bayoneters and finally beheaded the dying priscners. Aay one
these acts of participation is sufficient to charge Ito as a prineipal

the
was a principal in the commission of that ocrime. There has been placed bef
but

aided,abetted,
commanded, induced and procured the commission of the murder, and is there-
fore a primcipal,
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prisoner of war, His own statement that his

body of the prisoner is self-serving and will not stand
of the two witnesses, This overt act of bayoneting the prisoner of war is
sufficient participation in the orime to make Shimura a principal in the
commission of the crime.

The defenss of the accused that they were acting under orders
way excuse culpability for the crime., This was so held in the famous
American case of United States we Jones, 3 Wash. C.
said, "We do not mean to go further than to say that the partiei
inferior officer in an act which he knows, or ought to know, to be illegal,
will not be exocused by the order of his superior®,

This was upheld in CMOL of 1929 where the court said, "In reference
to the contention of the accused that he was acting in the performance of
duty, it is deemed pertinent to refer briefly to the law pertaining to
homicide committed by persons in the military service. It is a general
rule that a soldier (or sailor) is bound to obey all lawful orders, and all)
he may do in obeying such lawful orders constitutes no offense as to him,
But an order illegal in itself and not justified by the rules and usages of
war, or in its substance clearly illegal, so a man of o sense
and understandingd would know as soon as he heard the order or givem
that it was illegal, will afford no protection for a homicide, provided
act with which he may be charged has all the ingredients in it which may
necessary to constitute the same a crime in law,"

demonstrated in the celebrated Llandovery Castle Case., This was not a
in our courts but is a German case. The Russians have used this case in
erimes trials to condemn the very Germans out of their own mouths. In

war
this case, the German Supreme Court trying German defendants for the machine-

gunning of open life-bsats declared, "jfilitary subordinates are under no
obligation to question the order of their superior officers, and they can
count upon its legality. But no such confidence can be held to exist if
such

FT5
12>
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Board of Investigation, definite statements in no uncertain terms that Captain

gave to Ito the orders to execute the prisoners of war., There is
lu-w-ﬂimuhw“mt-mhmm-iulﬂ-dbhmt
His.-lhi‘it
In Wharton's Criminal Evidence, Section 722, the following is stated:

"The confessions or admissions made by a co-conspirater or co-defendant,

after the termination of the conspiracy and in the absence of the defendant,

are not admissible against the defendant as substantive evidence to prove
his guilt. His confession, therefore, subsequently made, even thoughf by a
muﬁn:.gmu,ummmu-m, as such, against any but him-
m:mmu-pnmums-um. However, under the Regulations
ﬂw-::ﬁ.uthu‘rﬂﬂanfmﬂnldﬂrsri.dﬂ, wtnlrtﬁb:th-m
5 (d),

ﬁmhﬂuwnhmm”ummm,ormuh
the commissions’ u;ﬂ.nlnninnldhn-prohltiu‘rllumm-iﬂnfl
reasonable man,."

MWMhmMMtnwufuﬁumm

it may be seen to ntm.mmummmmmmn-;-ﬂl
mhmmhduthntitﬂnhﬂuuinmnhmmm
whnmmunmuthdﬂdlmmm.

This evidence in Ito's statement that Higashigi gave him the orders to
exscute the prinmdnr-rh-ntu have probative wvalus when it is
Mumnﬁtﬂhm;imhrwnth- commission by Captain
mmumumtmmwuHmmmmﬂ-
Mthntmpnum-nt-rnthﬂwdﬂ. And on the

-;uuhmmummtnamnmmnw-um
and Colonel Eato's testimony. Colonél Eato said that he saw &

m.ﬁwm-ummtmmm-numpmmmt-:

Mmmmwuﬂﬂ#. hﬁﬂlenﬁMﬂ
mtmmmmumwmwmmm

mnﬂlhtuﬂmhmwulm-u.

mmawwmﬂumw
Mumtmmmmumummu
sdissitle. In People vs. Thomspon 231 Mich 256 it is hald 8 oof
mmwu-mmwuwm

comversation
1f the
1dentify of the p-muuhm-mmmmu-{xm-

.m#&m’&# Evidence of & comversation over &
mu“mmmmmmut—-mmuw
to ' '

be that of a particular person. e 8
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In Killingsworth vs. State 90 Fla. 299: Evidence of the identification
by voice of one speaking over a telephone is admissible when given by one
party to the conversation, who was at the other end of the line.

If the coomission decides to admit the evidence against Higashigi con=-
tained in Ito's interrogation, under the SCAP rules, this will make the case
against Higashigi much stronger. However, it is not needed to convict Hig-
ashigli if the commission believes the testimony of Captain Fukuda, Captain
Nishiyotesutsujli and Colonel Kato. If the commission believes the testimony
of these three men and if it believes that murder has been proved, it must
find Higashigl guilty of the charge of murder.

Now we consider the case against Captain Ikawa. Most of the evidence
against this defendant is given by the witness Okamoto. We do not concede that
Okamoto was an accomplice in the crime because no evidence has been showm to
prove such a contention. However, if the commission believes him to be an

[Naval Courts and Boards, Section 236;"An accomplice is always competent to
testify, whether he be charged jointly or separately...the weight to be given |
testimony of accomplices is for the court. There is no absolute rule of law |
preventing conviction on the testimony of accomplices if juries believe them.
Such uncorroborated testimony should, however, be viewed with suspicion and
lexamined ciitically.”

Thies last sentence has no application here because even if Okamoto were
idered an accomplice his testimony against Ikawa is sufficiently corro-
E:-:t.-d by the statement of Ikawa himself, and by evidence of Colonel Kato.

In Underhill's Criminal Evidence, Section 157.

*In the United States Courts, there is no rule of law requiring that
stimony of an accomplice to be corroborated, and conviction may be had on
he uncorroborated testimony of an accomplice if it is otherwise sufficient. |
is the Federal rule and was followed in CMD 106-1918 & CMO 114-1918. The|
ates are divided as to whether or not corroboration is necessary."

In Wharton's Criminal Evidence, Section 753.

"In a jurisdiction where the testimony of an accomplice must be corrober-
ted, it is not necessary that the accomplice be corroborated as to every fact|
which he testifies, or that the independent evidence be sufficient, of '
tself, to establish the defendant's guilt. The corroboration need not ‘
nd to every part of the accomplice's evidence, because there would be no
ccasion to offer him as a witness if his testimony could be completely proven
other evidence free from suspicion. An accomplice should be corroborated
to some material fact which tends to prove that the accused was connected |
th the crime charged. The corroboration that merely raises a suspicion l
guilt, because the accused had an opportunity to commit the offense, is

"The corroboration need not be conclusive but it is sufficient if this
ence of itself, tends to connect the defendant with the commission of the
fense although the evidence is slight, and entitled, when standing by |
tself, to but little consideration., Moreover, if the wverdict is founded on
ight evidence of corrcboration connecting the defendant with the crime, it

be said, as a matter of law, that the verdict is contrary to the evid-
e. U. S. va. Yoanez 53 F. 535-, U. 8. vu. Howell 5ﬁ F. ..

" (5)*

accomplice or feels doubtful sbout the mstter, it may be stated that under |




Now considering the testimony of Okamoto in the worst light, that 1is, as
th-hmb!m-nuwm-,ithm,ﬂhnnﬂwthluﬂa?,
to convied Ikawa and it is corroborated by the statement of Ikawa which plac
him at the scene of the murder and shows his participation in directimg the
parties in the crime to stakes which were used to bind the priscners of war,
This is more than enough corroboration, if indedd corroboration were needed
for in 36 Corpus Juris 795, we find "Every person who is present at the time
and place of the crime of a felony is gullty as a principal therein, if he is
there for the purpose of participating in the crime.®

Further corroboration is found for @iamcto's testimony in the testimony of
Colonel Eato who sald he thought that Tkawa, his adjutant, selected the man
to act as an executioner fr®il the 307th Battalioen.

Whatever the commlssion feels about Okamoto's connection with the crime,
it need not hesitate to accept the testimony of Okamoto because there is
sufficient corroboration to give it credibility. It must be borne in mind
that the corroboration need not extend to every part of the evidence and
that even slight evidence of corroboration is sufficient. The corroboration
in this instance is indeed much more than required, if it is required at all,

In the case against Shimura, we have two witnesses who testified definitely
thmmr-mmmmwnrtumsmorm. This

by offering to care for his famdly.

Shimurate testimony in his own behalf that he merely made a pretense at
mmmmumuunqmmduhmmmmm
light of other evidence its credibdlity is shaken. It must be borne in
mind that the Defendant Shimurs made much of the fact that he was carrying
out orders and emphasized that it is impossible to disobey an order in the

Why does he advance this defense of superior orders so
he carried out was harmless? If he did not actually

This defense of superior orders alons can not acquit defendant Shimura,

but the court may apply it in mitigation if it feels that justice requires
prosecution recommends this,.

brought before this commission to convict
charge and specifications. If we believe all
of the accused be found gullty? Per-
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h.mn-r*-:-mmmwmummt, =Tt is better to
fall flat om your face than to lean over too far baclkwards®.

Ilhtﬂnt«hlrtlndliﬂﬂdhmmthltl-n'-ﬂultﬂﬂ
will justify murder. If this is the philosophy of the accused
thnnnphthntumhmhhurr,hdwhhnnﬂhm:mhl

culture,

4;\1&;\&: T 5&&.5_5
FREDRIC T, SUSS,
Lieutenant, USNR.
Judge Advocate,
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FROM:  COM MARTANAS 1007252

70 @ CNO

INFO:  JAG CINCPAC/POA; JAG (WAR CRIMES DIVISION) NATIONAL WAR
CRIMES OFFICE (WAR DEPT PASS)

AS DIRECTED BY CINCPAC IN HIS SERTIAL 0558 OF 8 MAR 46 NOT TO ALL IT
IS REQUESTED THAT THE POLLOWING BE FURNISHED THE JAPANESE GOVEHRNMENT

FOR INFORMATION X QUOTE X PARA 1 A UNITED STATES MILITARY COMMISSION
CONVENED BY COM MARTANAS WILL ON 17 JUNE 46 OR SOON THEREAFTER ON THE

ISLAND OF GUAM BEGIN TRIALS OF 4 JAPANESE NATIONALS ACCUSED OF WAR CRIMES
X NAMELY X (1) ITO, KIXKUJI, FORMERLY LIEUTENANT COLONEL, LJA X (2)

HIGASHIGI, SEIJI, FORMERLY CAPTAIN, IJA X (3) IKAWA, SHIGRO, FORMERLY
CAPTAIN, LJA X (4) SHIMURA, HISAO, FORMERLY LEADING PRIVATE, LJA X PARA 2

ACCUSED ARE PRESENTLY CONFINED AT GUAM X PARA 3 EACH ACCUSED WILL BE TRIED
FOR OFFENSES AGAINST THE LAW OF WAR X CHARGES AGATNST EACH ACCUSED WILL BE

MURDER X THE SPECIFICATIONS UNDER THE CHARGE WILL ALLEGE THE UNLAWFUL
KILLING IN AUGUST 1944 WITH PREMEDITATION AND MALICE AFORETHOUGHT AND

WITHOUT JUSTIFIABLE CAUSE US NATIONALS HELD BY THE ACCUSED AS PRISONERS
OF WAR ON CHICHI JIMA, BONIN ISLANDS X MAXIMUM PENALTY FOR SUCH OFFENSE +

IS DEATH X PARA 4 AELE COUNSEL CONSISTING OF AT LEAST ONE US NAVAL OFFICER
AND TWO JAPANESE CIVILIAN LAWYERS FURNISHED BY JAPANESE GOVERMMENT WILL EE
ASSIGNED ACCUSED BY CONVENING AUTHORITY X UNQUOTE XX XX XX

DATE 10 JUNE L6 DIG 100725 ORICINATOR: JIM

LEGAL 13
RESTRICTED ROVTINE
EELEASED BY: DMW, CEP

"EXHIBIT 1"

f‘/w PELATY
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was
mmmwumimmdmn{mmm:’ |
mwzm,lﬂs.mmmwﬂmmm
109th Division headquarters (Shidan Shireibu),~ I remained there
l until the end of the war,

Ze Q. mem-ﬂ
A. T was an instructor in the rifle, machine gun, bayonet, and

3. Q. Hltnrﬂﬂlﬁdmmdutﬂlmmhihu,“
mmm-dth-m(ﬂm“nﬂpﬂmorlmmm,lm

A. mat-dmﬂinnn!thmmu}ﬂﬂrlmmﬂth, 1944 .
Imﬂrﬂﬂﬂdﬂnhmumm{ﬂwﬁwldmm
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he Q. Hdhpbmmwhidwmth-mtunﬂtmmm |
A, h,th-ntmtuthh&ythmhuﬂmardnmrr_m

5., Q. Did General Tachibana discuss the exscution with you, either
pefore or after it occcurred?

A. No. 'l
A.

Te Q. htﬂ‘-h.m
Q

word.
8. Q. You said that Captain Higashigl
A At

WEXHIBIT 2 (1)*

oo Zl) B hsan.

CERTIFIED TQ BE A TRUE COFX
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personnel of the 307th Battalion?

9. Q. Were the superior private and the noncommissioned officer /
‘i "’1

10. Q. what units were they from?

A: I do not know, This question was asked me in Tokyo in Sugame Prison
however, | do not know, ’

il. Q. Do you know the names of the prisoners?
™ Neo.

12. Q. Was one (1) of the priscners a survivor of the B-24, which
erashed in the bay near the Navy base?
A. I do nmot kmow.

13. Q. Do you know what unit captured either of the priseners?
A. 1 do not kmow. It seems odd but I bad just arrived on Chichi Jima,
did not hear or find out what unit captured the flyers.

L. Q. Were any other prisoners delivered to whe Ryodan soireibu in
July or August, 194k, besides these two (2)7?
A. I do not remember any other prisoners. I know of these two (2).

15. Q. When you arrived at the 307th Battalion headguarters, were the
prisoners there?
A. Yes, I received the two (2) prisoners at the guard house.

16, Q. What did you do then?
A. After I received the two (2) prisoners, they were led to the top
of Nakayama Toge where they were exmcuted.

17. Q. Did you call into formation the men who were at rifle practice
that morning?
A. Yes, I assembled the men,

18. Qe+ At this time, did you order Superior Private Kido and Superior
Private Shimura to assist in the execution?

A. To the best of my knowledge I asked the men present, "Who out of
mmmnwmwnm-mﬂ.mm hold
up your hand", and out of the number that raised their .I
"ploked Kido and Shimura. When Captain Higashigl told me that he had
assigned a superior private and a noncommissioned offic ﬂt-aptrfu:l
the execution, he told me to choose other men from the Ryodan
mmumninmmm; consequently, I chose two (2),
Kido and Shimura,

19, Q. Did Kido and Shimura know they were volunterring to perform the
exscution?

A, Ihmmumum-nmmmm;mmmumﬁ
to perform the execution or net.

20, Q. Did you make an announcement that the flyers were to be 7
A, I do not remember.

21, Q. What time of day were these sxecutions?
A. To the best of my knowledge, the time was about 10 o'clock in the

morning.

alw
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22,
A.

23.
A,

25.

A.

A.

27.
A.

28.
A.

O ¢ .II

Q. mmmwummntmnmn
from the Haken Shireibu?

I cannot definitely say if the two (2) prisoners were brought from

the Haken Shireibu, However, I know as a fact that the two (2)

pﬂmummtntt_hnmahinim.

Q. Mpulﬂitﬂltth-nmarth-munn,inﬁnpuithn
were the {lyers placed for the bayonetting?
hmhﬂntwmldg-,th-prlmnmumw git and
then tied to the stakes and also blindfolded. The stakes were driven
on the rim of the machine gun nest,

Q. Eﬂwmﬂutiun-rlmthmhluf
Four (4) executioners. The two ta)mmmmumm
two (2) provided by Captain Higashigi.

Q. What orders did you give to these men, {mmediately preceding the
bayonetting?
At the scene of the execution, I gave the followling speech, "Acting
on orders, we are now going to execute two (2) priscners.” I
thm‘]kdwteth-primm-mrﬂtthﬂrmnlnﬂwﬂhn
tnmdnpm,lp:tlmk,;unl-,mthurhmimdmthﬂ
hdd-it,lbou’bthid.dﬂ-nrthnchut. I did this because I
didmt-rﬁ-thtmuntinmtuhunmth-primriinlml-ﬁiuh
would make them suffer. As an instructor, I believe that this was
the crucial point in the exscution. In other words, I did not want

inhuman to happen. I want the prisoners to lose consciousness

Q. Is it not true, thltn!t-rplloingth-mﬂomthh-ﬂut
each flyer, you then {nstructed the executioners to plerce the heart
last?

Ipluadm(l)umllmunhm'-hm. I placed another
cirele in the middle of each man's chest. I knew that the bayonetters,
being -d,nmldh-unlbhtmpim-th-h-rt--ithm
ﬂrlthlﬂ,ltﬁldth-hdlltth-uirﬂlllmth!lldﬂlﬁfthlir
chests. Ididthhwn“thiﬂﬂrlu-mhpnﬂ.nupud.ﬂ-.

Q. Did you given orders that they were to plerce the heart last?
Yes, first aim at the middle,
to save them from suffering.

:
:
£
:
3
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33. Q. Did you behead the first prisoner before the bayonetting was
started on the second prisoner?

As I beheaded the first flyer after both prisoners had been bayonetted.

34. Q. Was the first flyer bayonetted still alive while the second flyer
was being bayonetted?

A. The two flyers were executed as follows: one (1) thrust was made into

the body of the first flyer, then the second flyer was bayonetted,

After the second flyer was bayonetted once, the first flyer was

bayonetted again and then the second flyer bayonetted the second time,

35. Q. Were the flyers killed by the bayonetting?
A. Both flyers were dead after the bayonetting.

36. Q. Why did you bshead them?
A. In the Japanese Bushido, when & man is executed, it is a sign of

In the Japanese Bushido you have to wrap the head in a white cloth and
bury it in a different place than the body. However, I was overstepping
my orders and therefore I took two (2) white sheets of paper and
wrapped the heads in them and buried them with the bodies, and on the <
grave I put a stick as a marker,

37. Q. Were the flyers buried at the scene of the execution?
A. TYes, at the scene in the machine gun nest.

38, Q. Were the two (2) prisoners informed that they were to be exevuted?

A. The two (2) prisoners were not told of their execution in Bnglish;
however, in the beginning I addressed everybody, including the
:huashm, “Acting or orders, I am going to execute these I(
two

priscners.”
39. Q. Were the two (2) priscners present, when you chose Kldo and
Shimura as executioners?
A. No,

4O, Q. Did you rebuke Shimura as a coward because he failed to bayonet the

flyer?
A. I do not know if Shimura bayonstted the prisoner or not. However, I
know that I did not reprimand him in any way.

Ll. Q. Did Captain Higashigi say that the two (2) men, which he provided
as executioners, were chosen from units having lost men due to the
Amarican bombimg?

A. I do mot remember

k2. Q. Is it true that you beheaded the two (2) flyers, because they did

not die from the bayonetting?
A. No the priscners were dead.

3. Q. At the time of the execution, was Major Horie away from Chichi
Jima on a trip to Iwo Jima?

As Ih“m’i .

ke Q. What other executions do you know about, other than the ones you
have mentioned?

As None ,

The witness was duly warned and withdrew.

k-

w3 (7 Tl ruse |

.




ki

O ¢ I ¢

The board then, at 12:10 p.m., took a recess until 1:30 p.m., at which
time it reconvened.

Present: All the members, the recorder, the reporter, and the interpreter,
No witnesses not otherwise connected with the investigation were present.

Lisutenant Colonel Kiluji Tto, the witness under examination when the receps
was taken, entered. He was warned that the cath previously taken was still

binding, and contimmed his testimony.

Examined by the recorder:

45. Q. Had you with General Tachibana prior to the exscution
of these two (2) flyers, and is that the reason you were assinged to
supervise the executions?

A:. It is true that I had a quarrel with the general and it is a fact
that the general hardly spoke to me, but I cannot truthfully say that
the job of supervising the execution was given to me on account of

46, Q. Do you know why the two (2) men
A. I do not know the reason behind the execution., I merely carried
out the orders of a superior officer,

47. Q. Inasmuch as Captain Higashigl was General Tachibama's adjutant,
could anyone but the gensral have transmitted the order to him?

A. That is not possible. The orders that Captain Higashigl transmitted
must have come from the general, I have no proof of it though.

:
;
g
&

LB, Q. Were any prisoners captured on Chichi Jima after the execution
of these two (2) flyers until February, 19457

A I do not know if any flyers were captured during this time. I newver
heard of it. I was on my death bed from a sickness several times,

49. Q. Did you attend a conference in February, 1945, at which time
General Tachibana stated that all captured prisoners must be executed,
and that if st came to worst the flesh of not only the prisoners
but the flest of the dead Japanese would be eatem?

A. I &id not hear of any orders spoken to this effect. However, General
Tachibana called his commanders together very frequently for a
conference, and it is very possible that he said this is one (1) of
- those meetings, I was practically retired and did not attend many
conferences.

50. Q. How many flyers were captured in February, 19457

A. Ir“#udutn[ﬂ}wthnn[&)wimnt-r. But I
how they were disposed of. I do not know definitely
uht.h_-*. I have no idea at all.

51, Q. Did you ever hear General Tachibans issue any orders as to the -/ ||
disposal of prisoners of war?
Ae No.

:

8’
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1 52. Q. Was it the policy of General Tachibana, or did he issue orders
that prisoners would be returned to units which captured them for

exscution?

| A. I truthfully do not know what was going on at the time, I and a

few other very old officers were practically retired and we did not

mix with the matters at the headquarters. We were put on temporary

duty just to make inspections, and to take charge of the training of

personnel and things like that.

— i i

53. Q. Is it true, that there were two (2) factions on Chichi Jima
regarding the treatment of prisoners of war. One (1) faction believing
that they should be executed, and the other faction believing that
they should be treated as prisoners of war under the rules of the
Geneva Convention?

A. I do not know. I was unconcerned with things of this nature.

54. Q. How many years were you in the Army?
Ae I served for a straight twenty (20) years and then I was retired.
I was drafted again to serve another additional eight (8) years. |

55. Q. Do you know of any flyers captured on Chichi Jima after
1 February, 1945, until the end of the war?

A. I do not know of any.
56, Q. Did you attend a party, given by Major Matoba and General
Tachibana, in an air raid shelter in approximately February, 1945,
when human flesh was eaten?
A. No,
5§7. Q. Do you have any information, regarding the eating of human
flesh by General Tachibana or anyone else?
, A. No.
58. Q. Do you have anything else to add to your testimony?
A. No.
|
I
|
h
|
I - b
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(Former Captain, IJA)

30 May, 1946.

1. Date:
I remember it was about in August, 1944.

2. The order for the hripdu
I did not hear of any order, verbal or by phone.

3. h- system of command:
From what I judged upon hearing their story from
an adjoining room when Lieutemant Colonel Ito vis-
ited Lieutenant Colonel KEato at his residence, it
seemed as if the Brigade Commander issued orders
= directly to Lieutenant Colonel Ito.

hl The Act:
On that day, although I remember eating breakfast, J
I was later than usual, Hurrledly finishing my .
meal, I started with the unit commander to make
our daily inspection of the positioms, Starting
as usual, I asked where we were going today and
he said letts go to Kominato, se I followed him,
When we reached the entrance to Kominato I saw
a crowd near the pavilion and asked what it was
about, A soldier replied, "It seems that two (2)
American soldiers are gn:l.na to be put to death by
the Brigade, and I have been here for quite a
while.®

—

sl g™ ] ol

O Y gl IS - Ty ST

At that time the unit commander started loolkding {
for Lieutenant Colonel Ito. When I looked to- |
wards the pavilion, I saw sitting two (2) Ameri-

can soldiers who looked discouraged with thedir

eyes fixed on the ground. When I asked where

the execution was going to take place, a soldier -
told me that they were going to be shot on the |
shore of Kominato, I naturally felt sorry and )
pitied them and was tearfulg. As I had taken EFP )
my meal hurriedly, I had a stomach-ache (bowel ’
movement), and went to the toilet, which took
me five (5) minutes., When I ntoppo-d out the,
was no longer there, and looking around, I saw

R e W
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then walking near the Yatsuse Bridge. As I
elt a pain in my stomach, I walked at my
and reached Yatsuse Bridge. Look-
for the place my unit commander was at,
I got a reply from a person up on the moun-
tain aide that he was there. I climbed the
mountain thinking that it was strange.

Iy

When I knew that people were turning into a
little path to the left during my eclimb, I
-I felt that the scene of execution was further

in along that path,

-

5s " Action near the scene at Nakayama Fass:

I decided, at the entrance to the path, not

to witness this and was afififid of the results. EFP
I sat under the shade of trees at the entrance

of the path for five or six minutes.

-

I heard a volce (of a soldier) calling me from
the path, so I, struck with terror, entered the
path for the first time in my life. I
remember that there were two American soldiers .
with their faces covered standing with two ¥
or three soldiers, standing in front and !
rear of them, shortly after I entered the
path. Feeling a tenseness, I entered, and
was told to come in as I was conspicuous
standing at the entrance. (I remember that
Lieutenant Colonel Kato was at the high right
of the path, the high side). And right
after this I heard a vedce asking a soldier
at the side for a stick. (I remember that
it was Lisutenant Colonel Ito who was at
the low left side of the path, the lower
side). I pointed to four or five stakes

}/ right beside me (it was as if they had
been previously prepared), and replied that
they were here. Then the voice said that
somebody was going to bayonet them in a
sitting position, that they were too slen-
der. I avoided-s getting deeply involved in |

i FUEEL TR TYT T

this from the beginning, and replied that , EFP
there were none others. A couple of men
were tdfing, holding the stakes in their EFpP
hands.

w2. | ExamIrs (2)"
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STATEMENT OF IKAWA SHIGEO. CONTINUED PAGE NO, 3
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At that time I felt a pain in my stomach as

severs as I had pever experienced before in

my life, and was walting for an opportunity

to take shelter, but there were no means

other than entering the path, still deeper.

PFortunately I saw some people who were near me

move to a higher position so I entered about

twenty paces deeper. (as on the chart, the

- actual spot could not be seen). I put my

back to the shade of the trees facing the er EF

I way, and was there over twenty minutes £F
EF

terrofand mins in my stomach. A soldier
came to see me during this time and asked
me what happened. I told him f had a stoma= EFP
chm-ache,

I heard a volce say, "Let's cover it with dirt@, 4
80 thinking that it was over and feeling un- i
pleasant, I went towards the scene, enduring -
my stomach-ache. I went to the rear of my unit eFP {
conmandllr who was standing in the path, At |
this time I could not see the American soldiers E£FP 1
in the pit (dead) and unconsciously f@hised ,
my hands in prayer. The same time the unit ]
commander, commenting that my face was pales, T
also put his hands together to prgy. I fol=-

lowed in the rear of the e leaving the EEP
scene towards the main « The working

party at the spot remained. (I do not recall

any of the members.

e P S

The conversation between the unit commander

d

|

= and I during ocur walk to the min road: w’ i
(a) The fine form of the two American soldiers in the face |

of death. !

(b) Although Lieutenant Colonel Ito had been a master j

at Kendo (Japanese swordsmanship, when was at- - ;

tending the military academy, today's dent &F !

mist have been disagreeable to him.

As we reached the main road, I tried to go down to
Kominato, but the unit commander told me that as
we had climbed the mountain this far we might as
well climb to Nakayama Pass (Fukuro Point) which
had been scheduled for inspection the following

"EXHIBIT 4 (3
EXHIBIT 52
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STATEMENT OF IKAWA SHIGEO CONTINUED PAGE NO. &

day. I followed him and on our way back from y
Fukuro Polnt, and as we passed the scene on

our way back we held the following conversat-
ion:

(D *The men who did the killing must feel guilty im thilr &V
conscience and must suffer when they pass this spotn®,

The Unit Commander: ®It mist bes som,

Then we continued and after studying the cliffs on the
west shore of Kominato, we returned home.

6. The people I saw:

(i3 p
Lieutenant Colonel Ito, Lieutenant Colonel Jato. I &
do not remember any faces or names of any other people

except the two just mentioned.
Personnel ., « + « +« +» o« I remember about ten (10) men.
7. The disposal of the bodies:
When I returned to the scene after taking shelter
I could not see the bodies because of the covering dirt.
8. (Rough sketch of my action that day).

I wrote the above freely, believing it to be the truth,

TKAWA SHIGED

I, IKAWA Shigeo; being duly sworn on cath, state thmt I have
had read to me and understood the translation of the foregoing
transeription of my statement consisting of four (L) pages, and
it is the trubh to the best of my knowledge, and belief.

TKAWA SHIGED
Subscribed and sworn to before me this 30th day of May, 1946,
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CHICHI JIMA, BONIN ISLANDS

I, Frederick Arthur Savory, civilian, interpreter, being duly
sworn on oath, state that I truly translated the statement and
answers given from Japanese to English and from English to Japanese
respectively, and that after being transcribed, I truly translated
the foregoing statement containing four (4) pages to the witneass; |
that the witness thereupon in my presence affixed his signature |
(name or mark) thereto,

FREDERICK ARTHUR SAVORY

Subscribed and sworn to before me this 30th day of May, 1946.

D. 8 w or,
06652, U.8.M.C.,
Senior Member.
COMMANDER OCCUPATION FORCES
as
CHICHI JIMA, BONIN ISLANDS

I, Robert D. Shaffer, Major, 06652, U. S. Marine Corps, certify
that on the 30th day of May, 1946, personally appeared before me
TKAWA Shigeo, and according to Frederick Arthur Savery, imterpreter, EFF
% gave the foregoing statement set forth therein; that after his
testimony had been transcribed, the sald IKAWA Shigeoc had read to
him by the said interpreter, the same and affixed his signature
(name or mark) thereto in my presence.

n- ﬂl‘,
06652, U.8.M.C.,
Senior Hulhl:h

GUAM, MARTANAS ISLANDS,

MAY, 1946
e EXHIBIT 52 -|
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Cuam, Marianas Islands,
30 May, 1946.

(¥

fa 2oy

The foregoing statement consisting nf-ﬂuz (,a))mu, made
by me, was not obtained under duress, nor prompted by promises
threats, or inducements of any kind., I wrote the foregeing
statement freely and willingly.

Ikawa, Shigeo;
Captain,
Imperial Japanese Army.
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FROM: COM MARIANAS
10 @ BUPERS (CASUALTY SECTION)
INFO: JAG (WAR CRIMES DIVISION)

REQUEST CONFIRMATION DEATH OF LLOYD RICHARD WOELLHOF AVRAD SECOND CLASS WSNR
LOST DURING AIR STRIKE CHICHI JIMA BONIN ISLANDS 4 JVL 4L FOR PURPOSE WAR
CRIMES INVESTICATION XX XX IX XX

3073
DATE Ly May 1946 pra  (132323) C.R. NR
13 LEGAL "JDM"

PLAIN X

ROUTINE IX

ORIGINATOR:
"R,D, SHAFFER"
* EXHIBIT 4"
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IPFAVJC MR 3715 R R R PLAIN 15 MAY 1946
FROM BUPERS Lyl620z 3187
10 COM MARTANAS

GR k1 BT

YOUR 1323232 X WOELLHOF LLOYD RICHARD ARM2C 682 65 11 CARRIED
MISSING IN ACTION OVER CHICHI JIMA FROM / JULY 1944 TILL 28 JAN 1946

WHEN PEESUMPTIVE FINDING OF DEATH MADE BY SECNAV X DEFINITE REPORT
OF DEATH NEVER RECEIVED BUPERS

BT 16287 NPG NR 284¢

mi..."..l‘mnrm
V FA R NRE 3715 DON KEEK
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P6 THE PACIFIC COMMAND
AND mﬂg’l‘;:.m PACIFIC FLEET
Serial 4547 TPECHG 7 Y G R |
RESTRICTED
RESTRICTED JUL 2% 47 AW
:
FIRST ENDORSEMENT on % L-
ComMarianas letter
FF12/(WC-1) /18-JDM-
cn serial 15350 dtd :
16 July 1947. 24 JUL 1047 ™ec:-» -
JUL 194 NATY SERR |
ERDS - B0 o ST
Fromt Commander in Chief Pacific and U, S, Pacific Fleet.
Tot Secretary of the Navy.
Subjectt ITO, Kikuji, late Lieutenant Colonel, I.J.A., report on
execution of Death Sentence imposed on.
1. Forwarded, contents noted,
2 Because of the classification of emclosure (A) to the

basic letter, the classification of thie correspondence is upgraded
to Restricted.

Coples to: (let end. only) a N
ComMarianas
Director of Security, Guam H., B. SALLADA

Deputy Cincpacflt

BEST COPY AVAILABLE
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FFL2/(Wo-1)/
| UNITED STATES PACIFIC FLEET
Serlal; /S 250
| COMMANDER MARIANAS /6 ’ ,: / 9k
From: Commander Marianas,
To The Seoretary of the Navy.,
Via 1 Commander in Chief Pacific and U, 8, Pacific Fleet,
Subject: IT0, Kikuji, late Lieutenant Colonel, I,J.A., repert on
exscution of Death Sentence imposed on,
Reference: (a) SecNav ltr. file JAG:I:MDSibem A17-10/0Q 1
(4=2=47) dated 16 April 1947. Vog 185 #M?
(b) ComMarismas despatch 191220 June 1947, S! g
Enclosures: (A) Original of Comlarianas order directing mﬁm,q
Kikuji, serial 0052, dated 17 June 1947, endodBément 8 ﬁ
thereon with enclosure, 2 3
(B) Original of Report of Director of Security, Guam ™
6039, relative execution ITO, Kikuji, dated 2 947

with enclosures thereof,
(C) Photographs of ITO, Kikuji, one taken immediately before
. and one taken immediately after execution,
(D) Copy 1tr. 6/20/47 from Rev, R.T. Kaml, Buddhist Priest,

1. This report is submitted in accordance with paragr 2 of
reference (a) and supplements the report comtaimed in reference (b), -
2 The death sentence imposed on IT0, Kilmji, formally Lieutenant

Colomel, I,J.As Was put into emecution at the Joint Communications Activity
Area, Guam, Marianas Islands, on 19 June 1947, at 2103 hours, The executien
was by hanging and was carried out in private with only official witnesses

and necessary personnel composing the execution detail present,

3. Enclosure (A) is the order which put into execution on 19 June
ried before a military com- '
mission, the sentence of the commission, and the actions of the reviewing I
and confirming suthorities., On its face there has been written statements, '
including an acknowledgment by ITO, to the effect that the order of execution
was read to the condemned man the day bef execution, The first endorse-
ment on this order contains, as enclosure (A) thereof, the certificate of exso- !
ution signed by George R, Newton, the officer in charge of the Execution Detail. ]

o B i S et e £ 20 P

3
5

Le From the time the order for execution was read to ITO on 18
June 1947 until the time of his execution on 19 June he was under close guard,
He was, however, permitted the use of tobacco; the privilege of writing lettere 1
and statements and conferring with a Buddhist Priest who was made available for
this purpose, At 2102 hours, 19 June 1947, he entered the place of execution
and was accompanied by the Buddhist Priest to the foot of the gallows, Accom=

t
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" UNITED STATES PACIFIC FLEET
Berial: /6~ 3 S~ 0 COMMANDER MARIANAS H-M ‘’THEp

FrL2/(We-1)/
13=JIM-cn

Subject: IT0, Kikmji, late Lieutenant Colonel, I.J.A., report on
axsoution of Death Sentence imposed on,

- e S o S . o e - - . - *-ﬂ-‘-—------------

Se n-mmmefm,mmmmﬂmn-mnw
R. N. Crane, Lieut, Comdr,, (CEC), USN, officer in charge of Burial Detail
{m(l}ﬂmﬂ j.)uflnnionn{l))mthlplmnfmll
mwhmm,ma.m.mmm

IT0 =
pﬂutuhilmuumﬂmnth-rotmnhh

e Enclosure (C) is two photographs of one of him on the
] gallows immediately
coffin immedistely after his execution,

witnesses, certificate of personal jdentification, copy of fingerprints
tmmwwﬂmmtoml-m,.wfwtmw,n

9e The personal effects of ITO, now in the custody of the Island

GMWEM,M&NMWMW“W for
delivery to ITO's next of Kin upon receipt of information from the Navy

to the effect the Japanese Government has been officially informed

of TTO's execution unless otherwise imstructed (My desp. 100544Z July refers).

10. A11 matters relative to the actual ast of execution of ITO was,
prior to his execution and for twelve hours thereafter, classified as secret,
Such classification was removed twelve hours after the execution in accordance

BEST COPY AVAILABLE
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0 UNITED STATES PACIFIC FLEET
ke T LB . COMMANDER MARIANAS

15350 16 JuL 1947
Subject: IT0, Kiluji, late Lisutenant Colomel, I.JeAs, report on

axecution of Death Sentence imposed on,

- S N S BN S BN B B W S EE G B SN AN 6 BN Gm BN W N 0 B S I O e S O O e W W - -

with the provisions of the Secretary of the Navy's despatch 161633Z of
June 1947 and Article 76, U, S. Navy Regulations., Enclosure (A) of this
report was down graded to restricted by my serial 15007 of 10 July 1947.

L C?./Md-/d
U-L_m

oci (less enclosures)
DMrector of Security, Guam,
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Froemt The Commander Mariamas Area,
Te 1 The Directer ef Seocurity, Ouam,
Subjects ITO, Kikuji, lieutenmant colemel, Imperial Japamese Army =

Execution of Death Semtemce adjudged amd comfirmed im the
trial of war crimes and related effemses im the case of,

Referencet (a) Recerd of Militery Commissiom cage of ITO, Kikuji,
lisutenant colemel, IJA, comvemed 5 April 1946,
(b) SecNav's letter file JAG:I:MDStbem A17-10/0Q 151334 =
| 154637 (4=2=47) dated 16 April 1947,
(c) ComMarianas Letter of Imstructioms, Serial 12187,

dated 8 May 1947, re: Executiem of Death Sentences
of Comvicted War Crimimals,.

Enclesures (A) Unexecuted Certificate ef Exscutioms’

1, In accerdance with the previesiems eof Sectiem D-14, Naval
Courts and Beards 1937, the Acting Secretary of the Navy, em 16 April 1947,
confirmed the semtence of death adjudged im the case eof Eiluji Tte,
lieutemant celomel, Imperial Japanese Army, tried for Nurder (ome specifi-
cation - killing twe prisomers of war in violatiem ef the law of war) by a
military commissiom, comvemed 5 April 1946, by the Commamder Mariasnas Areat

"The Commissiom therefere semtemces him, Ite, Kilmji,
ILieutenant Colomel, Imparial Japansse Army, to be hamged
by the meck umtil dead, twe-thirds ef the members com-
curring,”

The Commander Mariamas Arem, the comveming autherity,
on 29 July 1946, subject to remarks, approved the preceed-
ings, findings and sentence, in this case,

The Commander im Chief, United States Pacific Fleet,

the reviewing autherity, om 12 August 1946, appreved the
proceedings, fimdings and sentemce im this case, and
the sction of the comveniny autherity thersem,
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UNITED STATES PACIFIC FLEET
Berial: COMMANDER MARIANAS
Subject: ITO, Kilmji, lieutemant celemel, Imperial Japansse Army =

Exscutien of Death Semtence adjudged amnd cemfirmed in the
trial of war crimes and related offemses in the case of,

-OE R R o m o e B O O O o e O e e o e e e e o e e e e e e e

The Acting Secretary of the Havy, om 16 April 1947 directed
the Commander Marianas Area te affect the sxscutiom of the
sentence as confirmed. He further directed the semtence be
carried imte effect at a date to be designated by the
Commander Mariamaes Area met earlier tham 1 Jume 1947 at
Cuam, Marianss Islamds.

2. Pursuant te the above yeou will put imte executien em 19
June 1947 at the Joint Communications Activity Area, Cuam, Marianas Islands,
the sentenmce of death by hamging imposed om Kikuji Ite, lisutenant colemel,
Inperial Japanese Army, at am heur to be determiméd by the efficer desigmated
by you te carry eut the act of exscutien,

3. The priseomer will be metified of the time of exscution me
less than twenty four (24) hours prier therete, at which time this eorder
will be read te him. Appropriate recerd ef such metificatiom sheuld be
made on the face of the erder read to the prisomer at the time of netifylng
the prisomer of the time of his exscutiem, and thereafter special precautions
shall be taken to safeguard him against self destructiem.

Le The exscutiom will be carried out and report submitted im
accordance with the provisiems of referemce (c).

Se Upun execution of the subject nmamed War Crimimal and prior
to the submissiem of the detailed repert required, emclesure (a) will be
completed by the Officer im Charge of the exscution detail and returned
immediantely you together with this erder to the Commonder Mariamas Area.

dm’tﬁ%@ g opardy

T
ﬁ.&e ma‘”ﬁ’ﬁaﬁ, h 'z,ﬁ %’ff./m.e’i
| Eitves LI,
(‘LAJb.LLCATIOI\F wE e A
'10 ‘RESTRICTE A & 2 =
Gninel, 2 47 #
j‘mﬁu":‘?ﬂ: mmi’i*ﬁ?‘ oz’




SECRET

CERTIFICATE OF EXECUTION

LY e A A .
( Date) 1

I hereby certify that the death sentence by hanging imposed on

410 Kioadd ..L%m_?ﬂhngl.-
(S4r Name) (Given Name) Rank or Rating

Imperisl Japanese Army, a Japanese National, was put into execution at
] Jodnt Communications Activity Ares, Guam, Marianss Islands, on 2 gﬁ,?w”"?
ate)

1947 at E !/ © .'} hours.

Eisignatura;‘

GEQRGE R, METON, Lba Golas UiS.MiCo
Igland Command Provost Marghall, Guam
and Officer in Charge Execution Detail,
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SECRETYT:

ERST EIDGSBENT (5 Fewsr 257

From:
Te =

Subject:

Enclesure:

1,

24
ef Executionm,

C}p&ta}
The Directer eof Security, Guam,
The Commamder Marianmas Area,
ITO, Kikuji, lieutemant colemel, Imperial Japamese Army =
Exeoution of Death Sentemce adjudged amnd cenfirmed im the
trial ef war crimes and related effemses im the case eof.

(L) Certificate of Exsoution im case of subject mamed War
Crimimal ,

Returmed, The basic erder was cemplied with this date,

Attention 12 invited te the emclesed executad Certificate
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|| ENCLOSURE (B) To ComMar Ltr. Serial /¢ 550 amteal-/¢ - ¥/

———




£l

| ' l

‘'artne Barracks, Guam, I'erianas Islands

ssn"-i: oy i By g .- I::J:, 1{__.-::.

1@ Director of ecurity, Guarn,
f o |

€ Connander riancesg Area,

ouljects 110, Kikujl, lieutenant colonel, Ir erial Jaranese
Army, Zxecttion of De:th Sentence imposed con,

naer Merlan:

nas lLetter of Instruetion, Serial
ed 8 lav. 1047 snbin ! -ttt [Pt
2d 8 1'a; 75 subject, Execution of Deszth

} 7
Convicted "Ter Criminsls,
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e 170 sdifU 1y lieutenant colo ;_1., irperial Jaranese
€xecutlon at Joint Comruniesticns Aetivities
as lslands on 19 June, 1947 2t 2103 hours,
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Marine Barracks, Guam, Marianas Islands

SERIAL L0009 2 July, 1947,
From: The Director of Security, Guam,
To 1@ The Commander Marianas .

SBubject: IT0, Kikuji, lieutenant colonel, Imperial Japanese
[ Army, Exeeution of Death Sentence imposed on.

Reference: (a) Commander Marianas Letter of Instruction, Serial
12187 dated 8 May, 1947, subjeet, Execution of Death
Sentences of Convieted War Criminals,
(b) Commander Marianas order Serial 0052, dated 17 June,
1947, directing execution of subject named person,

Enclosure: (A) Letter from Island Command Provost Marshal dated
Eg June, 1947, with enclosures.
Eﬂg Copy of reference E:;.
L ]

Copy of reference
b Pursuant to references (a) and (b) the death sentence
imposed on ITO, Kikuji, lieutenant eclonel, Imperial Japanese
Army, was put 1ntu execution at Joint Communications Activities
Area, (uam, Marianas Islands on 19 June, 1947 at 2103 hours,

2. All necessary records directed by Enclosure (A) of
reference (a) are transmitted herewith as enclosure (A).

JOHN B. HILL







\' OFFICE OF THE ISLAND COMMAND PROVOST MARSHAL,
L Marine Barracks, Ouam, Marianas Islands.

; 23 June, 1947.
}_ . From: The Island Command Provost Marshal.
L/ To: The Commander Marianas Area.

Via: The Director of Security, Guam.

Subject: IT0, ¥ikuji, leutenant colonel, Imperial Japanese Army, execution

of death sentence, report on.
Reference; (a) Commandsr Marlanas Area restricted serisl 12157, dated B May,
19L47.

(b) Director of Security, Guam, restricted letter, dated 19 Junse,

1947, re: execution of death sentemce, case of subject named war
eriminal.

(e¢) U.8. Pacific Fleet, Commender Marianas (Island Commander).
Guam, Marianas Islands, Execution Plan 2-47, with Modifications,
dated 1200K, June 1b, 1947.

e o i m—

Enclosures: {A) Certificate of execution.
(1) Certificate of Senior Medical Observer.
(C) Certificete of Junior Medical Observer. !
(D) official witness Certificate (Col. L.B. Cresswell, USNC)
(E) Official witness Certificate (Capt. J, B. Dunm, USW) °
(F) 0fficial Witness Certifieate (Capt. H R. Demerest, USH)
(G) Official Witness Certificate (Capt. D. D. Hawkins, USN)
(H) Certificate of personal identification.
(1) Copy of fingerprints taken prior to execution.
(J) Copy of fingerprintes taken subsequent to execution.
(E) Receipt for body. -
(L) Report of General Details of execution.
(M) Report of proceedings.
(¥) Photograph of subjedt named war eriminal.
(0) Copy of reference (b).

1. In compliance with the directive contained in reference (b), and in 5
accordance with the procedure outlined in referenmce (c), the death sentence imposed
on ITO, Fikunji, lieutenant colonel, Imperial Japanese Army, was put into execution at

the Joint Communications Activities Area, Guam, Marianas Islands, om 19 June 1947,
at 2103 houre.

e

2. Required reports, receipts, and certificates are sutmitted herewith as
enclosures (A) through (M.
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DEPARTMENT OF CIVIL POLICE
GUAM, MARIANAS ISLANDS
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Disposition ol Case

S —————

Arrested : B

City or Town __ gOleyo—japan Municipality

Marks and Scars

Birth Dute 28 aPrid LB8 > Local Residence
Other Residence

Age
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§. L. Ring Finger 10. L. Little Finger

19 June 1947
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DEPARTMENT OF CIVIL POLICE
GUAM, MARIANAS ISLANDS

. semRnd o s

P S ———

Arrested by 1] S—Nurihe Torpa
City or Town _Televo—upah Muslcipalley
Marks and Scars
Binh Dwe 28 Aprdl 1885 Local Residence s £ =
Other Residence
s | Nationality
o 63 u;u. Place
7 s
Weight 16 Years
120 Occupation - |
e = Lieut, Col 1A
Slight E?m:tmiCulunel IJi g
e . __Yes |
Yellow
Hair
Black
Eyes
Brown
Remarks CERTIFICATE
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imo trap sgrang 2103 hrs -Ti.nn pronouncod wims 2114 hre
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MAERTNE BARRACES
Onsm, Marianas Islands.

20 June, 1947.

Execution of lientenant colomel ITO, Kilkuji, Imperial Japanese Army, report
of proceedings.

At 1300, 18 June 1947, ITO, Xikuji, lientenant colonel, Imperial
Japanese Army, a convicted and condemned war criminal was taken from his
cell in fonfinsment hut #3 at the War Criminal Stockade, Ouam, Marianas
Ielande, and taken to the shower. After bathing he was issued a pair of
cotton drawers and a palr of shoes with no laces. He wae then placed in
the death house in a solitary cell in hut #1. The cell im which he was
placed had been thoroughly searched and was found to be mecurs snough to
prevent escape, and that it contained no imstrument or material with which
the colonel might take hie own life. From thid point until he was taken
from the cell for the trip to the place of execution he was under the
constant eurveillance of a military policeman.

At 1503, 18 June 1947, ITO was removed from his cell in the custody
of two military policemen and brought before Lisutemant Colonel Geerge E.
Newton, U.B. Marine Corps for the publishing of the death sentence, and
to be informed of hie time of execution. Present: Lieutenant Colonel
George R. Newton, U.E. Marine Corps, Officer in Charge of Executions,
Commiseioned Warrant Officer Ermest D. Hulett, U.S8. Marine Corps, Execution
Recorder, Ceptain William H. Rafferty, U.8.X., (ChC), Colomel L. B. Creswell,
U.S. Marine Corpe, Representative of Commsnder Marianas, Yeomsn 1l/c J. 3.
Jarvis, U.8.¥., Execution Reporter, Colemel Johm B. Nill, U.8. Marine Corps,
Director of Becurity, Guam, Firet Lisutenant William Bradferd, U.S. Marines
Corps, Officer im Charge of War Criminal Stockads, Tirst Lisutenant Charles
C. Rexroad, U.6. Army, Official Hangman,K Nr. Rilkkige 7. Kami, a Buddhist
Priest, Lisutenant (Jj.g.) ¥. 7. Tremayme, U.5.N.R,, Interpreter, and an
official photographer from the staff of Commander Marianas.

ITO stood at attention while the ssntence was read in English and trans-
lated into Jepanese. He listened intemtly to the translation in Japanese and
showed no outward eigne of emotion upen hearing the death sentence preonounced
other than swallowing snd moistening hie lips on several occasiomns.

P R N R

Colonel Newton then informed ITO that he wounld be permitted the use of
tobacco, and that he would be allowed to write letters to his friemds or
family, and then asked if he, ITO, desired to make an oral or written last
statement. ITO replied, "Concerning the sxecution I believe it to be my
fate. I have nothing else to say.® ITO then made the requests that hie
benes be returned to hie family as well as his military belongings and
clothing. Lieutenant Colonel Newten then informed him that action om his
requests would rest with higher autherity. Lisutenant Colemel ITO them
nade the following voluntary statement: "Members of this hesadquarters amd
the guards have besn most kind and understanding in the year that I have
been here. I want to thank them very deeply. I recelved a letter from
home and the family at home were also very grateful for everything. I felt
a8 though I was in my own home and I have spent the days very happy over
hers. I want to say my thanks again and again.”

At 1518 lieutenant colonel ITO waes returned te his cell and placed
under the close custody of a military policeman. ﬂ

M* -1-
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Execution of lieutensnt colemel IT0, Kikuji, Imperial Jppanese Army, report
of proceedings. (Continued).

The Puddhiet Priest visited ITO in hie cell at about 1710 and talked
sarnestly with IT0 who displayed much interest im what the Priest was saying.
Following the visit by the Priest, ITO appeared quite calm but later Sommmced

smoking and pacing his cell merveusly. The svening was spmat altermately
smoking and writing umtil IT0 retired at 2130. Ne apparently speat a restful
night and arese snd went through some exercises at 050Q 19 Jume 1947.

The day of 19 June 1947, IT0 spent as theugh 1% were a routine day of
confinement and was apparemtly undisturbed by thoughts of the impending
sxscution.

At 1430 ITO was visited very driefly by the Puddhiet Priest, and as be-
fore listened intently to the words of the Priest, but appeared to be mot teo
much comncerned.

At 1945 ITO was dressed in a shirt and pair of Srousers, his arms hand-
cuffed behind his back and draw strings placed around the bettom of his
trousers. He them was placed in the conveyance which teck him te the place
of execution. The trip te the place of executien was made imn mbeout tweaty
mimates and was without incident.

A% 2020 the conveyance is epened and the lieutenant colemel i1dentified
by the feur (4) efficial witnesses. At 2055 ITO was removed frem the con-
veyance and his hands removed fowem the handenffs te be re-handcuffed in
front of hies bedy and the binding strap placed areumnd his arms and bedy and
the straps for the leg shackles placed around his ankles.

Accompanied by the BPuddhist Priest te the feot of the gallows, lisutenant
Golonel ITO entered the place of execution at 2102, and with am appsarance
mors of bewildermeat, thaa fear, mounted the gallews. Leg shackles, hood and
nooss wers placed and ITO was drepped through the trap at 2103. Ne was
declared dead by the two (2) official Medical Observers at 2114, 19 June 1947,

A

Lieutenant Celonel, U.8. Marine Corps,
Officer in Charge of Executions.
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The Director of Seoarity, Guanm.
Exocution of Death Sentences of Convicted War
Oriminals, ~ instructions conceraing. :

. Beference:  {(a) Var Depsrtment Restricted Pamrhlet No. 27-4 datod
. _-fgvl 1944, subjoct, Prcocduro for Military
_ . (») ﬂ?-'!“ ﬂ:pnuh 281815 (Jan 1947) to Governor Of
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* he Director ofSecurity, Guam.

R Bt o B

(a) Mﬂu Marianas thtu- of Instruction, hrm Coe
+ 1947, subject, Execution of Death

mm- “of Gonvioted War Oriminals, instrustions mmﬂu
(b) Commander Marisnss order Serial ., dated -
1847, dl!ll“-l‘ eéxocation of subject named parscn. e 1A

IL Recelipt for body of deceased, ' %,
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)
) - .
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) |
) |
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Certificate of Medical Observer. AL o
Gertificate of Official Witness. i
Certificate of Official Witness, - 2l
: (J) Certificate of Official Witness. ; g
- | (X) ‘Ceftificate of Official Witness. g L B |
e (I-J (Any other sprrorriate enclosures). 't |
L 1, Pursuant to reforemces (&) and (b), the death sentence h,'po'llll ,",1'7 |
i on was put into exegution at
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(¢) ComMarianas Ltr. Berial _ : dated e

(4) Unexecuted Certificate of Execution, g

E- Enclosure: A

l.
2 - Pursuant to reference (e) you will -~ut into execution
on 1847 ot

Guam, Marisnes Telsnds, the sent-
ence of desth by henping immosed on

which sentence was confirmed by tne " Acting) Seoretery of the navy s
1947

v Ad

{Dete) : i

E. By cony of thies ordern the fnllmriw officers are dir- a._
ected to ettend the erecution in the om-acity indieated:

-' a
Serial Number Btetion Orffiecer in A
of T"xecution Te lﬂ.f
Chanlain : L

~lein =
edical Observer
Fediocal Observer
Official ' itneess ' =
Orficial Witnees
Officisl “itnees ¢
Official Witnease
Inter reter
Militery "scorte

and Guards

Dthnﬂ- a8 nqui.rﬂ
Recorden

L5 E. “'Iit:lln;uﬂm ul} ¥ ﬂﬂuh u: will be sttended
VIR such 8 onal nersonnsl as uumurr © pronerly carry
' j.azﬁmﬁ:ﬂut:ﬁn or as further authorized by this o Epﬂ “ﬂf
 tion of this sentence, encifsure (A) will be comnlesed by you en o
 peturned to this command, & detailed’ rerort ther with Medicsl
dbservers end bitnesees certificetes will be submitted by the Reo

pESsEsEEESESRER
sssmssssE=sss=s

st

" L5 LR "'-I ".-‘ | 1
i }'— T et
ey Ry, S0
..’..“*i-r i«. 'E:")" -\ 'J‘
T S
KR B ROk 1
SB0e
-_.If-i'-'".l-' 3




¥
e

.

2Eiukgds " A

{Erﬂc!r .'m ﬁ;ﬂi WP N’i

11,..

: ="

‘ 51.,,&?1*15;. ﬁlﬁg -,w:.,rx ﬂ*ﬁ‘" "*4”*;‘ -'-.-..'
‘E‘iﬁf“f:r'._:ﬂihﬁ""“w '

f:'. e i-_" L-'\ .'n- 5_..







Erﬁml_?ﬁ
n;""'-"’ TS Eier e ’E
| o S T

el

|
ENCL. ;‘c“

BEST COPY AVAILABLE



=3

asebeseseee

_u
‘c
- i

i .a
.__. a__

m_ _.

uu-

_ﬁ ._ .,w__

-muu 24 h

h._—

bﬂ.~

___
wu

6. A. PONNALL

SecNav (JAG)

eet CinCPacFlt

/17

BEST COPY AVAILABLE




SECRET
QEATITIGATE O8 JANGUTION

—--W_.—
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Inperial Japsnese Army, & Japamnese Hational, wes put inte exeoutdon at
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[ Lieut, Colomel T10, Kikuji, IJA belng escorted on the gallows by Staff Sgt. mml:, A
USMC and Tech S-riunt. ESTES, S.E., USiC.







of IT0, Kikuji, late Lieut. Col., Imperial Japansse :.lm, taken
in coffin immediately after his execution,
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16 April 1947
MEMORANDUMN
Tot The Under Secretary of the Navy

This case involves the very brutal execu-
tion of two prisoners of war who were tied to
stakes, kneeling, and stabbed in the chest by
bayonets several times before being beheadsd.
Lieutenant Colonel Ito, who directed the execu-
tions before his command, is sentenced to be
hanged. Captain Higashiga from the Brigade
Command Headquarters issued the order to
Colonel Ito to execute the prisoners and 1is
sentenced to 1life imprisonment. Two others,
Captain Ikawa and a leading private whe partici-
pated in the execution, are sentenced to 26 and
10 years respactively.

Under the gensral policy it would be in
order to remit Ito's execution to 1ife imprison-
ment. Nevertheless, in consideration of his
rank and of the brutal fashion in which the
executions were carried out (a matter under the
discretion of Colonmel Ito), that Colemel Ite
himself beheaded the prisoners, and finally
that the order came to him from a captain,
which order he d4id not question, I recommend
the death sentence be approved.

Very respectfually,




vV—ey .. &9 )

e WASHINGTON 28, D. C.

JAG: IYAHS § 1mh
Mil.Com.-Ito, Kikuji/Al7-20
(10-15-46) 151334 1 g APR 1947

The sentence of death, to be executed by hanging by !
the neck until dead, in the foregoing Military Commission

case of Lleutenant Colonel Kikuji JIto, Imperial Japanese

Army, tried in Joinder with Captain Selji Higashigi,

Imperial Japanese Army, Captain Shigeo Ikawa, Imperial

Japanese Army and Leading Private Hisao Shimura, Imperial

Japanese Army, is hereby confirmed. . T

Actipg [Sepretary
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Wasmineton 25, D, C.

Op22D-FLF
Berial No, 1174P22

JIRST_ENDORSEMENT ON
ffice of ecord of

Proceedings,

Mil. Com, ITO, Kikuji/
Al7-20 I (10-7-46) data
10 October 1946,

From: Chief of Naval Dparatiqﬁ;f
To: Judge Advocate General,
Subject: Record of Proceedinge of Milltary Commission

at Guam in the casee of Kikujl Ito, Beijl
Higashigi, Shigeo Ikawa and Hleao Shimura.

] 1, Returned, contente noted.
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Mil.-I%e, Kikujl, Svil/s1m20
(10-1-46) v11 )
- BRIEF IN THE MILITARY COMMISSION
J TRIAL OF:

* IT0, EIKUJI LT.COL. IJA HANGING.
HIGASHIGA, SEIJI  CAPT. IJA LIFE,
IKAWA, SHIGEO OAPT, IJA 25 YRARS,
SHIMURA, HISA0O LDG.PVT. IJA 10 TRARS.
g TRIED IN JOINDER, BY ORDER OF THE
COMMANDER MARIANAS AREA, ON 19 JUNE 1946.

The record of proceedings in the military commission case of the above named
accused, tried in jJolnder, shows that each was charged with and convicted of
Murder. The accused Lieutenant Colonel Ito was sentenced to be executed by
hanging; the accused Captain Higashiga to be confined for the term of his
natural 1ife; the accused Captain Ikawa to be confined for twenty-five (25) years;
the accused Leading Private Shimura to be confined for tem (10) years. The
convening authority approved the proceedings, findings and sentences. The
Commander in Chief, United States Pacific Fleet and Pacific Ocean Areas, and the

_ Military Governor of the Faoifle Ocean Areas approved the proceedings, findings
and sentences, and the action of the convening authority thereon, and referred
the record to the Secretary of the Navy in cogformity with section D-14, ¥avale
Courte and Boards.

The single specification under the ﬂhﬂ.‘l‘."l‘-fllllglﬂ. that the accused, and other
persone unknown did, each and together, om or about 7 August 1944, at Chichi Jima,
Bonin Islands, "wilfully, feloniously, with preméditation and malice aforethought,
without jJustifiable cause, and without proper trial or other due process, assault,
strike and kill, by bayoneting with fixed baronets and by beheading with a sword,
two American prisoners of war, namely, ome Lloyd Richard Woellhof and one whose
name ia to the relator unkmown, both then and there held captive by the armed
forces of Japan, this in violation of the laws and gustoms of war and the moral
standards of civilized soclaty"®,

The evidence indicates that Woellhof was shot down over Chichi Jima om or
about 4 July 1944, and the other prisoner, possibly an Army private, was shot down
at approximately the same date.
Brigade Headquarters until approximately 7 August 1944, at which time Captain
Higashiga, the Brigade Commander's Senior Adjutant, directed, by telephone, that
the prisoners be turned over for execution, under the direction of Lieutenant
Colonel Ito. Lieutenmant Colonel Ito received the order from Captain Higeshiga
and obeyed it without question as an order of the Erigade Commander, General
Tachibana. OColonel Ito, with the accused Shimura and another enlisted man detall
from Headquarters by Captain Higashiga to participate in the execution, plcked
up the prisoners and took them to the Kominato area, a firing range vhere a head-
quarters unit under Colomel Ito wae engaged in target practice. Colonel Ite ass
led his command, made a short announcement to the effect that they were assembled
to witness the execution of two American priscnere of war, and supervised
ceedings. At least two other executioners were detalled
priscners were tied, kmeeling, to stakes a few feet apart, and the bayoneteers
assenmbled in single file in front of each vietim. GCaptain Ikava was present,
actively aseisting im the supervision of the bayoneting, and remonstrating with .
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‘Mil,=Ito, Kikuji, et al/Al7-20
I (10-1-48) w11

. Oorporal Okamoto, one of the executioners (prosecution witness) for his re-
b luctance to perform the deed. After both prisoners had been stabbed "several

f timbs" in the chest, Colonel Ito personally behended them with his sword, and the
bodies were buried on the spot.

A statement of Captain Higashiga and testimony of Colomel Ito given to a
previous board of investigation before which neither Ito nor Higashiga were made
defendants was admitted into evidence under the SCAP rules, over objectiom of
the accused, Ito's testimony approximated a confession, and further implicated
Captain Higashiga. Ikawa's statément admitted presence at the scene, whare he
sav Ito, but denied any participation in the orime., There was sufficlent evi_

dence in the record to justify the findings of the commission disregarding thess
entries,

5




Mil, Com. ITO, Kikuji/Al7-20
I (10=7-486)

¢ ﬁ B0 ocr 1y,
W The proceedings, findings and sentences in the foregoing
mili commission case of lLisutenant Colonel Kikuji ITO,

Capt Selj1 HIGASHIGI, Captain Shigeo IKAWA and lead

Private Hisao SHIMURA, Imperial Japanese Army, tried in jJoinder,

and the action of the convening and reviewing authorities .thereon,
" in the opinion of the Judge Advocate General, are wvalid,

—— e

Referred to the Chief of Naval Operationa (Op22) for infor-
mation..

DJB- ﬂﬂmm[ﬂm. , }\

Judge Advocate General of the Navy.

ﬂl
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to the Chief of Nawal Operations (0p@R) for infor=

0 .mlﬁ
Jﬁl-ﬂm:ol_u the Navy,
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OFFICE OF THE JUDGE ADVOCATE GEMERAL
WABHINGTON 15, D. C.
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Referred to the Chief of Nawal Operations (OpR2) for infore

mmm_& .
muﬁ"-:'.m the Navy. |




The Commander . ’
The Becretary of the (Judge Advoocate lmnﬂag;,;.uﬁ

J
Bubjectt I10, Kfkmjd, Imperial Japanese Army, thres pﬂm“hqmmn- P
for sdtigation in death sentence of.

1. The basic letter transmits subject petitioms and thedr
English translations, and that gueh petitions be transmitted
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k> 'f 1 20 thaz
: IMPERIAL _]APANESE GOVERNMENT
— CENTRAL LIAISON OFFICE

TO t+ GENERAL HIlD UARTERS OF THE SUPREME COMMANDER
FOR THE ALL POWERS.

FROM 1 Central Liaison Office, Tokyo.

SUBJECT: Request for Transmittal of Petitions for ITO,
Kikuji.

1o

Csl.0. No. 3922(PWC) 8 August 1946

The Central Liaison O0ffice wishes to request the General
Headquarters, Supreme Commander for the Allied Powers to be
good enough {u transmit to the competent authorities in the
Mariana Area three petitions for commutation, as enclosed
m“ﬂ.th, signed by wife lon and daughter respectively, of

I.‘Lh:nii who is reporte have been sentenced to death
at %hl Military Court in on 4 July 1946.

FOR THE PRESIDENT: / ./'/- /7
(K. Asakai)

Director of General Affairs,
Central Liaison Office.

' Enclosure: Three petitions and their
' English translations.
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UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARIANAS

R
! Bxcellonay, 5y deay father wes very affectiomate and kind So us.

t-ﬂﬂ;cqu--wm

e T P T T

F111 you plesse beve the kindness $o spere uy swest and good Pather's 1ife!
Youwrs traly,

22/
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COMMANDER MARIANAS
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Youre traly,

Tokeyoshl Ite,
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UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARIANAS

Excellency, I could hardly believe Ite's illegal deed; for I have besa
: with the moderate character over twenty years since I

Haruke Ite.




Gt 0 ‘Enmanm;ir;nmnm 1! D
COMMANDER MARTANAS

Serial:

TRLITION
Excellency, my dear father was very affectionate and kind to us. !
I.am always thinking of my father every day.

imhw“,tmhtu our school studies, and

carefully
sometimes went for anm excursion with us: them I feal naturally sed and my
eyes swim with tears.

¥ill you please have the kindness to spare my sweet and good father's life?

Yours truly,

Sachike Ito.
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UNITED STATES PACIFIC FLEET
COMMANDER MARIANAS

Excellency, I have learned in the newspaper that Kikuji Ite, my
father, was sentenced to death at Gmam, 4 July, 1946.

It is natural that he himself should be cbediemt to the punishment
for the viclation of the law of nstiomas,

But for my part as a son, I was severely shocked with unspeakable
safiness and distress, recalling mmiwetis wmemories about him and his
ordinary character, gentle and sincere,

He will be surely smittem with remorce, reflecting om his act of the
past.

I beg heartily to your lenient heard that his semtence would be specially
l"llhﬂll.

‘ Yours truly,
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#11 you plense beve the kindmses %o mpere ny sweet and good futheris 1ife?

Tours truly,
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File UNITED STATES BACIFIC FLEET
-25 AND PACIFIC OCEAN AREAS

Bmmmamuum

e/o Fleet Post Office,
San Frenmciseo, California.

12 AUG 194

The prooeedings, findings, amd tences, and the action of the conven-
mmnwm‘d,umfmp;:m'&um;mnmim,
, Captain Seiji HIGASHIGI, IJA, Ceptain Shigeo IKAWA, IJA, snd leading
vate Hisao SHIMURA, IIA, ars spproved,

Prior to the exeoution of the death semtence adjudged im the case of
esutenant Colomel Kikuji ITO, IJA, the record is, in conformity with sectiom
14, Naval Courts and Boards, respectfully referred to the Secretary of the

L]

‘_1“1.. ﬂ.ﬂ. .."'
Commander in Chief
United States Pacific Fleet
and Pacific Ocean Areas,
and the Military Govermor of the
Pacific Ocean Areas,







UNITED STATES PACIFIC FLEET

AL7-00/¥F12/ n-m'-nml: g
sorials 9447 A

The mili commission, cempesed of and Marine Cerps
m.hrhmin;m,-l-mlﬂ”'m

The evidence clearly shews that the—defendant Lieutenant !
Elcaji Ite, A, whilw uttached-tov-the Mixed-Brigade Hewdquartery ¥l th
e e g e
executions of twe American priseners of war in August 1944. It further|
shews that CapbeinSeXji Higashigi, Captain Shigee Ikawa, and Leading
Private Hisse Shimura executed twe American prisoners ef war, early in
Mblm,ltﬂhd.nhiﬂuinobﬂimmhmﬂl-mm:miﬂ
by them from higher sutherity. C
iﬂlﬂ- BOC,. ﬂ.n.ﬂﬂ; mm,lﬂgg 5;”‘#,1, 7} PaTa.
llz?-:l.n.luut.. 1940.)

Subject te the above remarks, the preceedings in the foregeing case ef
Lieutenant Colonel Kikuji Ite, IJA, Captain Seiji Higashigi, IJA, Captain
Shigee Ikawa, IJA, and Leading Private Hisae Shimura, IJA, are approved.
The findings on the charge and specificatien thereunder and the sentence
with reference te IT0, Kiluji, Lisutenant Colensl, IJA, are appreved. The
findings en the charge and specification thereunder and the sentence with

-

the charge and specification thereunder and the sentence with reference
te IKAWA, Shigeo, Captain, IJA, are appreved., The findings en the charge
and specificatien thereunder and the sentence with reference te SHIMURA,
Hisae, Lsading Private, 1JA, are appreved.

Lisutenant Colonel Ite will be retained in confinement at the Island
n—umm, Gun,p-nlingiutmutd.m. from higher autherity. a-;wgl:

r
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reference to HIGASHIGI, Seiji, Captain, IJA, are appreved. The findinge en °
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